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मध्यप्रदशे विधान सभा 
सोमिार, ददनाकं 1 माचय, 2021 

(10 फाल्गुन, शक सिंत ्1942 ) 

विधान सभा पूिायह्न 11.01 बज ेसमिेत हुई. 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

हास-पररहास 

 

  अध्यक्ष महोदय -- अच्छा  हुआ दक  दोनों को एक साथ प्रणाम  करना पड़ रहा ह.ै  

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)-- अध्यक्ष महोदय,दरअसल में िह मेरे बड़े 

भाई हैं. ददक्कत वसफय  इतनी सी ह ै दक  िह मुझे छोटा नहीं मानते हैं, मैं उनको बड़ा मानता ह.ं  

(हसंी).. 

  डॉ.  गोविन्द ससंह -- अध्यक्ष महोदय, मैं वमश्र जी को बराबरी का मानता ह.ं  न 

छोटे न बड़,े राजनीवत में सब समान.  

  अध्यक्ष महोदय -- पर इनको भी स्िीकार करना  पड़गेा   दक आप इनको मानते हो 

दक नहीं मानते हो.   यह तो उनके ऊपर ह.ै  प्रश्न संख्या 1, श्री लक्ष्मण ससंह. 

 

11.02 बजे    प्रश्नकाल में मौवखक उल्लख 

  गोडस ेकी विचार धारा स ेजुड़ ेहुए व्यवि को कांग्रसे में शावमल दकया जाना. 

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय,  एक बड़ा  जन 

भािनाओं का विषय  आपके ध्यान एिं संज्ञान में लाना चाहता ह.ं  यह हम सब जानते हैं दक  

महात्मा गांधी जी.. 

  अध्यक्ष महोदय -- प्रश्नकाल के बाद उठा लें. 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, एक  वमनट लगेगा.  आम आदमी की 

भािनाओं से  जुड़ ेहुए व्यवि हैं, जो राष्ट्रवपता  कहलाते हैं.  कुछ लोगों के द्वारा  जो गोडसे के भि, 

पुजारी  थे, उनको  एक पाटी में ले वलया गया.  सदन के सम्मावनत सदस्य, श्री लक्ष्मण ससंह  जी 

सदन के बाहर ट्िीट  करते हैं,  इससे इस तरह का भाि पैदा हो रहा ह ैदक गांधी जी को  कोई गंगा 

जल से धो रहा ह,ै कोई  फूल  मालाएं  पहना रहा ह.ै एक प्रदशे के अन्दर इस तरह का िातािरण  

बन गया ह,ै जब  जनवहत के मुद्दों की चचाय  होनी चावहये,  तब हत्यारों की पूजा  होने लग जाये,  

तो  इससे   ज्यादा सचंता और वनन्दा  की कोई बात प्रदशे के अन्दर  हो नहीं सकती ह.ै  मैं यह 
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कहना चाहता ह ंदक यदद इस मुद्दे पर चचाय करना ह,ै   एक कांग्रेस  के प्रदशे अध्यक्ष  उनको  पाटी 

में शावमल करते  हैं, तो कांग्रेस के पूिय प्रदशे अध्यक्ष  विरोध कर दतेे हैं उसके वलये. कोई यात्राएं 

वनकाल रहा ह.ै  अध्यक्ष महोदय, इससे िातािरण दवूषत होता ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- प्रश्नकाल चलने दीवजये.  प्रश्न संख्या 1, श्री लक्ष्मण ससंह जी. 

  श्री कुणाल चौधरी -- अध्यक्ष महोदय, मेरा आग्रह ह ैदक  ये भी गोडसे की विचार 

धारा को छोड़कर,  गोडसे की विचारधारा, नफरत को छोड़कर  इधर आ जायें.  

..(व्यिधान).. 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, ये गांधी जी  का उपयोग   वसफय    िोट प्राप्त 

करने के वलये करते हैं.    

..(व्यिधान).. 

  श्री लक्ष्मण ससंह -- अध्यक्ष महोदय, नरोत्तम जी ने मेरा नाम वलया ह,ै  मैं उसी का 

जिाब द ेरहा ह ंअभी. 

  अध्यक्ष महोदय -- अभी आप प्रश्न पूछ लीवजये.  प्रश्न संख्या 1, श्री लक्ष्मण ससंह जी.  

  श्री लक्ष्मण ससंह --  नरोत्तम जी, चूंदक आपने मेरा नाम वलया ह.ै  मैं इसका उत्तर   

ग्िावलयर में जाकर दूगंा.  ट्िीट तो दकया ही ह,ै  मैं इसका उत्तर ग्िावलयर में जाकर  दूगंा, इसको  

यहीं  समाप्त करते हैं.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र --  आपने ट्िीट दकया था, गांधी जी के वलये.  

  अध्यक्ष महोदय -- आप  अपना प्रश्न पूवछये.  

 

11.04 बजे   तारांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर. 

िन क्षेत्रों के वलय ेपी.पी.पी. अनबुधं 

[िन] 

1. ( *क्र. 1702 ) श्री लक्ष् मण ससहं   क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या 

मध् यप्रदशे सरकार ने िन् य के्षत्र का कुछ प्रवतशत पी.पी.पी. मॉडल पर वनजी के्षत्र को सपपने का 

वनणयय वलया ह?ै (ख) अगर हााँ, तो मध् यप्रदशे के दकन वजलों में दकतना िन के्षत्र वनजी हाथों में सपपा 

जा रहा ह?ै (ग) वनजी के्षत्र में िन् य के्षत्र जाने के बाद उनमें क् या-क् या गवतविवधयां होंगी? िन् य 

विकास से संबंवधत जानकारी दें।  
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िन मंत्री ( श्री कंुिर विजय शाह )   (क) जी नहीं। (ख) एि ं(ग) उत् तरांश (क) के अनुक्रम में प्रश् न 

उपवस्थत नहीं होता ह।ै 

  श्री लक्ष्मण ससंह -- अध्यक्ष महोदय,धन्यिाद.  अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी ने मेरे 

उत्तर में बताया ह ैदक (क)  जी नहीं. (ख) एिं (ग)  उत्तरांश (क) के अनुक्रम में प्रश्न उपवस्थत नहीं 

होता ह.ै  मैं मंत्री जी से यह जानना चाहता ह ंदक यह  मध्यप्रदशे  के चैनल जी न्यूज  की  खबर, 

समाचार ह,ै  मुख्यमंत्री जी की तस्िीर भी ह ै  और इसमें उन्होंने  ठीक  आपके उत्तर के विपरीत  

कहा ह.ै उन्होंने  कहा ह ैदक मध्यप्रदशे में सरकार  राज्य के 40  फीसदी जंगलों को वनजी हाथों  में 

दनेे की तैयारी कर रही ह.ै  इसके वलये िन विभाग  की तरफ से  जमीनों  की जानकारी मांगी गई 

ह.ै  मैं मानता ह ंदक सदन में  जो  उत्तर ददया जाये, िही  माना जायेगा.  लेदकन इसका अथय  यह 

हुआ, क्योंदक जी न्यूज   एक बड़ा    विश्वसनीय चैनल ह.ै  इसका अथय यह हुआ  दक या   तो मंत्री 

जी असत्य बोल रह े हैं  या मुख्यमंत्री जी  चैनल  में असत्य बोल रह े हैं  और इन दोनों में 

विरोधाभास ह.ै  इसमें सच क्या ह.ै  ये कुछ कह रह ेहैं और िह कुछ कह रह ेहैं.  

  जल संसाधन मंत्री(श्री तुलसीराम वसलािट)-- अध्यक्ष महोदय, सदन में पेपसय और 

चैनल्स पर चचाय नहीं होती ह.ै तथ्यों  के आधार पर चचाय होती ह.ै  आप बहुत िररष्ठ सदस्य हैं.  

  श्री लक्ष्मण ससंह --तुलसी जी, मैं जानता ह.ं  आप बैठ जाइये.  

  श्री तुलसीराम वसलािट -- मैं भी आपको अच्छे से जानता ह.ं  

 श्री लक्ष्मण ससंह --  जी, कृपया बैठ जायें. अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न सीधा ह ै दक 

मध्यप्रदशे में कुल 94679 िगय दक.मी. िन के्षत्र में से लगभग 37420 िगय दक.मी. वबगड़ ेिन के्षत्र ह,ै 

अगर आप वनजी के्षत्र में इसको नहीं द ेरह ेहैं तो इसका अथय यह ह ैदक आप स्ियं वबगड़ ेिन के्षत्र को 

सुधारेंगे. अच्छी बात ह ै दक आप वनजी के्षत्र में नहीं द ेरह ेहैं और कम से कम जंगल नहीं बेच रह ेहैं 

क्योंदक सब कुछ तो वबक रहा ह,ै सारी सरकारी जमीनें वबक रही हैं, संस्थाएं वबक रही हैं. मेरा आपसे 

केिल यही कहना ह ैक्योंदक जंगल के्षत्र कम हो रहा ह,ै अंधाधुंध कटाई हो रही ह ैऔर अभी ब्यािरा में 

तेंदआू एक कालोनी में घुस गया, िन्य प्रावणयों को रहने की जगह नहीं ह,ै शेर हमारे शहरों के आसपास 

घूम रह ेहैं, कल उमररया में एक चीतल कुएं में वगर गया क्योंदक पानी नहीं ह.ै पानी की व्यिस्था तक 

नहीं ह.ै मेरा आपसे यह प्रश्न ह ैदक िन के्षत्र को सुधारने के वलए बढाने के वलए आपकी क्या योजना है?  

श्री कंुिर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को सबसे पहले 

तो यह जानकारी दनेा चाहता ह ंदक दशे की आजादी के बाद िषय 2004 से लेकर 2019 तक मध्यप्रदशे 

का घना िन के्षत्र बढा ह.ै भारत सरकार की ररपोटय में यह स्पष्ट ह.ै मध्यप्रदशे का जंगल बढा ह,ै आप 
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चाहेंगे तो मेरे पास में ररपोटय ह,ै िह ररपोटय मैं सदन को पेश कर दूगंा. जो आपने बात कही ह ै कोई 

वनजी के्षत्र को दकसी न्यूज चैनल का या अखबार का हिाला दतेे हुए.. 

श्री लक्ष्मण ससंह - जी न्यूज अवत विश्वसनीय चैनल जो आपको ही ददखाता ह ैहमें नहीं ददखाता 

ह.ै  

श्री कंुिर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, कोई अखबार या कोई जी न्यूज क्या ददखा रहा ह,ै यह 

उसके अपने स्रोत होते हैं उसकी विश्वसनीयता पर मैं प्रश्न-वचह्न नहीं लगा रहा ह ंलेदकन उसने क्यों 

छापा, कैसे छापा, मुझे उस पर कुछ भी नहीं कहना ह.ै आपकी जानकारी के वलए मैं बता दू ं दक 

मध्यप्रदशे के बारे में जो आपने बताया ह ै37420 िगय दक.मी., जो 0.4 प्रवतशत कम ह.ै वबगड़ ेिनों के 

वलए सुधार के वलए 5000 िन सवमवतयों के माध्यम से हम लोग सुधार करने की ददशा में आगे बढ रह े

हैं और  वजसकी हमेशा बात होती ह ैदक आददिावसयों का जो पेसा एक्ट उस पेसा एक्ट की भी इच्छा 

यही ह ैदक िन सवमवतयों का अवधकार, जंगल का अवधकार, जंगल की िन सवमवतयों को होना चावहए, 

इन िन सवमवतयों के माध्यम से हम वबगड़ ेिनों का सुधार भी कर रह ेहैं. 5000 सवमवतयों को अध्यक्ष 

महोदय, हम आने िाले समय में पैसा द ेरह ेहैं और लगभग एक-एक लाख रुपया प्रत्येक सवमवत को हम 

द ेरह ेहैं उससे जो िन सुधरेगा, बांस बल्ली जो वनकलेगी, बांस बल्ली का सारा अवधकार िन सवमवत 

को हम दनेे जा रहा ह.ै िह सवमवत ही उसकी मावलक होगी. इस तरीके से हम कह सकते हैं दक जंगल 

बचाने के वलए जो जनता ह ैजो हमारे िनिासी बंधु हैं और जंगल की साफ सफाई से जो लाभ वमलेगा, 

उसका पूरा मावलक और पूरा हकदार हम उसको बनाएंगे. प्रायिेट सेक्टर में अभी िहां जाने की हमारी 

कोई योजना नहीं ह.ै  

श्री लक्ष्मण ससंह - अध्यक्ष महोदय, एक अनुपूरक प्रश्न और ह.ै दशे में जैि विविधता के संरक्षण 

हतेु कानून बना हुआ ह ैऔर यूपीए सरकार के समय में इस जैि विविधता को बढाने के वलए िन्य 

प्रावणयों की रक्षा के वलए, िनोपज के उत्पादन को बढाने के वलए एक योजना बनी थी, जो हर राज्य में  

कंजिेशन ररजिय बनाने की थी और पूिय कांग्रेस सरकार ने कुछ कंजिेशन ररजिय बनाने के प्रस्ताि 

बनाकर अगर हम लोग 5 साल रहते तो हम बना भी दतेे, राघौगढ कंजिेशन ररजिय सबसे पहली 

योजना बनी हुई लंवबत पड़ी  ह,ै  उसके साथ और भी कंजिेशन ररजिय बनाने की योजना ह ैक्योंदक 

कंजिेशन ररजिय बनेंगे तो ही आपकी जैि विविधता बचेगी तो ही िन्य प्राणी बचेंगे तो ही जंगल 

बचेगा. इन प्रस्तािों को क्या आप गंभीरता से लेकर और इन्हें लागू करने जा रह ेहैं और करेंगे तो कब 

तक करेंगे, विशेषकर राघौगढ के बारे में बता दीवजएगा.  

श्री कंुिर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, िैसे तो इस प्रश्न से यह उद्भूत नहीं होता ह.ै  
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श्री लक्ष्मण ससंह - वबल्कुल उद्भूत होता ह.ै िन्य के्षत्र का मामला ह,ै जैि विविधता को बढाने 

का मामला ह ैऔर िन्य प्रावणयों की रक्षा का मामला ह.ै  

 कंुिर विजय शाह -- माननीय अध्यक्ष महोदय दफर भी माननीय सदस्य ने सचंता व्यि की 

ह.ै िनों के वलए वबगड़ ेहुए िनो के वलए और जैि विविधता के वलए. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- दोनों राजा हैं. जैि संरक्षण दकतना दकया ह ैयह पूरा प्रदशे जानता ह.ै 

 श्री लक्ष्मण ससंह - मैं राजा नहीं ह ंदकसान आदमी ह.ं छोटा  भाई ह.ं 

 कंुिर विजय शाह -- अध्यक्ष महोदय माननीय सदस्य की िैसे ही सचंता रहती ह ैिन प्राणी 

बचें जंगल बचे और हमेशा से सदस्य सदन में हों या सदन के बाहर हों सचंवतत रहते ही हैं. उन्होंने 

कहा ह ै दक नये अभ्यारण्य बनाना या जैि विविधता के वलए कोई और के्षत्र विकवसत करना तो 

हमारी सरकार लगातार सचंता कर रही ह ैजो आपने राघोगढ का प्रस्ताि भेजा ह ैअभी प्रदक्रयाधीन 

ह ैउ स पर भी हम जल्दी वनणयय लेंगे. 

 श्री शशांक श्रीकृष्ण भागयि -- अध्यक्ष म होदय विददशा वजले में उदयपुर में 4 हजार एकड़ 

की एक खदान चल रही ह ैवजसमें से अिैध रूप से रोज 50 लाख रूपये का पत्थर वनकल रहा ह.ै 

क्या मंत्री जी बतायेंगे दक उस अिैध उत्खनन को कब तक बंद करायेंगे. 

प्रश्न संख्या 2 श्री अवनल जैन ( अनुपवस्थत ) 

विददशा वजला वचदकत्सालय हते ुवसटी स्केन मशीन उपलब्ध करायी जाना 

[वचदकत्सा वशक्षा] 

3. ( *क्र. 1796 ) श्री शशांक श्रीकृष्ण भागयि   क्या वचदकत्सा वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) क् या विददशा में वस्थत वजला वचदकत्सालय एिं अटल वबहारी बाजपेयी मेडीकल 

कॉलेज में मरीजों की सुविधा हतेु सीटी स्केन मशीन उपलब्ध कराये जाने की स्िीकृवत प्रदान की 

गई? (ख) यदद हााँ, तो अभी तक सीटी स्केन मशीन वचदकत्सा संस्थान में उपलब्ध क्यों नहीं कराई 

गई? क्या प्रश्नकताय द्वारा वजले के नागररकों को स्िास्थ्य सुविधा के क्रम में सीटी स्केन मशीन हतेु 

ददनांक 11.08.2020 को कलेक्टर विददशा एिं अवधष्ठाता शासकीय अटल वबहारी बाजपेयी 

वचदकत्सा महाविद्यालय विददशा को पत्र क्रमांक 4749 के तहत काययिाही की मांग की थी? (ग) 

प्रश्नांश (ख) यदद हााँ, तो पत्र के क्रम में काययिाही की गई? यदद हााँ, तो क्या नहीं तो क्यों? क्या 

शासन वजले की जनता की स्िास्थ्य सुविधा को ध्यान में रखते हुये शीघ्र सीटी स्केन मशीन उपलब्ध 

करायेगा? यदद हााँ, तो कब तक नहीं तो क्यों?  
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वचदकत्सा वशक्षा मतं्री ( श्री विश्वास सारंग )   (क) जी नहीं। (ख) उत् तरांश (क) के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न 

उपवस्थत नहीं होता। जी हााँ। (ग) मध् यप्रदशे पवब्लक हले् थ स्ियसेस कॉपपोररेशन वलवमटेड, भोपाल 

द्वारा शासकीय वचदकत् सा महाविद्यालय, विददशा सवहत अन् य स् थानों पर सी.टी.मएम.आर.आई 

मशीन स् थावपत करने हतेु ददनांक 30.12.2020 को वनविदा जारी कर दी गयी ह ैएिं ददनांक 11 

जनिरी 2021 को प्री-वबड मीटटंग रखी गयी थी। ददनांक 22 जनिरी 2021 से Bid Submission 

चालू ह।ै वबड खोलने की ददनांक 19 फरिरी 2021 वनधायररत थी। समय-सीमा बताया जाना संभि 

नहीं ह।ै  

 श्री शशांक श्रीकृष्ण भागयि -- अध्यक्ष महोदय मेरे प्रश्न के उत्तर में माननीय मंत्री जी ने  क में 

बताया ह ैदक जी नहीं  उत्तरांश के पररप्रेक्ष्य में कोई प्रश्न उपवस्थत नहीं होता. मैंने मंत्री जी से यह 

पूछा था दक विददशा वजले के अस्पताल या अटलवबहारी बाजपेयी मेडीकल कालेज में सीटी स्केन 

की व्यिस्था कब तक करिा दी जायेगी. आपने वलख ददया ह ै दक प्रश्न ही उपवस्थत नहीं होता. 

इसका मतलब प्रश्न पूछने का कोई मतलब ही नहीं ह.ै मैंने पत्र वलखा ह ैप्रमुख सवचि और कलेक्टर 

महोदय को उसका जिाब तो आता नहीं ह ैआपकी सरकार से, आठिे माह में मैंने पत्र वलखा ह ै

उसका आज यह जिाब द ेरह ेहैं दक हमने टेण्डर लगाये हैं जबदक राज्यपाल महोदय के अवभभाषण 

में आपने कहा था दक हमने उत्कृष्ट मेडीकल कालेज खोले हैं उत्ककृष्ट मेडीकल कालेज क्या सीटी 

स्केन से िंवचत ह.ै उस अस्पताल के उद्घाटन के माननीय मंत्री जी को इतनी जल्दी थी दक मेडीकल 

कालेज का अस्पताल चालू नहीं हुआ उ सके पहले ही उसका उद्घायन कर ददया आज तक  450 

वबस्तर का अस्पताल िहां पर चालू नहीं हो पाया ह.ै सीटी स्केन की कोविड में अवनिाययता थी. 

सीटी स्केन मशीन के अभाि में कई मरीजों ने अपनी जान से हाथ धोया ह.ै अस्पताल से बाहर 

कराने के वलए हमने अपने पास से मरीजों को 4 - 5 हजार रूपये ददये उनकी जान बचाने के वलए, 

क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे दक सीटी स्केन मशीन विददशा में कब तक स्थावपत हो 

जायेगी. 

 श्री विश्वास सारंग-- अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से विधायक जी को कहना चाहता ह ं

दक शायद  आपने उत्तर ठीक से पढा नहीं ह ैजी नहीं जो वलखा ह ैिह इस पररप्रेक्ष्य में वलखा ह ैदक 

वजला वचदकत्सालय में क्या इस तरह की कोई योजना स्िीकृत की गई ह ैऔर उसका जिाब जी नहीं 

ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से विधायक जी को बताना चाहता ह ं दक 

मेडीकल कालेज की जो क्षमता थी तो हमें एनएमसी के नाम्सय के वहसाब से सीटी स्केन की मशीन 
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लगाना बहुत जरूरी नहीं था. लेदकन उसके बाद में  भी मुख्यमंत्री श्री वशिराज ससंह चौहान जी की 

सहृदयता ह ै दक उन्होंने सभी मेडीकल कालेज में सीटी स्केन मशीन लगाने का वनदशे ददया मुझे 

सदन में बताते हुए प्रसन्नता है दक हमने पीपीपी माडल पर टेण्डर वनकाल वलया ह.ै एक माह के 

अंदर हम विददशा ही नहीं मध्यप्रदशे के सभी मेडीकल कालेज में सीटी स्केन मशीन लग जायेगी. 

 श्री शशांक श्रीकृष्ण भागयि -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा आपके माध्यम से मंत्री जी से 

वनिेदन ह ै दक यह जो नया वजला अस्पताल ह ै उसमें भी आज आथपोर की टेबल नहीं ह ै उसकी 

स्िीकृवत भी तुरंत प्रदान करें, जहां तक आपने मेडीकल कालेज के बारे में आपने जो अवभभाषण में 

वलखा ह ैउसके बारे में आपसे वनिेदन करना चाहता ह ंदक डॉ मनमोहन ससंह जी की सरकार को भी 

धन्यिाद दें. यह उनके जमाने में चालू हुआ था. 

  श्री विश्वास सारंग -- माननीय अध्यक्ष महोदय मैं विधायक जी को यहां पर यह बात नहीं 

कहना चाहता था लेदकन विधायक जी सीधे सीधे राजनीवतक बात कर रह ेहैं तो मैं बताना चाहता 

ह ंदक 1947 के बाद और 2009 तक कांग्रेस की सरकार 2003 से 2008 तक रही लेदकन एक भी 

मेडीकल कालेज मध्यप्रदशे में नहीं खुला ह.ै 10 साल तक लगातार सरकार रही ह.ै सागर में 2009 

में हमने सबसे पहले एक मेडीकल कालेज शुरू दकया उसके बाद में रतलाम, सागर में शुरू दकयाऔर 

उसके बाद रतलाम, खंडिा, दवतया, सछंदिाड़ा, वशिपुरी, शहडोल, विददशा, आपके विददशा में भी 

माननीय मुख् यमंत्री जी ने मेवडकल कॉलेज खुलिाया ह ैआप खड़ ेहोकर उनको धन् यिाद दीवजये. 

उसके बाद सतना, नीमच, मंदसौर, राजगढ, श् योपुर, ससंगरौली, मण् डला में माननीय मुख् यमंत्री जी 

और भारतीय जनता पाटी की सरकार मेवडकल कॉलेज खोल रही ह.ै उसके बाद छतरपुर, वसिनी 

और दमोह में भी हम स् टेट बजट से मेवडकल कॉलेज खोल रह ेहैं.  

 कुाँ िर विक्रम ससंह नातीराजा -- अध् यक्ष महोदय, परंतु आज तक िहां पर मेवडकल कॉलेज 

नहीं खुला ह.ै ..(व् यिधान)..  

 डॉ. गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष महोदय, सिाल इस बात का ह ै दक पूरा भाषण दनेे लगते हैं. 

आप पुराना 20 साल का क् यों रो रह ेहैं ? आप कांग्रेस पर ही रोते रहेंगे. 

 श्री विश् िास सारंग -- अध् यक्ष महोदय, जहां तक विधायक जी कोविड की बात कर रह ेहैं. 

 डॉ. गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष महोदय, आपसे प्रश् न पूछा गया ह ैआप ्‍ िाइंटेड जिाब दीवजये.  

 श्री विश् िास सारंग -- अध् यक्ष महोदय, क् यों नहीं बोलें, जो उन् होंने प्रश् न में पूछा ह,ै  कोविड 

को लेकर विददशा मेवडकल कॉलेज में जो हमारा अस् पताल बनकर तैयार हुआ था उसको हमने 

कोविड सेंटर के रूप में स् थावपत दकया और मैं िहां के डॉक् टसय को बधाई दूगंा दक अभी तक िहां पर 
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ओपीडी में 11,586 मरीजों का इलाज हुआ ह ैऔर आईपीडी में लगभग 2,343 कोरोना के मरीज 

ठीक होकर गये. दकसी भी बयानी से डॉक् टसय को हतोत् सावहत नहीं करें.  

 कुाँ िर विक्रम ससंह नातीराजा -- अध् यक्ष महोदय, हमारे छतरपुर में माननीय मुख् यमंत्री जी 

द्वारा मेवडकल कॉलेज का भूवमपूजन दकया गया था उसका आज तक अता-पता नहीं ह.ै  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- अध् यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना चाहता ह ंदक अपनी भूल 

सुधार कर लें, िषय 2014 तक केन् र में कांग्रेस की सरकार रही ह.ै   

 अध् यक्ष महोदय -- श्री नारायण ससंह पट्टा बाहर से जुड़ रह ेहैं उनको दखे लीवजये. प्रश् न 

क्रमांक 4, श्री नारायण ससंह पट्टा.  

स्थानातंरण आदशे का पररपालन न करने पर काययिाही 

[जनजातीय कायय] 

4. ( *क्र. 1792 ) श्री नारायण ससहं पट्टा   क्या जनजातीय कायय मंत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) एकलव्य आदशय आिासीय विद्यालयों में व्यािसावयक वशक्षा इलेक्रॉवनक के दकतने 

पद दकन-दकन विद्यालयों में स्िीकृत हैं? मण्डला वजला अंतगयत एकलव्य आदशय आिासीय विद्यालय 

वसझौरा में श्री अजय शमाय व्याख्याता (व्यािसावयक वशक्षा) को दकस वनयम के तहत पदस्थ दकया 

गया था? क्या एकलव्य विद्यालय वसझौरा में इनकी पदस्थापना में वनयमों की अिहलेना की गई? 

यदद हााँ, तो दोवषयों के विरुद्ध क्या काययिाही की जािेगी? (ख) क्या कायायलय सहायक आयुि 

आददिासी विकास द्वारा आदशे क्रमांक 7457, ददनांक 08.08.2019 के माध्यम से श्री अजय शमाय 

व्याख्याता का स्थानांतरण एकलव्य आदशय आिासीय विद्यालय वसझौरा वजला मण्डला से हाईस्कूल 

वझररया वजला मण्डला दकया गया था? (ग) यदद हााँ, तो क्या उनके द्वारा आदशे के पररपालन में 

संबंवधत स्कूल में अपनी उपवस्थवत दी गई? यदद नहीं, तो इनके विरुद्ध विभाग द्वारा अब तक क्या 

काययिाही की गई? यदद कोई काययिाही नहीं की गई ह ैतो शासकीय आदशे के पररपालन न करने 

को लेकर इनके विरुद्ध क्या काययिाही आगामी दकतने ददनों में की जाएगी?  

 जनजातीय कायय मंत्री ( सशु्री मीना ससहं माण् डिे )   (क) वनरंक। पूिय में उक् त विद्यालय 

मॉडल स् कूल के रूप में संचावलत था एिं व् यािसावयक व् याख् याता का पद स् िीकृत था, वजसमें श्री 

अजय शमाय वनरंतर काययरत थे। तत् पश् चात् उक् त विद्यालय मॉडल स् कूल से पररि्तयत कर एकलव् य 

आदशय आिासीय विद्यालय कर ददया गया पररितयन के पश् चात भी श्री शमाय वनरंतर काययरत रह ेथे।                                

(ख) जी हााँ। (ग) जी नहीं। श्री अजय शमाय के संबंध में आयुक् त, जबलपुर संभाग जबलपुर को 
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अनुशासनात् मक काययिाही करने हतेु वजला स् तर से प्रस् ताि प्रेवषत दकया जा रहा ह।ै काययिाही 

प्रचलन में होने से समय-सीमा बताना संभि नही ह।ै  

 अध् यक्ष महोदय -- नारायण ससंह जी, अपना प्रश् न कररये.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा (िचुयअल) -- अध् यक्ष महोदय, व् यािसावयक पायक्क्रम एिं मॉडल 

स् कूल बंद होने के बाद भी श्री शमाय को प्रभारी प्राचायय एकलव् य दकसने बनाया ? क् या उस 

अवधकारी पर काययिाही की जाएगी ? नंबर दो, वजस अवधकारी ने शमाय को यहां बतौर प्रभारी 

प्राचायय पदस् थ दकया िह कौन थे और उसके विरुद्ध क् या काययिाही की जाएगी ? यदद इस तरह से 

मनमाने आदशे होने लगे तो शासन के वनयम और प्रदक्रया का क् या औवचत् य रह जाएगा ? इसवलये 

अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री महोदया से पूछना चाहता ह ंदक श्री शमाय को 

प्रभारी प्राचायय बनाने िाले के विरुद्ध क् या काययिाही होगी ?  

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे -- अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से माननीय सदस् य को बताना 

चाह रही ह ं दक वजन श्री शमाय का वजक्र कर रह े हैं इस समय िह माननीय हाईकोटय के आदशे 

अनुसार स् थगन (स् टे) वलये हुये हैं और हमारे शासन की तरफ से जिाबदािा प्रस् तुत दकया जाएगा 

और स् टे िैकेट भी कराया जाएगा और उसके बाद अनुशासनात् मक काययिाही की जाएगी.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री महोदया से 

यह जानना चाहता ह ं दक यह काफी लंबे समय से िहां पर पदस् थ हैं, जब िहां पर व् यािसावयक 

पायक्क्रम का विषय ही नहीं है, तो सबसे पहले उसको प्रभारी प्राचायय बनाने िाले िह अवधकारी 

कौन हैं ? क् या उनके वखलाफ माननीय मंत्री महोदया काययिाही करेंगी और उस अवधकारी का नाम 

बताएंगी ?  

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे -- अध् यक्ष महोदय, अगर गलत तरीके से प्रभारी प्राचायय उनको 

बनाया गया होगा, तो वनवित रूप से वजस व् यवि ने उनको बनाया होगा उनके वखलाफ काययिाही 

होगी.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, एक नई और अच् छी परम् परा की शुरुआत ह,ै  आपके 

द्वारा पहली बार ऐसा हुआ ह ैदक प्रश् न िहां से िचुयअल पूछा गया है, परंतु यह विशेष पररवस्थवतयों 

के वलये ही रखें वजससे इसकी गहमा-गहमी बनी रह.े  

 अध् यक्ष महोदय -- नारायण ससंह जी अनुमवत लेकर िचुयअल उपवस्थत हुये हैं.  

 श्री तरुण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदया ने अपने जिाब में यह स् िीकार 

दकया ह ैदक स् थगन आदशे वनरस् त कराने के बाद उनके ऊपर अनुशासनात् मक काययिाही की जाएगी. 
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मतलब गलत ढंग से वनयुवि हुई है, तो वजस अवधकारी ने वनयुवि की ह ैउसके ऊपर काययिाही 

करने में क् या परेशानी ह ै? आपने तो खुद अपने जिाब में कहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- कह तो रही हैं दक जांच कराकर के करेंगे. 

 श्री तरूण भनोत -- आपने तो खुद अपने जिाब में कहा ह.ै  

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे -- माननीय भनोत जी, िह ऑन् सर में भी हमने ददया ह.ै  

 श्री तरूण भनोत -- आप अध् यक्ष जी से बात करें. अध् यक्ष महोदय, आपने स् िीकार दकया. 

 अध् यक्ष महोदय -- हो गया, हो गया, बैठ जाइये. 

 श्री तरूण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, आपने स् िीकार दकया दक गलत दकया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न क्रमांक 5, श्री पांचीलाल मेड़ा. 

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा जरा सा प्रश् न ह,ै उसका जिाब 

माननीय मंत्री महोदया से आने दीवजए.  

 अध् यक्ष महोदय -- बड़ी मुवश् कल से जुड़ ेहैं, पूछ लीवजए. माननीय मंत्री जी, सुवनए उनको.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा उद्देश् य यह नहीं ह ै दक शमाय के 

वखलाफ अनुशासनात् मक काययिाही करें. जब िहां पर व् यािसावयक पायक्क्रम का विषय ही नहीं है, 

तो इतने लंबे समय से उन् हें प्रभारी प्राचायय बनाए रखना वनयम प्रदक्रया के वखलाफ है, मंत्री जी ने 

स् िीकार भी दकया ह.ै क् या उसको िहां से हटिाएंगे ? जब-जब इनका स् थानांतरण हुआ ह,ै तब-तब 

इन् होंने स् थगन वलया ह ैया अन् य कारण बताकर िे बचने की कोवशश कर रह ेहैं. क् या मंत्री महोदया, 

ऐसे अवधकारी के वखलाफ काययिाही करेंगे, वजस अवधकारी ने उन् हें प्रभारी प्राचायय बनाया ? 

 अध् यक्ष महोदय -- हालांदक उनका जिाब आ गया ह ैदक हाईकोटय का स् टे ह,ै उसको िेकेट 

कराने का प्रयास करेंगी, ऐसा उनका जिाब आया ह.ै दफर भी माननीय मंत्री जी, जिाब द ेदीवजए. 

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- उस अवधकारी का नाम बता दीवजए वजसने उनको प्रभारी प्राचायय 

बनाया ह,ै क् या मंत्री महोदया उस अवधकारी के वखलाफ काययिाही करेंगी ? 

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे -- अध् यक्ष महोदय, जो भी अवधकारी उस समय मण् डला में रह े

होंगे, चूाँदक नाम अभी मुझे ध् यान नहीं आ पा रहा है, पर आपके वनदशेानुसार, अगर उन् होंने गलती 

की होगी तो अध् यक्ष जी, काययिाही तो होगी.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदया यह बता दें दक कब तक 

काययिाही हो जाएगी ?  

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे -- अध् यक्ष महोदय, शीघ्र.  
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 श्री नारायण ससंह पट्टा -- माननीय मंत्री महोदया, धन् यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- पूरा सदन कम से कम श्री नारायण ससंह को धन् यिाद करे दक पहली 

मतयबा उन् होंने िचुयअल का यह प्रयोग दकया ह.ै  

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष महोदय, आपने नई टेक् नॉलॉजी इस सदन 

में जोड़कर पहला कदम, एक साथयक कदम उठाया. एक प्राथयना भी ह ैदक यह विशेष पररवस् थवत में 

ही रखें, सदन की गरीमा और गंभीरता भी बनी रह.े  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- आदरणीय वमश्र जी, कल मैं उपवस् थत हो जाऊंगा.  

 श्री शैलेन् र जैन -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रोटेम स् पीकर का भी धन् यिाद करना 

चाहगंा. 

 अध् यक्ष महोदय -- संसदीय कायय मंत्री जी, आपके विचार से क् या डॉ. गोविन् द ससंह सहमत 

हुए ? 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, अभी तक तो सहमत नहीं हुए.  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- अध् यक्ष महोदय, सदन की मयायदा सदन में ही होनी चावहए. प्रश् नोत् तर 

सदन में ही होना चावहए.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, कल मैं उपवस् थत हो जाऊंगा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- विशेष पररवस् थवत में ही रखें.      

 डॉ. गोविन् द ससंह -- विशेष पररवस् थवत कह रह ेहैं, अभी थी नहीं विशेष पररवस् थवत.. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- विशेष पररवस् थवत में कोई ह,ै अस् पताल में ह.ै 

 डॉ. गोविन् द ससंह -- आपने परवमशन दी, िह वसर माथे, लेदकन वनिेदन ह ैदक भविष् य में न 

हो तो अच् छा ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- ठीक ह,ै सहमत हाँ दक भविष् य में न हो. 

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह,ै प्रश् न क्रमांक 5 श्री पांचीलाल मेड़ा. 

छात्रिवृत्त वितरण में अवनयवमतता 

[वपछड़ा िगय एिं अल्पसंख्यक कल्याण] 

5. ( *क्र. 2096 ) श्री पााँचीलाल मडे़ा   क्या राज्यमंत्री, वपछड़ा िगय एिं अल्पसंख्यक कल्याण 

महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या प्रदशे में वपछड़ा िगय के अध् ययनरत् छात्रमछात्राओं 

को छात्रिृवत्त राज् य शासन द्वारा वनधायररत दरों पर प्रदान की जाती है? (ख) यदद हााँ, तो िषय 2019-

20 एिं 2020-21 (31 जनिरी 2021) तक दकतने-दकतने अध् ययनरत् छात्रमछात्राओं को छात्रिृवत्त 
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प्रदान की गई? (ग) िषय 2020-21 में छात्रिृवत्त योजना अंतगयत इंदौर एिं उज् जैन संभाग के दकस-

दकस अशासकीय कॉलेजों में अध् ययनरत् छात्रमछात्राओं की छात्रिृवत्त स् िीकृत की गई? यदद नहीं, की 

गई तो इसके वलये उत् तरदायी कौन ह ै और कब तक छात्रि ृवत्त स् िीकृत कर दी जािेगी? (घ) 

उपरोक् त प्रश् नांश के पररप्रेक्ष् य में क् या छात्रिृवत्त योजना एिं विदशे में अध् ययन हतेु छात्रिृवत्त 

योजना में छात्रिृवत्त स् िीकृत करने के वलये विभागीय अवधकाररयों को ररश् ित दनेा पड़ती ह ैतभी 

छात्रिृवत्त स् िीकृत की जाती है? क् या विभाग के सहायक संचालक श्री एच.बी. ससंह को ददनांक 

28.01.2021 को विदशे में पढाई हतेु छात्रिृवत्त स् िीकृत कराने के एिज में ररश् ित लेने पर 

लोकायुक् त पुवलस द्वारा रंगे हाथ पकड़ा गया है? यदद हााँ, तो क् या छात्रिृवत्त स् िीकृवत की उच् च 

स् तरीय जााँच कराई जायेगी? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क् यों? (ड.) जनिरी 2020 स े

ददसम् बर 2020 तक की अिवध में बच् चों को छात्रिृवत्त न वमलने की दकतनी वशकायतें सी.एम. हले् प 

लाईन पर प्रा्‍ त हुं?  

राज्यमतं्री, वपछड़ा िगय एि ंअल्पसंख्यक कल्याण ( श्री रामखेलािन पटेल )   (क) जी हााँ। (ख) िषय 

2019-2020 में कुल 5,83,725/- विद्या्थययों को रावश रूपये 8,35,81,68,004/- रावश स् िीकृत की 

गई। िषय 2020-21 ( 31 जनिरी, 2021) में छात्रिृवत्त पोटयल पर छात्रिृवत्त स् िीकृवत पेपरलेस दकये 

जाने संबंधी प्रदक्रया प्रचलन में ह।ै (ग) जी नहीं। कोई उत् तरदायी नहीं ह।ै िषय 2020-21 में छात्रिृवत 

योजना अंतगयत छात्रिृवत्त पोटयल पर छात्रिृवत्त स् िीकृवत पेपरलेस दकये जाने संबंधी प्रदक्रया प्रचलन 

में होने के कारण छात्रिृवत्त स् िीकृवत प्रदक्रयाधीन ह।ै (घ) जी नहीं। जी हााँ। जी नहीं। क् योंदक प्रकरण 

पर लोकायुक् त द्वारा वििेचना की जा रही ह।ै (ड.) जनिरी 2020 से ददसंबर 2020 तक अिवध में 

बच् चों को छात्रिृवत्त न वमलने की 14,455 वशकायतें प्रा्‍ त हुं हैं।  

 श्री पांचीलाल मेड़ा -- माननीय अध् यक्ष जी, मैं आसंदी को प्रणाम करते हुए आपके माध् यम 

से माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता हाँ दक मेरे प्रश् न के उत् तर में उन् होंने यह स् िीकार दकया ह ै

दक सीएम हले् प लाइन में 14,455 वशकायतें प्रा्‍ त हुई हैं. इससे यह प्रमावणत हो रहा ह ैदक वपछड़ े

िगय के छात्र-छात्राओं को छात्रिृवत् त नहीं वमल रही ह.ै  

 श्री रामखेलािन पटेल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से सम् मावनत सदस् य 

को बताना चाहता हाँ दक सीएम हले् प लाइन में जो वशकायतें होती हैं, उनका तत् काल वनराकरण 

दकया जाता ह ैऔर छात्रों को छात्रिृवत् त बांटने का काम सतत् चल रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- अब आप एक प्रश् न पूछ लें.  
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 श्री पांचीलाल मेड़ा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ऐेसे कई मामले हैं जो पेंसडंग हैं और मैं यह 

पूछना चाहता हाँ दक वपछड़ ेिगय और अल् पसंख् यक के छात्र-छात्राओं को, वजनको विदशे में अध् ययन 

के वलए पहुाँचाया जाता ह,ै उसमें एक अवधकारी को, एक सहायक आयुक् त, वजनके वखलाफ 

एफआईआर हुई ह,ै शासन ने माना भी ह ैदक इन् होंने ररश् ित ली ह ैतो आगे भी क् या इस प्रकार से 

इन छात्र-छात्राओं के ऐसे अवधकार, अगर छात्र-छात्राओं की छात्रिृवत् त खाने िाले या छात्राओं के 

साथ में ऐसा बतायि जो अवधकारी कर रह ेहैं, इनके वखलाफ क् या आप उवचत काययिाही करेंगे ?  

 श्री रामखेलािन पटेल -- अध् यक्ष महोदय, श्री एच.बी.ससंह जो िहां अवधकारी थे, उनको 

लोकायुक् त ने पकड़ा ह ैऔर उनके वखलाफ हमने उनको विभाग में िापस कर ददया. विभाग ने उनके 

सस् पेंशन की काययिाही कर दी ह ैऔर अब उसमें लोकायुक् त जांच कर रहा ह.ै लोकायुक् त जांच के 

बाद जो आिश् यक काययिाही होगी, िह काययिाही लोकायुक् त करेगा. 

 अध् यक्ष महोदय -- अगले प्रश् नकताय क्रमांक 6 माननीय सदस् य, दफर से ऑनलाईन हैं. 

डॉ.अशोक मसयकोले जी, अपना प्रश् न करें. 

 बस् ती विकास योजना के तहत वजलों को रावश का आिंटन 

[जनजातीय कायय] 

6. ( *क्र. 1884 ) डॉ. अशोक मसयकोल े  क्या जनजातीय कायय मंत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) अनुसूवचत जनजावत एिं अनुसूवचत जावत बस्ती विकास योजना के तहत वजलों को 

रावश आिंटन के क् या वनयम हैं? उपरोक् त योजना के तहत िषय 2020-21 में मण् डला वजले में कब-

कब कुल दकतनी रावश का आिंटन प्रदाय दकया गया एिं इससे कौन-कौन से कायय स् िीकृत दकये 

गये? स् िीकृत कायक के प्रस् ताि दकन-दकन के द्वारा ददये गये थे? प्रत् येक कायय के प्रस् ताि की जानकारी 

दिेें। (ख) उपरोक् त योजना के तहत कायक की स् िीकृवत के वलये वजला स् तर पर सवमवत गठन के वलये 

शासन के क् या वनयम हैं? क् या मण् डला वजले में इस वनयम के तहत िषय 2020-21 में प्रदाय आिंटन 

का खचय दकया गया? यदद नहीं, तो ऐसे कौन-कौन से कायय हैं, वजनमें सवमवत के अनुमोदन के वबना 

स् िीकृवत दकेर रावश जारी की गई? इसमें दोषी कौन-कौन हैं एिं उनके विरूद्ध क् या काययिाही की 

जायेगी? (ग) उपरोक् त योजना के तहत मण् डला वजले में ितयमान में दकतनी रावश उपलब् ध ह?ै इस 

रावश से कायक की स् िीकृवत के प्रस् ताि दकन-दकन से कब-कब वलये गये हैं एिं इन प्रस् तािों को 

अनुमोदन हतेु कब एिं कहां भेजा गया है? क् या उपलब् ध लगभग 80 लाख रूपये की रावश के विरूद्ध 

27 करोड़ रूपये से भी ज् यादा के प्रस् ताि मान. मंत्री जी को भेजे गये हैं? यदद हााँ, तो इसमें क् या 

काययिाही की जा रही है? क् या मान. मंत्री द्वारा विवभन् न जनप्रवतवनवधयों द्वारा कायक की मांग िाले 
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उनके पत्र में ही यह वलख ददया जाता ह ै दक वजला कलेक् टर रावश जारी करें, जबदक उपरोक् त 

योजना से कायक की स् िीकृवत की प्रदक्रया शासन द्वारा अलग से वनधायररत है? यदद हााँ, तो क् या मान. 

मंत्री जी द्वारा जनप्रवतवनवधयों के मांग पत्रों पर की गई अनुशंसा को शून् य दकया जायेगा? यदद नहीं, 

तो क् यों? (घ) प्रश् नांश (ग) में उल् लेवखत रावश एिं मण् डला वजले से भेजे गये प्रस् तािों को लेकर 

वजला स् तरीय सवमवत से अनुमोदन वलया जायेगा या नहीं? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो 

क् यों?  

जनजातीय कायय मंत्री ( सशु्री मीना ससहं माण् डिे )   (क) वजले एिं प्रदशे में अनुसूवचत जनजावत की 

जनसंख् या के अनुपात में वजले को रावश आिंरटत की जाती ह।ै योजनान् तगयत वजले को िषय                                 

2020-2021 में प्रा्‍ त आिंटन का वििरण पसु् त कालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह।ै 

प्रा्‍ त आिंटन से कोई भी कायय स् िीकृत नहीं दकया गया ह।ै योजनान् तगयत प्रा्‍ त प्रस् ताि 

की जानकारी पसु् तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह।ै (ख) म.प्र. अनुसूवचत जनजावत 

बस् ती विकास एिं विद्युतीकरण योजना वनयम 2018 अनुसार कायक के अनुमोदन के वलये सवमवत 

गरठत ह।ै जी नहीं। योजनान् तगयत सवमवत के अनुमोदन के वबना कोई भी कायय स् िीकृत नहीं दकया 

गया, न ही रावश जारी की गई ह।ै शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। (ग) योजनान् तगयत मंडला वजले में 

रावश रू. 79.72 लाख उपलब् ध ह।ै जी हााँ, स् िीकृवत की काययिाही प्रचलन में ह।ै जी नहीं। 

योजनान् तगयत आिंटन की सीमा में कायय स् िीकृत दकये जाते हैं। (घ) जी नहीं। समय-सीमा बताया 

जाना संभि नहीं ह।ै शासन के आदशे क्रमांक एफ 23-15/2015/25-3/54, ददनांक 04.02.2021 

अनुसार कायक की स् िीकृवत की काययिाही प्रदक्रयाधीन ह।ै  

 

 डॉ.अशोक मसयकोले (िचुयअल)-- धन् यिाद अध् यक्ष महोदय. मेरे प्रश् न के उत् तर में माननीय 

मंत्री जी ने जो जिाब ददया है, उससे मैं संतुष् ट नहीं ह ू  ं क् योंदक आिंटन जनसंख् या के अनुपात में 

होता ह ैलेदकन जो ितयमान जनप्रवतवनवध होते हैं, उनके प्रस् ताि तो उसमें होने चावहए. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य, आप प्रश् न कररए. 

 डॉ.अशोक मसयकोले -- अध् यक्ष महोदय, मेरा यही प्रश् न ह ै दक दकसी भी प्रस् ताि में जो 

आिंटन होता ह ैतो जो ितयमान जनप्रवतवनवध होते हैं उनके प्रस् तािों की स् िीकृवत भी होना चावहए. 

 अध् यक्ष महोदय -- लेदकन आपका प्रश् न क् या ह ै? 

 डॉ.अशोक मसयकोले -- प्रश् न यही ह,ै लेदकन उसमें नहीं दकया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- आप क् या प्रश् न पूछना चाहते हैं दक होगा या नहीं होगा ? 



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 डॉ.अशोक मसयकोले -- मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ू  ंदक वनयमािली में जो 

ितयमान जनप्रवतवनवध हैं उनके प्रस् तािों की स् िीकृवत की जायेगी या नहीं की जायेगी. 

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे -- अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने जो जानकारी चाही ह ैदक 

जो बस् ती विकास की रावश ह ैिह ितयमान जनप्रवतवनवधयों के माध् यम से खचय की जायेगी या नहीं 

की जायेगी. िह रावश तो बस् ती विकास योजना का भारत सरकार से वनधायररत ह.ै जो हमारे 

विधायक, सांसद हैं उसमें सभी का इस सवमवत में प्रस् ताि वलया जाता ह.ै तो जो माननीय विधायक 

जी का प्रस् ताि होगा, विधायक के नाते से सभी का प्रस् ताि वलया जायेगा पर यह रावश बहुत कम ह ै

और जो भी 5-5, 6-6 लाख रुपए रावश आएगी, िह सभी को ददया जाएगा. यह वनयम में ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य, आपका और कोई एक प्रश् न ह ै? 

 डॉ.अशोक मसयकोले -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पर हमारे प्रस् ताि भी जाते हैं उनमें इसके 

पहले भी ऐसा हुआ ह ै लेदकन िह आिंटन उस प्रकार से नहीं हुआ ह.ै उसमें दकसी भी प्रकार से 

पा्शययावलटी की जाती ह.ै बस् ती विकास या पररयोजना में ितयमान विधायक हम लोग हैं. हम लोग 

तो सदस् य बने हैं जबदक अध् यक्ष तो ितयमान विधायकों को होना चावहए था. कलेक् टर के माध् यम से 

ही यह पूरा काम हो रहा ह ैऔर उन पर दकसी न दकसी प्रकार से ऐसा दबाि बनाकर, ऐसा हो 

सकता ह ैदक हमारे कामों को रोका जा रहा ह.ै 

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे -- माननीय अध् यक्ष जी, मैं माननीय विधायक जी से कहना चाहती 

ह ू  ं दक अगर इस तरह का कोई मामला माननीय विधायक जी के संज्ञान में ह,ै तो कृपया आपके 

माध् यम से मुझे उपलब् ध करा दें, उसकी मैं जॉंच करा लंूगी. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य, आप माननीय मंत्री जी को द ेदीवजए.  

 डॉ.अशोक मसयकोले -- माननीय मंत्री जी, आप आश् िस् त करें दक हमारे प्रस् ताि जाएंगे तो 

वबना पा्शययावलटी के उस पर काम हो सकें . 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य, माननीय मंत्री जी कह रही हैं दक जो मामले हों, िह 

आप द ेदीवजए, िह काययिाही करेंगी, माननीय मंत्री जी ऐसा आश् िासन द ेरही हैं. 

 डॉ.अशोक मसयकोले -- जी धन् यिाद, माननीय अध् यक्ष महोदय. 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न क्रमांक-7 श्री संजय सत् येन् र पाठक. 
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िन भवूम पर अिैध वनमायण पर काययिाही  

[िन] 

7. ( *क्र. 1438 ) श्री सजंय सत्यने्र पाठक   क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                        

(क) क्या कटनी वजले के जनपद पंचायत बड़िारा के राजस्ि ग्राम बम्हौरी में ग्राम पंचायत बम्हौरी 

के ितयमान सरपंच और सवचि द्वारा िन विभाग की आरवक्षत िन भूवम (बफर जोन वजला 

उमररया) पर नाली नसयरी का वनमायण कराया गया है? (ख) प्रश्नांश (क) यदद हााँ, तो प्रश्नाधीन ग्राम 

पंचायत के सरपंचमसवचि द्वारा क्या बफर जोन के अवधकाररयों से नाली नसयरी वनमायण कराये जाने 

हतेु अनुमवत ली गई? यदद हााँ, तो अनुमवत की छायाप्रवत दें? नहीं तो उि वनमायण शासन के दकन 

वनयमों के अन्तगयत कराया गया? वनयमों की प्रवत उपलब्ध करािें। (ग) क्या उि संबंध में बफर 

जोन के रेन्जर द्वारा स्थल वनरीक्षण कर एफ.आई.आर. कराए जाने हतेु ग्रामीणों से चचाय की गई 

थी? यदद हााँ, तो क्या िन विभाग द्वारा एफ.आई.आर. कराई गई? नहीं तो क्यों? कौन-कौन दोषी 

ह?ै नाम एिं पदनाम का उल्लेख करें।  

िन मतं्री ( श्री कंुिर विजय शाह )   (क) जी हााँ। (ख) प्रश्नांश (क) के पररप्रेक्ष्य में ग्राम पंचायत के 

सरपंचमसवचि द्वारा कोई अनुमवत नहीं ली गई ह ै एिं अिैधावनक रूप से कायय कराया गया ह।ै                     

(ग) जी नहीं। उत्तरांश (ख) अनुसार अिैधावनक कृत्य के वलये श्रीमती बवबता बाई पवत धनेश 

जायसिाल, सरपंच ग्राम पंचायत बम्हौरी एिं रोजगार सहायक ि प्रभारी सवचि श्री दिेेश वद्विेदी 

के विरूद्ध िन अपराध प्रकरण क्रमांकम353/11, ददनांक 30.11.2020 पंजीबद्ध दकया गया ह।ै  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के उत् तर में माननीय मंत्री 

जी ने स् िीकार दकया ह ै दक िन विभाग की जमीन पर ग्राम पंचायत बम् हौरी, जनपद पंचायत 

बड़िारा के सरपंच और सवचि ने नाली नसयरी का वनमायण दकया ह ैलेदकन माननीय मंत्री जी ने जो 

काययिाही बताई ह,ै िह बहुत साधारण-सी धारा 353म11 की काययिाही की ह ैजबदक माननीय 

अध् यक्ष महोदय, िन सीमा वचन् हों को बदलने के वलये िन अवधवनयम की धारा 63 इसमें लगानी 

चावहए थी, जो नहीं लगाई गई ह.ै जैि विविधता कानून के तहत िनस् पवतयों को नष् ट करना, जंगल 

काटना और उसका विक्रय करना इसकी धारा भी नहीं लगाई गई ह.ै िन संरक्षण अवधवनयम 1980 

की धारा (2) िन भूवम में वबना अनुमवत के वनमायण करना, यह तीन प्रमुख धाराएं हैं, जो नहीं 

लगाई गई हैं. साधारण धारा 353म11 लगाकर खानापू्तय कर दी गई ह.ै मैं आपके माध् यम से 

आदरणीय िन मंत्री जी से आग्रहपूियक पूछना चाहता ह ू  ंदक यह तीनों धाराएं बढाएंगे या नहीं ? 
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 श्री कंुिर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष जी, संजय भैया हमारे पुराने मंत्री रह े हैं, 

विधायक भी हैं और जो उन् होंने धारा 353म11 कहा ह ै तो माननीय विधायक जी, आप थोड़ा 

अध् ययन कर लें. यह अपराध प्रकरण ह ैइसमें धाराओं का कोई उल् लेख नहीं ह.ै यह धारा नहीं ह.ै 

अभी धारा लगाई नहीं क्योंदक िह फरार ह.ै अभी हमने प्रकरण दजय दकया ह.ै जााँच उपरान्त, वजस 

प्रकार का उसका प्रकरण होगा, वजस प्रकार का उसने अपराध दकया होगा, उसके बाद धाराओं का 

वनधायरण होगा. हमने वजला कलेक्टर को, वजला पंचायत सीईओ को,..... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  आपको धाराओं की जानकारी थी, इनको कम थी.. 

 कुाँ िर विजय शाह--  उसको पकड़ने की पूरी कोवशश की जाएगी और वजस तरीके से जो 

बात आपने रखी ह ैदक मुनारे तोड़ करके या दसूरे िन अपराध, वजसमें, वजस धारा के अन्तगयत, जो 

बनता ह,ै िह पंजीयन होगा और मामला दजय होगा ही. इसमें कुछ छोड़ने का सिाल ही नहीं उठता.  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक--  सही बोल रह ेहों आप, मैंने प्रकरण क्रमांक पढ वलया था, तो मैं 

यह पूछ रहा हाँ दक ये तीनों धारा आप लगाएाँगे या नहीं लगाएाँगे, इतना बता दो, हााँ लगाएाँगे या 

नहीं लगाएाँगे, जो बोलना हो बोल दो आप. 

  कुाँ िर विजय शाह--  माननीय अध्यक्ष जी, स्पॉट पर अपराध क्या हुआ ह,ै इससे तो उद्धृत 

नहीं होता. हम जााँच करिाएाँगे और जााँच के अन्तगयत, जो आपने कहा ह ैदक मुनारे तोड़ी गं, अभी 

वसफय  हमारे पास जानकारी आई ह ैदक कहीं लकड़ी नहीं तोड़ी गई, लकड़ी नहीं काटी गई, केिल 

नाली बनाई गई और नाली बनाने में अगर मुनारे तोड़ना वसद्ध हुआ तो वनवित रूप से उन धाराओं 

में प्रकरण दजय होगा.  

 अध्यक्ष महोदय--  ठीक ह.ै  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक--  माननीय अध्यक्ष महोदय, इसकी पूरी जााँच हो चुकी ह ै िन 

विभाग के पास पूरी ररपोटय ह.ै सब हो चुका ह.ै इनके पास तक शायद िह पूरी जााँच की ररपोटय नहीं 

भेजी गई होगी, यह बात अलग ह.ै मेरे को वनचले स्तर से यह बताया गया दक उसकी एफआईआर 

भी दजय कर ली गई ह ैऔर आप तक यह जानकारी नहीं पहुाँचाई आपके विभाग के अवधकाररयों ने, 

तो जो धारा लगाई गई ह ैिह सामान्य धारा लगाई गई ह.ै िही मैं बार बार बोल रहा हाँ दक इसके 

ऊपर धारा बढाकर, क्या वगरफ्तार करेंगे ऐसे लोगों को? वगरफ्तारी करके जााँच कराएाँगे क्या?  

 कुाँ िर विजय शाह--  अध्यक्ष जी, वनवित रूप से वगरफ्तारी होगी और जो अपराध ह ैिह 

धारा बढाई जाएगी.  
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सिय वशक्षा अवभयान अतंगयत व् याख् याताओं की प्रवतवनयुवि 

[स्कूल वशक्षा] 

8. ( *क्र. 2046 ) श्री नारायण वत्रपाठी   क्या राज्य मंत्री, स्कूल वशक्षा महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) राज् य वशक्षा केन् र के पत्र क्रमांक 1304, ददनांक 26.03.2003 के द्वारा समस् त कलेक् टर 

को पत्र जारी दकया गया था, वजसमें सिय वशक्षा अवभयान अंतगयत विकासखण् ड स् तर पर 

विकासखण् ड स्रोत केन् र समन् ियक के रूप में व् याख् याता की प्रवतवनयुवि करने के वनदशे ददए गए थे? 

(ख) यदद हााँ, तो इसके साथ पररवशष् ट (अ), (ब), (स) एिं (द) संलग् नक दकए गए थे, इसमें स े

पररवशष् ट 'ब' में विकासखण् ड समन् ियक व् याख् याता के रूप में विकासखण् ड में वनयुवि हतेु पदों की 

संख् या प्रद्शयत की गई थी। इन संख् याओं में संविदा आधार पर बी.आर.सी. वजन वजलों में पदस् थ थे, 

िहां उनको छोड़कर वनयुवि हतेु पद दशायए गए थे, जैसे सतना में एक राजगढ मंदसौर नीमच 

रतलाम में शून् य। (ग) यदद हााँ, तो व् याख् याता िेतनमान पर पदस् थ संविदा बी.आर.सी.सी. को उनके 

पद से पृथक क् यों दकया गया, जबदक पद ररक् त न थे, स् पष् ट करें। (घ) क् या इनमें से राजगढ सतना ि 

अन् य वजले के संविदा बी.आर.सी.सी. को िषय 2011 में ही माननीय हाईकोटय में पुन  मूल पद 

बी.आर.सी.सी. पर वनयुक् त करने का आदशे पाररत दकया था? (ड.) यदद हााँ, तो दफर भी अभी तक 

इन् हें इनके मूल पद पर वनयुक् त क् यों नहीं दकया गया ह?ै इसके पीछे कारण क् या ह ैऔर कब तक 

इन् हें न् याय स् िरूप सभी अवधकारों के साथ बी.आर.सी.सी. पद पर वनयुक् त दकया जायेगा?  

राज्य मतं्री, स्कूल वशक्षा ( श्री इन् दर ससंह परमार )   
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 श्री नारायण वत्रपाठी--  माननीय अध्यक्ष महोदय, सिय वशक्षा अवभयान की भती का मामला 

ह ैदक कमयचारी भती में प्रदशे में ररि पद हैं 214-215 के करीब और संविदा कमयचारी मात्र 88 हैं. 

ये तमाम अदालत के चक्कर लगाते-लगाते, कई साल गुजर गए और आगे भी जाएाँगे, यदद हाई कोटय, 

सुप्रीम कोटय िगैरह तो ररटायर हो जाएाँगे पर इनको न्याय नहीं वमल पाएगा, तो मेरा वसफय  आप से 

वनिेदन यह ह ैदक ये सभी स्नातकोत्तर हैं, इनको जो िेतनमान भी वमल रहा ह ैिह व्याख्याता का 

वमल रहा ह.ै इनको बीएसी में भती दकया गया ह,ै इनको बीआरसी में होना चावहए, तो इनको 

न्याय वमल जाए, वजससे प्रदशे के तमाम जो 88 लोग हैं, जो सम्मावनत पद ह ैउन्हें वमलना चावहए, 

उस पद पर उनकी वनयुवि हो जाए, तो अध्यक्ष महोदय, मेरा मंत्री जी से आग्रह ह ै दक मंत्री जी 

इसको कब तक कर देंगे? ये भटकते न रह जाएाँ, अदालत के चक्कर न काटते रह जाएाँ, इन्हें न्याय कब 

तक द ेदेंगे?  

 श्री इन्दर ससंह परमार--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न दकया ह ैिह 

1995 में संविदा वनयुवि की गई थी और उनकी जो योग्यता थी, िह स्नातक उपावध थी अथिा 

शासकीय शाला में काययरत व्याख्याता,  वशक्षक ि सहायक वशक्षक थे. उसके आधार पर की गई थी. 

लेदकन माननीय सदस्य ने 2003 के वजस पत्र का उल्लेख दकया गया ह,ै 26.3.2003 का, उसके 

बाद 4.4.2003 का, ऐसे दो पत्रों के माध्यम से उसमें सुधार दकया गया था और सुधार इस बात का 

दकया गया था दक जो व्याख्याता की पात्रता रखते हैं उन लोगों को तो बीआरसीसी के पद पर 

वनयुि दकया जाएगा, उनको वनयुि कर ददया गया, संपूिय का जो ढााँचा था उसमें समायोवजत कर 

वलए गए. लेदकन चूाँदक बहुत सारे लोग पात्रता को पूरा नहीं कर रह ेथे उन लोगों को बीएसी बना 

ददया गया ह.ै लेदकन 2013 में हमने एक नया सेटअप ददया ह ैवजसमें एईओ के पद सृवजत दकए हैं 

उस सेटअप के मान से उनको उसमें समायोवजत करने की प्रदक्रया चल रही ह.ै यह बात सही ह ैदक 

न्यायालय से कुछ प्रकरणों का वनराकरण हुआ ह,ै कुछ अभी पैंसडगं हैं क्योंदक यह पॉवलसी मैटर ह ै

इसवलए विभाग की ओर से उच्चतम न्यायालय में दो वपटीशन अपील दायर कर रखी ह.ै वजनका 

तीन प्रकरणों का वनराकरण होना ह ैक्योंदक यह पॉवलसी मैटर ह ैइसवलए इसमें हम प्रदक्रया का 

पालन करते हुए ही इन सबका वनराकरण करने का पूरा प्रयास करेंगे.  

 श्री नारायण वत्रपाठी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, ितयमान में जो 88 संविदा कमयचारी हैं 

उसमें से मेरे ख्याल से 84 लोग स्नातकोत्तर हैं. सन् का हिाला न दकेर मानिीय आधार पर उनके 

साथ हम न्याय कर दें. बीआरसीसी में उनको पदस्थ कर दें. मेरा वनिेदन ह ैदक हम कब तक वनयम 

का हिाला दतेे रहेंगे, सहानुभूवतपूियक उनके ऊपर विचार करें तादक उनको भी सम्मान वमल जाए. 
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अभी जो वनयुवियां हुई हैं उनके नीचे इन लोगों को काम करना पड़ता ह.ै बीएसी के स्थान पर उन्हें 

बीआरसीसी बना ददया जाए. 214 पद ररि हैं और यह कुल 88 लोग हैं. जो स्नातकोत्तर हैं 

व्याख्याता का िेतन प्राप्त कर रह ेहैं उन्हें बीआरसीसी बनाने में क्या परेशानी ह.ै आप ही को वनयम 

कानून बनाना ह ैबनाकर उन पर कृपा करें.  

 श्री इन्दर ससंह परमार -- अध्यक्ष महोदय, वजस समय उनकी भती की गई थी यह बात सही 

ह ै दक उनकी भती बीआरसीसी के वलए की गई थी. लेदकन तब िे पात्रता में नहीं आए थे. िषय 

2013 में हमन ेजो नया सेट-अप ददया ह ैउसमें वजस प्रकार से बीआरसीसी को अवधकार ह ैउसी 

प्रकार एईओ को अवधकार दकेर हम एक सम्मानजनक वस्थवत में इनका समायोजन करेंगे, 

संविवलयन करेंगे, यह हम पूरा करने िाले हैं.  

 श्री नारायण वत्रपाठी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सभी स्नातकोत्तर हैं, सभी बीआरसीसी के 

पद के लायक हैं. पूिय में कब भती हुई, क्या हुआ उसके बजाए हम आज की वस्थवत पर बात करें 

अन्यथा इन लोगों का ररटायरमेंट का दौर आ जाएगा और यह लोग उसी पद पर ररटायर हो 

जाएंगे. 

 श्री इन्दर ससंह परमार -- अध्यक्ष महोदय, ररटायरमेंट का दौर नहीं आएगा हम जल्दी ही 

वनराकरण कर देंगे.  

 श्री नारायण वत्रपाठी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी को धन्यिाद. 

 

 

 मवहदपुर विधान सभा क्षेत्र के स् कूल की मान् यता वनरस् त की जाना 

[स्कूल वशक्षा] 

9. ( *क्र. 1864 ) श्री बहादरु ससहं चौहान   क्या राज्य मंत्री, स्कूल वशक्षा महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) जय मााँ िैष् णों कान् िेंट स् कूल झारड़ा एिं भारतीय माध् यवमक विद्यालय बनबना, 

जो मवहदपुर विधानसभा के अंतगयत आते हैं, के संबंध में हुई जााँच का प्रवतिेदन दिेें? (ख) इस 

प्रवतिेदन पर अब तक की गई काययिाही की अद्यतन वस्थवत दिेें? (ग) कब तक प्रश्नांश (क) अनुसार 

स् कूलों की मान् यता वनरस् त कर दी जाएगी? यदद नहीं, तो क् यों?  

राज्य मंत्री, स्कूल वशक्षा ( श्री इन् दर ससहं परमार )   (क) जााँच प्रवतिेदन पसु् तकालय में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै (ख) जााँच प्रवतिेदन के आधार पर संबंवधत अशासकीय शालाओं 

को जारी कारण बताओ सूचना पत्र की प्रवत पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'ब' अनसुार ह।ै 
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(ग) वशक्षा का अवधकार वनयम 2011 के वनयम 11 (7) के अन् तगयत संबंवधत स् कूलों की मान् यता 

वनरस् त करने की काययिाही प्रचलनशील ह।ै  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा छात्र-छात्राओं से जुड़ा हुआ बहुत 

महत्िूपणय प्रश्न ह.ै जय मााँ िैष्णों कान्िेंट स्कूल, झारड़ा एिं भारतीय माध्यवमक विद्यालय, बनबना. 

माननीय मंत्री जी ने मुझे जो उत्तर ददया ह ैऔर पररवशष्ट-अ मुझे भेजा ह ैउसमें कहा गया ह ैदक इन 

दोनों स्कूलों की मान्यता समाप्त करने की काययिाही के वलए नोरटस ददया गया ह ैऔर काययिाही 

प्रचलन में ह.ै इस काययिाही के बाद मैंने मंत्री जी से ददनांक 15 फरिरी, 2021 को वमलकर बताया 

था दक जय मााँ िैष्णों कान्िेंट स्कूल, झारड़ा के मावलक ने कोरोना काल की स्कूल फीस के वलए एक 

गरीब को बुलाकर मारा और उसको बंद कर ददया था. उस समय मैं भोपाल में था. अवधकाररयों को 

फोन करने के बाद पुवलस उसे स्कूल से छुड़ाकर लाई और गंभीर धाराओं में प्रकरण दजय हुआ.  

 अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी से सीधा प्रश्न ह ै दक क्या इन दोनों स्कूलों की 

मान्यता समावप्त की घोषणा आज ही करेंगे ?  

 श्री इन्दर ससंह परमार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का प्रश्न महत्िपूणय ह ै

दोनों ही विद्यालयों की अवनयवमतताओं की जााँच की गई ह.ै बहुत सारी कवमयााँ दोनों स्कूलों में 

पाई गई हैं. माननीय सदस्य को उत्तर में हमने इसकी जानकारी भेजी ह.ै उन स्कूलों की मान्यता के 

बारे में जो प्रदक्रया ह ैउसका पालन करते हुए हम उन पर काययिाही करने जा रह ेहैं.  एक पुवलस 

केस की जानकारी मुझे अभी दी गई ह,ै मैंने विभाग को बताया ह.ै क्योंदक यह गंभीर मामला ह ै

दकसी भी पालक के साथ इस प्रकार से फीस के वलए दबाि बनाकर मारपीट करना, फीस न द ेपाए 

तो वििाद की वस्थवत पैदा करना गंभीर ह.ै इसवलए हम उन पर काययिाही करने जा रह ेहैं.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी सीधा सा उत्तर दें 

दक मान्यता समाप्त की जाएगी.  

 श्री इन्दर ससंह परमार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, समाप्त कर रह ेहैं, उसको नोरटस दकेर 

समाप्त कर रह ेहैं.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- नोरटस तो द ेदीवजए आप. 

 श्री इन्दर ससंह परमार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, समाप्त कर रह ेहैं. 

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी को धन्यिाद. 

कोरोना काल में स्कूल बंद थे फीस के वलए उस व्यवि ने यह अपराध दकया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- िह तो हो गया. 
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 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा कहना ह ैदक माननीय मंत्री जी 

इन दोनों स्कूलों की मान्यता समाप्त कर रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- िह भी कर ददया. 

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय,  क्या इन दोनों स्कूलों की जो फीस 

बकाया ह ैउसकी िसूली पर माननीय मंत्री जी पाबंदी लगाएंगे क्योंदक यह स्कूल तो बंद होने िाले 

हैं.  

 श्री इन्दर ससंह परमार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, परीक्षण करके हम पूरी जानकारी 

आपको देंगे.           

 श्री बहादरु ससंह चौहान-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह तय हो चुका ह ै दक उनकी जो 

मान् यता ह ैिह माननीय मंत्री जी समा्‍ त कर रह ेहैं तो अब फीस दकस बात की?  

 अध् यक्ष महोदय-- मंत्री जी ने आपके सारे प्रश् नों का सकारात् मक जिाब ददया ह.ै  

 श्री बहादरु ससंह चौहान-- अध् यक्ष महोदय, मैं इसके बाद यह और बताना चाहता ह ंदक मां 

िैष् णों कॉनिेन् ट स् कूल की दीिार से मात्र नौ फीट की दरूी पर पेरोल पम् प संचावलत ह.ै जब कभी 

पेरोल पम् प पर आग लग जाए या विस् फोट हो जाए तो उन बच् चों का क् या होगा? अगर िहां पेरोल 

पम् प नहीं ह ैतो मंत्री जी कह दें दक िहां पेरोल पम् प नहीं ह.ै   

 अध् यक्ष महोदय, मैं िषय 2018 से लड़ रहा ह ंलेदकन इस मामले को बार-बार दबाया गया 

ह.ै मां िैष् णों कॉन् िेंट स् कूल िाला व् यवि बहुत शविशाली ह.ै उसने मुझे इतने प्रभािशील फोन 

करिाए दक आपको बाद में राजनैवतक हावन उठानी पड़गेी. मेरा माननीय मंत्री जी से सीधा-सीधा 

कहना ह ैऔर मेरी मंत्री जी से चचाय भी हुई ह ैलेदकन मैं बताना नहीं चाहता ह ंइसवलए उनको फीस 

िसूल करने का कोई अवधकार नहीं ह.ै जांच प्रवतिेदन में पूणयत  दोषी पाए जा रह ेहैं इनके विभाग 

ने वलख ददया ह.ै इसमें मेरा एक प्रश् न और ह ैपहला तो यह दक फीस पर पाबंदी लगाई जाए की 

फीस की िसूली नहीं होगी साथ में दसूरा प्रश् न यह ह ै दक वशक्षा विभाग के वजन अवधकाररयों ने 

स् थल वनरीक्षण दकया दक पेरोल पम् प से स् कूल भिन की दरूी नौ फीट ह ैक् या उन स् थल वनरीक्षण 

करने िाले वशक्षा विभाग के अवधकाररयों पर माननीय मंत्री जी आज ही काययिाही करेंगे? 

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मंत्री जी, तरुण भनोत जी, भी इस विषय से संबंवधत प्रश् न 

पूछना चाहते हैं आप दोनों प्रश् नों के जिाब साथ-साथ दीवजएगा.  

 श्री तरुण भनोत-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा सिाल बहुत ही महत् िपूणय ह ैऔर इसे मैं 

माननीय मुख् यमंत्री जी के संज्ञान में भी लाया था दक कोविड के बाद पूरे मध् यप्रदशे में स् कूल बंद रह े
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जब स् कूल िापस चालू हुए हैं तो यह संपूणय मध् यप्रदशे में हो रहा ह ै दक प्राइिेट स् कूल िाले 

अवभभािकों का गला दबा रह ेहैं दक स् कूल फीस जमा कीवजए नहीं तो आपके बच् चों को परीक्षा में 

बैठने नहीं देंगे या फेल कराएंगे.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से आग्रह करता ह ं दक सदन यह 

व् यिस् था करे दक समस् त कलेक् टरों को यह सूचना दी जाए दक वजस भी स् कूल में अगर ऐसी 

काययिाही कर रह ेहैं और बच् चों की फीस जमा कराए जाने के वलए मजबूर दकया जा रहा ह ैतो उन 

स् कूलों की मान् यता समा्‍ त की जाए और उनके ऊपर जो भी दण् डात् मक काययिाही हो सकती ह ैआप 

िह करें. पूरे मध् यप्रदशे में संपूणय लोग आज इस बात से परेशान हैं. अध् यक्ष महोदय, यह मेरा आपके 

माध् यम से वनिेदन ह ैदक आज सदन से यह संदशे जाना चावहए दक सरकार इसके प्रवत गंभीर ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मंत्री जी, जब मैं कह ंतब आप उत् तर दीवजएगा. पी.सी. शमाय जी 

कुछ पूछना चाहते हैं. शमाय जी आप इसी विषय से जुड़ा हुआ प्रश् न पूवछएगा. 

 श्री पी.सी. शमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इसी से जुड़ा हुआ प्रश् न पूछना चाहता ह.ं 

बहादरु वसह ंजी ने बहुत ही बहादरु सिाल उठाया ह.ै अध् यक्ष महोदय, जहां भी इस तरह की घटना 

होगी िहां पर यही एक् शन होगा जो आज बहादरु ससंह जी के विषय पर हो रहा ह ैऔर िही एक् शन 

पूरे मध् यप्रदशे में होना चावहए. यहां वजतने भी अवधकारी बैठे हुए हैं उनमें यह सीधा मैसेज जाए दक 

िहां सीधी काययिाही हो.  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मंत्री जी आप सभी प्रश् नों का जिाब एक साथ द ेदीवजए.  

 श्री संजय शाह-- अध् यक्ष महोदय, जो बड़े-बड़ ेप्राइिेट स् कूल हैं चाह े डी.पी.एस बोल लें, 

चाह ेदहेली कॉलेज बोल लें चाह ेससंवधया स् कूल बोल लें जो बड़े-बड़ ेघरानों के स् कूल हैं, कॉपपोररेट 

टाइप के लोग िह पूरी फीस ले रह ेहैं उन पर भी नकेल कसी जाए. उनसे भी यह वनदशे फॉलो 

करिाए जांए क् योंदक यह उन पर नहीं हो पाता ह.ै  

 श्री इंदर ससंह परमार-- अध् यक्ष महोदय, बहादरु ससंह जी ने जो प्रश् न दकए थे उस संदभय में 

मैं केिल इतना ही कहना चाहता ह ं दक वजन की मान् यता हम बीच में भी समा्‍ त करेंगे उन 

विद्यावथयक के वहतों का संरक्षण भी हमको करना होगा जहां तक फीस का विषय ह ैतो हम फीस की 

िसूली पर रोक लगा रह े हैं. हम उसका दकस स् कूल में समायोजन करेंगे कम से कम हम उतना 

परीक्षण तो कर लें क् योंदक वजन बच् चों ने उस स् कूल में पढाई की ह ैउनके वहतों का ध् यान भी हमको 

रखना होगा क् योंदक वनवित रूप से उन दोनों स् कूलों के वखलाफ काययिाही की जा रही ह ैऔर 

मान् यता समा्‍ त होने की काययिाही की जा रही ह.ै मैं आपको आश् िासन दनेा चाहता ह.ं  
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 अध् यक्ष महोदय-- बहादरु वसह ंजी, मैं आसंदी पर खड़ा हुआ ह ंकृपया कर आप बैठ जाइए. 

माननीय मंत्री जी, आप भी बैठ जाइए. मैं यह कहना चाहता ह ंदक सभी सदस् यों की जो भािना ह ै

और यह परेशानी पूरे प्रदेश में ददखाई पड़ती ह ैतो केिल एक उत् तर तक सीवमत न रखें आप सभी 

के प्रश् नों के उत् तर दें.  

 श्री रामेश् िर शमाय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, कम से कम चौहान जी के प्रश् न का उत् तर तो 

स् पष् ट आ जाये. आवखर कोई भी अवधकारी, यदद जांच करता ह ैतो उसकी जांच ररपोटय स् पष् ट होनी 

चावहए. यदद अवधकाररयों ने गलती की ह ैतो उन पर काययिाही क् यों नहीं होगी ?  

 श्री बहादरु ससंह चौहान-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा केिल इतना कहना ह ै दक 

अवधकाररयों ने स् थल वनरीक्षण करके ररपोटय दी, उसके बाद ही स् कूल को मान् यता वमली, मेरा प्रश् न 

यह ह ैदक क् या उन अवधकाररयों को आज ही मंत्री जी वनलंवबत करेंगे ?  

 श्री इन् दर ससंह परमार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, वजन अवधकाररयों ने यदद गलत स् थल 

वनरीक्षण की ररपोटय दी दक पेरोल पंप और स् कूल पास-पास हैं या पास-पास नहीं हैं. माननीय 

सदस् य, का कहना ह ैदक अवधकाररयों ने ररपोटय दी ह ैदक पेरोल पंप और स् कूल पास-पास नहीं हैं, मैं 

बताना चाहगंा दक ऐसी ररपोटय नहीं दी गई ह ैऔर अवधकाररयों द्वारा िास् तविक ररपोटय दी गई ह.ै 

दोनों के बीच में केिल एक दीिार खड़ी ह ैऔर एक तरफ स् कूल और दसूरी ओर पेरोल पंप ह.ै िहां 

के िीवडयो आये हैं, स् कूल के खेल के मैदान में भी त्रुरट पाई गई ह.ै इसके बाद भी हम िहां दफर से 

एक टीम भेजेंगे और यदद अवधकाररयों द्वारा इसमें गलत जानकारी दी गई ह ैतो उनके वखलाफ हम 

काययिाही सुवनवित करेंगे क् योंदक पेरोल पंप भी आज का नहीं ह ैऔर न ही स् कूल आज का ह.ै ये 

दोनों बहुत पहले से चल रह ेहैं और हमारे वनयमों में यह एकदम स् पष् ट नहीं ह ैदक पेरोल पंप से 

दकतनी दरूी पर हम स् कूल खोल सकते हैं या नहीं खोल सकते हैं. लेदकन सुरक्षा की दवृष्ट और 

मानिीय दवृष्टकोण को दखेते हुए हम इसकी दफर से जांच करिाकर, वनवित रूप से ऐसे लोगों को 

वचवह्नत करेंगे और उसके वखलाफ काययिाही भी करेंगे.  
 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरा प्रश् न जो आपने संपूणय मध् यप्रदशे के पररपेक्ष् य में कहा ह,ै 

शासन के इस संबंध में स् पष् ट वनदशे हैं, हमारे मुख् यमंत्री जी के इस संबंध में वनदशे हैं दक कोरोना 

काल में वजन विद्यालयों ने यदद ऑनलाईन पढाई कराई ह ैतो िे केिल टू्यशन फीस ले सकें गे. इसके 

अलािा दकसी प्रकार की फीस नहीं ली जायेगी, ऐसे स् पष् ट वनदशे हैं. सभी कलेक् टरों को इस बाबत् 

विभाग का सूचना-पत्र प्रेवषत दकया गया ह.ै वजन अवभभािकों के साथ फीस िसूली की यदद कोई 

काययिाही हुई ह,ै तो हमने बार-बार कहा ह ैदक लोग कलेक् टर के पास वशकायत करें. कलेक् टर को 
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ऐसे विद्यालयों के वखलाफ काययिाही करने के वलए अवधकृत दकया गया ह.ै दफर चाह े िे स् कूल 

सी.बी.एस.ई. बोडय के हों अथिा माध् यवमक वशक्षा मण् डल के हों. हम आज ही दफर से सभी 

कलेक् टरों एिं डी.ई.ओ. (District Education Officer) को पुन  पत्र प्रेवषत कर रह े हैं, यदद 

विद्यालय जबदयस् ती फीस की िसूली करते हैं तो उनके विरूद्ध काययिाही होगी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हम यह भी कह रह ेहैं दक वजन बच् चों के अवभभािकों द्वारा दकसी 

कारणिश फीस नहीं जमा की जा सकी है, उनको भी विद्यालय द्वारा परीक्षा से िंवचत नहीं दकया 

जा सकेगा, ऐसे भी वनदशे हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी द्वारा राज् यपाल महोदया के अवभभाषण के 

उत् तर में ददए जा चुके हैं, हम इस पर काययिाही करने जा रह े हैं. मैं समूचे सदन को विश् िास 

ददलाना चाहता ह ं दक दकसी भी प्रकार से दबाि बनाकर बच् चों को परीक्षा या ररज़ल् ट से कोई 

विद्यालय िंवचत नहीं करेगा.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र में जो जय मां िैष् णों कान् िेंट 

स् कूल, झारड़ा ह,ै मैं िहां का वनिासी ह.ं िहां से रोज मेरी गाड़ी वनकलती ह.ै मैं पूछना चाहता ह ं

दक मैं मंत्री जी के दल का विधायक ह ंऔर यदद मंत्री जी पेरोल पंप और स् कूल की दरूी यदद बता दें 

और आज सदन में यह तय हो जाये दक मैं, जो कह रहा ह,ं िह ररपोटय सही ह ैया जो अवधकारी 

ररपोटय द े रह े हैं िह सही ह ै ? मेरा वनिेदन ह ै दक स् कूलों पर तो काययिाही हो गई लेदकन वजन 

अवधकाररयों ने स् थल वनरीक्षण करके स् कूल को गलत मान् यता ददलिाई ह,ै िहां पेरोल पंप पहले से 

संचावलत था, स् कूल बाद में स् थावपत हुआ ह ैइसवलए स् कूल के लोग दोषी हैं, िे अवधकारी दोषी हैं, 

वजन् होंने स् थल वनरीक्षण की गलत ररपोटय दी, उनको आज ही वनलंवबत दकया जाना चावहए, ऐसा 

मेरा हाथ जोड़कर वनिेदन ह.ै   

 श्री कुणाल चौधरी-  आपकी सरकार में अवधकारी राज ही चल रहा है, यही तो तकलीफ़ ह.ै 

विधायकों की चल नहीं रही ह.ै  

 श्री इन् दर ससंह परमार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ैदक प्रकरण लंबे समय 

से चल रहा ह,ै हम एकदम दकसी को भी यहां डायरेक् ट नहीं कर पायेंगे इसवलए मैं आपको विश् िास 

ददलाता ह ंदक हम प्रदक्रया का पालन करते हुए, जो आप चाहेंगे, िह होगा लेदकन मुझे प्रदक्रया का 

पालन करने दीवजये.  
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धार वजलांतगयत शा.उ.मा.वि. बड़दा के भिन का वनमायण 

[जनजातीय कायय] 

10. ( *क्र. 2100 ) श्री सुरेन् र ससहं हनी बघले   क्या जनजातीय कायय मंत्री महोदया यह बताने की 

कृपा करेंगी दक (क) क् या धार वजले के डही विकासखण् ड के ग्राम बड़दा में शासकीय उच् चतर 

माध् यवमक विद्यालय के भिन हतेु भूवम चयन के उपरांत भिन वनमायण का भूवम पूजन ददनांक 

26.02.2020 को तत् कालीन मुख् यमंत्री माननीय श्री कमलनाथ ने दकया था? 26.02.2020 के पूिय जो 

जमीन भिन वनमायण हतेु आिंरटत की गई थी, उसके आदशे की प्रमावणत प्रवत उपलब् ध करािें। (ख) 

क् या उक् त चयवनत भूवम पर 26.02.2020 को हुए भूवम पूजन का वशलालेख लगा ददया गया है, यदद 

हााँ, तो कब यदद नहीं, तो क् यों नहीं? (ग) चयवनत भूवम पर कायय प्रारंभ दकए जाने में विलंब क् यों हो 

रहा ह,ै उसके वलए कौन अवधकारी वजम् मेदार ह?ै शासन उन पर कब काययिाही करेगा?  (घ) यह 

कायय कब तक प्रारंभ होकर पूणय होगा?  

जनजातीय कायय मतं्री ( सशु्री मीना ससहं माण् डि े)   (क) जी हााँ। भिन वनमायण के आिंरटत भूवम के 

आिंटन आदशे की प्रवत की जानकारी सलंग् न पररवशष् ट अनसुार ह।ै (ख) जी नहीं। वनमायण कायय की 

भूवम का पररितयन होने से वशलालेख नहीं लगाया गया ह।ै (ग) वनमायण कायय की भूवम पररितयन होने 

से कायय प्रारंभ होने में विलंब हो रहा ह,ै इसके वलये कोई अवधकारी वजम् मेदार नहीं ह।ै                                               

(घ) कायय शीघ्र प्रारंभ दकया जाकर पूणय कराया जािेगा, समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह।ै 

पररवशष् ट - ''दो''  

  

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बघेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा के डही 

विकासखण् ड के ग्राम बड़दा में शासकीय उच् चतर माध् यवमक विद्यालय का आदशे क्रमांक- 3452, 

ददनांक 27.11.19 का भूवमपूजन प्रदेश के पूिय मुख् यमंत्री श्रद्धये कमल नाथ जी ने दकया था. अध् यक्ष 

महोदय, भूवम का अलाटमेंट हो गया, िकय  ऑडयर हो गया उसके बािजूद भी भिन का वनमायण कायय 

चालू नहीं हुआ ह.ै मैं मंत्री जी को बताना चाहता ह ंडही एक शत-प्रवतशत आददिासी बाहुल् य के्षत्र 

ह ैऔर वजस जगह का चयन दकया गया, िह विशेष इस बात को ध् यान में रखकर दकया गया दक जो 

5- 8 और 10 दकलोमीटर दरू से छात्र-छात्राएं आती हैं, िहां पर उस भिन का वनमायण होने से 

आददिासी बच् चों का दरू से आना-जाना नहीं पड़ेगा. इसवलये मेरा आपसे करबद्ध वनिेदन ह ै दक 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/2100.pdf


विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

वजस जगह का चयन दकया गया ह ैउसका भूवमपूजन हो चुका है, िकय  ऑडयर हो चुका ह ैसब कुछ हो 

गया ह ैतो िहां पर आप जल् दी से जल् दी काम चालू करिाने की कृपा करें. 

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे - माननीय अध् यक्ष महोदय, वजस जगह का माननीय सदस् य ने 

वजक्र दकया ह.ै मैं आपके माध् यम से माननीय सदस् य को बताना चाहती ह ंदक वजस जगह पर भिन 

वनमायण होना सुवनवित हुआ था, िह शायद गांि बहुत दरू करीब 2-3 दकलोमीटर दरू ह ैऔर ग्राम 

बड़दा के जो ग्राम प्रधान हैं, उन् होंने कलेक् टर को वलवखत में ददया था दक चूंदक बड़दा जो हायर 

सेकेण् डरी स् कूल ह ैउसमें 60 प्रवतशत हमारी बेरटयां पढती हैं और बाकी के बच् चे हैं और िहां तक 

जाने के वलये रोड भी नहीं ह.ै इसवलये अभी पुरानी जगह में वजस वबसल्डगं में स् कूल संचावलत ह ैिह 

वबसल्डगं जजयर हालत में ह ैतो उसी वबसल्डगं को वगरा कर अभी िहां पर नयी वबसल्डगं बनाने की 

बात चल रही ह.ै अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से कहना चाहती ह ंदक ग्राम प्रधान ने कलेक् टर 

धार को पत्र को वलखा था इसीवलये यहां पर भूवम स् थल चेंज करने की बात आयी ह.ै 

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बघेल - माननीय अध् यक्ष जी, मैंने स् पष् ट रूप से कहा और तारीख 

बतायी दक कौन सी तारीख को कलेक् टर ने आदशे दकया और आदशे क्रमांक भी बताया उस आदशे 

में कलेक् टर ने स् पष् ट रूप से वलखा ह ैदक उक् त निीन भूवम   गांि की मेन रोड पर वस्थत है, आने-

जाने में विद्या्थययों को दकसी प्रकार से कोई असुविधा नहीं होगी, साथ ही आसपास के ग्रामों से 

विद्यालय में आने-जाने में छात्र-छात्राओं के आिागमन में भी कोई ददक् कत नहीं होगी. इसीवलये ही 

कलेक् टर ने स् ियं ने जमीन का चयन दकया, विभाग के लोग गये उसके बाद में जमीन का आदशे 

हुआ, उसके बाद िकय  ऑडयर इश् यू हुआ, उसके बाद में पूिय मुख् यमंत्री जी ने उसका भूवमपूजन दकया 

उसके बाद में जगह को इसवलये चेंज कर देना दक प्रधान ने कह ददया, तो मैंने भी तो वलखा था, उस 

जगह को अवधकाररयों ने भी दखेा था, कलेक् टर ने स् ियं ने उस जगह को देखा था. अब ऐसे तो 

वजतने भी जनप्रवतवनवध लोग हैं और मंत्री लोग हैं िे उद्घाटन करके आयेंगे और सत् ता का पररितयन 

होगा, सरकार दसूरी आयेगी, विधायक दसूरे बनेंगे जगह बदल देंगे तो यह तो मेरे ख् याल से उवचत 

नहीं ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - आप प्रश् न करें. 

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बघेल - मैं चाहता ह ं स् कूल का भिन उसी जगह पर बने वजसका 

कलेक् टर ने आदशे दकया ह,ै वजसका िकय  ऑडयर हुआ ह ैऔर वजसका भूवमपूजन हो चुका ह.ै 

 सुश्री मीना ससंह माण् डिे - माननीय अध् यक्ष जी, जगह चेंज करने का अवधकार वसफय  

पंचायत को होता ह ैऔर पंचायत ने तय दकया ह ैदक विद्यालय 3 दकलोमीटर दरू नहीं बनेगा, जहां 
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पुराना विद्यालय संचावलत ह ैिह िहीं पर बनेगा और मैं, सरपंच महोदय का पत्र भी आपके माध् यम 

से माननीय सदस् य को अिगत कराना चाह रही ह.ं  

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बघेल - माननीय अध् यक्ष जी, यह सरपंच महोदय ने सरकार जाने के 

बाद पत्र ददया जब कांग्रेस की सरकार थी तब पत्र दतेे दक साहब हमको यहां पर विद्यालय नहीं 

बनाना ह.ै एक तो मैंने विद्यालय का भिन स् िीकृत करिाया.  

 श्री विजयपाल ससंह - आपने दिाब डलिाया होगा.  

 अध् यक्ष महोदय - विजयपाल जी बैठ जाइये. 

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बघेल - नहीं भईया, मैं कभी दबाि नहीं डालता, मैं कभी दबाि की 

राजनीवत नहीं करता. हम भी जन-प्रवतवनवध हैं, हमने भी जगह का चयन  दकया, हमने भी प्रस् ताि 

दकया कलेक् टर के आदशे में स् पष् ट रूप से ह ैपत्र नमयदा घाटी विकास प्रावधकरण के मंत्री ने पत्र भेजा 

ह ैउसके बाद में जमीन का चयन हुआ अब 3-4 महीने के बाद प्रधान की बात हो जाये, जब उद्घाटन 

हो जाये उसका िकय  आडयर हो जाये यह उवचत नहीं ह.ै अध्यक्ष महोदय आपका संरक्षण चाहगंा दक 

मंत्री जी िहीं पर बनायें. 

 अध्यक्ष महोदय--आपका उद्देश्य यह ह ैदक वबसल्डगं बने.  

 श्री सुरेन्र ससंह हनी बघेल--अध्यक्ष महोदय, वजस जगह का मंत्री जी उल्लेख कर रही हैं 

उनकी जानकारी में ही नहीं ह,ै क्योंदक कुक्षी से कुछ लोग आये होंगे उनको यह जानकारी द ेगये 

होंगे, िह सरकारी भूवम ह ैनहीं.  

 अध्यक्ष महोदय--पुरानी वबसल्डगं बनी ह,ै ऐसा उन्होंने कहा ह.ै 

 श्री सुरेन्र ससंह हनी बघेल--अध्यक्ष महोदय, कलेक्टर धार को मैंने स्पष्ट रूप से फोटो भेजे 

उनसे भी जानकारी ली दक भिन कैसा ह ैतो उन्होंने कहा दक बहुत अच्छा बना हुआ ह.ै जब भिन 

अच्छा बना हुआ ह ैतो उसको तोड़कर बनाने का क्या औवचत्य ह.ै  

 सुश्री मीना ससंह माण्डिे-- (भिन का फोटो ददखाते हुए) अध्यक्ष महोदय आपकी अनुमवत 

तो ददखाना चाहती ह ंदक भिन बहुत ही जजयर हालत में ह ैऔर इसी भिन को दफर से बनाने की 

बात कही ह.ै  

 श्री सुरेन्र ससंह हनी बघेल--अध्यक्ष महोदय, भिन के फोटो मेरे पास में भी हैं. जो इनको 

पहुचंाये गये हैं जो लेकर के आया ह ैिह जानकारी मेरे पास में भी ह ैउनको उस भिन का फोटो 

उनको नहीं भेजा गया ह ैअन्य जगह का फोटो इनको ददखा ददया गया ह ैतादक बता सकें  दक भिन 

अच्छी हालत में ह.ै पर मेरा विषय यह ह ैदक वजसका भूवम पूजन तथा िकय  आडयर हो चुका ह,ै उसके 
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बािजूद उसकी जगह को एक प्रधान के कहने से बदलेंगे ? जब सिे हुआ सिे में िह स्ियं भी गये 

पूरा विभाग गया कलेक्टर ने उसमें आदशे दकया तब यह आपवत्त करते अब सब कुछ होने के बाद 

तीन चार महीने बाद जगह चयन करने की बात करेंगे तो, यह उवचत नहीं ह.ै  

 सुश्री मीना ससंह माण्डिे-- अध्यक्ष महोदय यह चाहते हैं दक हमारे आददिासी बाहुल्य के्षत्र 

की छात्र-छात्राएं 9-10 बजे आयें तो िह पैदल चलकर के आयें, तो यह ठीक ह.ै िह स्ियं भी 

राइबल विभाग से आती हैं.  

 श्री गोविन्द ससंह-- अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ंदक पंचायत 

के दकस वनयम में वलखा ह ैदक सरपंच तय करेगा. शासन की पंचायत की वनवध से सब काम होते हैं 

िह पंचायत अपने गांि में ही तय करती ह.ै शासन की वनवध से शासन के द्वारा स्िीकृत कोई भी 

कायय पर स्थल चयन करने का अवधकार पंचायतों को नहीं ह.ै कृपया करके इसमें सुधार कर लें. 

दसूरा अगर वििाद ह.ै मान लीवजये दक एक विधायक तथा एक सरपंच भी जनप्रवतवनवध ह ैतो 

उसमें वििाद ह ैतो कलेक्टर को आप अवधकृत कर दें दक िहां जहां उवचत समझे वनष्पक्ष भाि से 

आप दबाि मत डालना िह कड़ े वनणयय लें. यह जब पहले से ही तय हो चुका ह ैतो हमारा यह 

वनिेदन ह ैदक कम से कम विधायक का सम्मान भी बना रह ेयह हम सबका दावयत्ि ह.ै  

 श्री सुरेन्र ससंह हनी बघेल--अध्यक्ष महोदय, उसमें मैं कुछ जोड़ना चाहता ह.ं  

 अध्यक्ष महोदय--प्रश्न यही ह ैदक वबसल्डंग बने माननीय गोविन्द ससंह जी ने ज्यादा वक्लयर 

कर ददया ह.ै  

 सुश्री मीना ससंह माण्डिे-- अध्यक्ष महोदय ग्राम पंचायत को ही पररसम्पवतयों का अवधकार 

होता ह ैऔर िह भी तो वनिायवचत व्यवि हैं जैसे हम लोग वनिायवचत होकर के आये हैं. पंचायत के 

अंदर जो भी सम्पवत्त होती ह ैिह पंचायत सरपंच के अवधकार के्षत्र में होता ह.ै  

 श्री सुरेन्र ससंह हनी बघेल--अध्यक्ष महोदय, बहुत सारी हैं. पूरे प्रदशे की कायय योजना 

बनती ह ैऔर यह शासन की ओर से जाती ह.ै बहुत सारे प्रकरणों में सरपंच का कोई लेना दनेा नहीं 

होता ह.ै संरपंच अपने स्ियं वनणयय लेता ह ै बहुत सारे काम करने के वलये अब शासन ने तथा 

कलेक्टर ने जो वनणयय वलया ह,ै अब वनणयय को बदलना यह उवचत नहीं ह.ै जो जगह का चयन हुआ 

ह ै िहां पर आददिासी छात्र-छात्राओं को सेन्टर पांट पड़गेा बहुत दरू से बच्चों को आना पड़गेा 

इसवलये उसका चयन दकया गया ह.ै मुझे समझ नहीं आ रहा ह ै दक माननीय मंत्री जी भी उसी 

समुदाय से आती हैं उस पर क्यों नहीं वनणयय लेना चाह रही ह.ं या तो दफर बता दें दक िह 

आददिावसयों के वहत में नहीं करना चाहती हैं तो ठीक ह ैउसको हम स्िीकार करेंगे और िहां पर 
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जाकर बोलेंगे दक हमने प्रश्न उठाया था आददिासी समाज के छात्र छात्राओं के बारे में उसी समुदाय 

की मंत्री जी ने करने से मना कर ददया ह,ै ठीक ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आप इसको ददखिा लें.  

 सुश्री मीना ससंह माण्डिे-- अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को कहना चाहती ह ं दक 

ग्रामसभा को विशेष अवधकार हैं और ग्राम सभा में ही प्रस्ताि पाररत हुआ ह ैदक पुरानी जगह पर 

बनाया जाये. बवच्चयों की सुरक्षा का मामला ह ैतीन दकलोमीटर हमारी बवच्चयां चलकर के विद्यालय 

तक कैसे जायेंगी.  

 श्री सुरेन्र ससंह हनी बघेल--अध्यक्ष महोदय, इसवलये उनका चयन िहां पर दकया गया ह ै

मंत्री जी.  

 अध्यक्ष महोदय--माननीय सदस्य जी आप बैठ जाईये.  

 सुश्री मीना ससंह माण्डिे-- अध्यक्ष महोदय, सरपंच ने ग्राम सभा का प्रस्ताि भेजा ह.ै 

प्रस्ताि के तहत ही उस जगह का पररितयन दकया गया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--माननीय मंत्री जी अभी माननीय गोविन्द ससंह जी ने कहा ह ैदक कलेक्टर 

से उसको ददखिा लीवजये तो िह कलेक्टर के ऊपर विश्वास कर रह ेहैं तो आप इस तरह का 

डायरेक्शन द ेदीवजये दक कलेक्टर जाकर के िहां पर दखे लें और जो उवचत हो िह वनणयय लें.  

 सुश्री मीना ससंह माण्डिे-- अध्यक्ष महोदय आसंदी के आदशे का पालन दकया जायेगा.  

 श्री सुरेन्र ससंह हनी बघेल--अध्यक्ष महोदय, यह स्पष्ट ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--माननीय गोविन्द ससंह जी की सलाह पर ही यह दकया गया ह.ै   

 श्री सुरेन्र ससंह हनी बघेल-- अध्यक्ष महोदय, (XXX) 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश्नकाल समाप्त 

     (प्रश्नकाल समाप्त) 
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12 00 बजे                     औवचत् य का प्रश् न एि ंअध् यक्षीय व् यिस् था 

माननीय सदस् यों को कोरोना िैक् सीन लगाए जान ेविषयक. 

 संसदीय कायय मंत्री(डॉ.नरोत् तम वमश्र) -  माननीय अध् यक्ष जी, मेरा पाइंट आफ इन् फमेशन 

ह.ै माननीय प्रधानमंत्री जी ने आज कोरोना िैक् सीन का टीका लगिाकर दशे के लोगों के कमजोर 

हो रह ेमन को मजबूत  दकया है, उन लोगों के मंुह पर ताला लगाया है, जो इस बारे में भ्रम फैला 

रह ेथे.(...मेजों की थपथपाहट) 

 श्री कुणाल चौधरी - सभी को फ्री में िैक् सीन दी जाए. पूरे प्रदशे में फ्री में ददया जाए तो 

ज् यादा अच् छा होगा, जो चुनाि में िादा दकया था, एक भी व् यवि से पैसे नहीं वलए जाए, कोरोना 

िैक् सीन का, कृपा कर माननीय अध् यक्ष महोदय से आग्रह ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आप बोलने तो दीवजए. 

 श्री पी.सी. शमाय - 10 लाख लोगों ने एक बार टीका लगिा वलया, दसूरी बार नहीं 

लगिाया. (...व् यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे स् िास् थ् य मंत्री प्रभुराम चौधरी जी ने 

भी कोरोना का टीका लगिा वलया ह.ै मैं आसंदी के माध् यम से सम् माननीय सदस् यों से प्राथयना  

करना चाहता ह ं दक वजतने भी  सम् माननीय सदस् य 60 साल से ऊपर के हों, उन सभी से मेरी 

प्राथयना हैं दक िे सभी इस टीके को लगिा लें वजससे उनके स् िास् थ् य की वचन् ता आसंदी करें. मैं 

चाहगंा अध् यक्ष जी, इस बारे में आपकी कोई व् यिस् था आ जाए.  

 श्री कुणाल चौधरी - आपकी उम्र तो बता दो साहब, आपकी उम्र 60 से ज् यादा  या कम.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष जी, जैसे आपने साधौ जी का माइक छोटा करिा 

ददया, इसका लंबा करिा दो, वजराफ की तरह पैर पसारना पड़ते हैं, इनको, जैसे वजराफ बोलने से 

पहले पैर आगे करता है, िैसा लगता ह,ै कुणाल का माइक लंबा करिा दो(...हसंी) और एक 

व् यिस् था आपकी आए जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - जैसा दक संसदीय काययमंत्री जी ने तो िैसे गोविन् द ससंह जी अपनी उम्र तो 

नहीं बताएंगे. आप ही जांच कराना. 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष जी, गोविन् द ससंह जी ने न मास् क लगाया हैं, न टीका लगिाएंगे, 

गोविन् द ससंह जी आप दल की ओर से घोषणा कीवजए दक आप टीका लगिाएंगे, वजससे पूरे प्रदशे के 

अंदर लोगों में संदशे जाएगा. 

 डॉ. गोविन् द ससंह - अध् यक्ष जी, ितयमान में मंत्री ह ैहमारे के्षत्र के. मैं वमश्रा जी के पद वचन् हों 

पर चल रहा ह.ं (...हसंी) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आप पहले घोषणा कीवजए दक आप टीक लगिाएंगे, स् पेवसदफक प्रश् न 

ह,ै (...हसंी) मैं कह रहा ह ंमैं लगिाउंगा, आप बोलो क् या आप टीका लगिाओगे, मैं आपके साथ 

चलकर लगिाउंगा, आप बोलो, मास् क लगाओगे, हां या न बोलो(...हसंी) 

 डॉ. गोविन् द ससंह - आप पहले लगिा लो दफर मैं लगिा लंूगा, अच् छा दोनों साथ साथ 

चलेंगे. 

 अध् यक्ष महोदय - िे कह रह ेसाथ साथ करेंगे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - नहीं नहीं अध् यक्ष जी, मना कर रह े हैं.न मास् क लगाएंगे, न टीका 

लगाएंगे. अध् यक्ष जी इनको  बैंच पर खड़ा कीवजए(...हसंी) 

 अध् यक्ष महोदय - आपसे केिल उम्र के बारे में असहमत ह,ै बाकी सभी में सहमत ह.ै  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत - अध् यक्ष महोदय, माननीय नरोत् तम जी ने जो पाइंट और 

इन् फमेशन दी ह,ै शासकीय प्राथवमकताएं वजनको इंजेक् शन लगाने की तय की गई ह,ै उसमें माननीय 

विधायकों की सूची में अभी तय नहीं ह ैदक दकस क्रम में वलया जाएगा.  

 अध् यक्ष महोदय - 60 साल से ऊपर कहा तो.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत - इन् फमेशन दनेा अच् छी बात ह.ै मैं यह चाहता था, इस 

इन् फमेशन के साथ माननीय मंत्री जी यह भी बोलते दक माननीय सदस् यों को इस आधार पर हम 

तत् काल िैक् सीन लगिाने की व् यिस् था कर रह ेहैं. दसूरी बात वजनकी उम्र का स् टे16 साल में ले 

वलया गया हो. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष जी, ये रात को लेट हो जाते हैं तो रोज सिेरे लेट आते हैं, इनको 

भी बैंच पर खड़ा करना चावहए. ये रोज लेट आते हैं, ये 16 साल का स् टे क् या होता ह ैअध् यक्ष जी. 

दकतना गंभीर विषय था, उसको विषयांतररत कर रह.े  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत - अध् यक्ष जी, उम्र के बारे में बात चल रही थी, आप उम्र पर क् यों 

आ गए थे.  
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र - मैं नहीं आया ह,ं पूरा दशे आया ह ैऔर विधायकों को कैटेगरी में मत 

बांटो, एन.पी. भाई पूरे दशे के अंदर जो 60 साल से ऊपर है, उनको टीका लगिाना चावहए, यह 

मैंने प्राथयना की ह.ै आप मानते हों दक आप 60 से ऊपर नहीं ह ैआप नाबावलग हो तो मैं क् या कर 

सकता ह.ं  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत - आप एक और राजनीवतक श्रेय ले रह ेहों, राजनीवतक व् यवि के 

बारे में बोलकर(...व् यिधान). 

 अध् यक्ष महोदय - आपका ही विषय आना ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष जी, बहुत गंभीर विषय ह,ै इसको गंभीरता में रहकर आपकी 

व् यिस् था आ जाए मेरा पाइंट और इन् फरमेशन पर सम् मावनत सदस् य के विधायक हैं, गोविन् द ससंह 

जी को भी शावमल करते हुए आएं.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय संसदीय काययमंत्री जी का सुझाि उपयुक् त ह.ै माननीय सदस् य 

सुविधानुसार िैक् सीन का टीका लगिाने का कष् ट करें. (मेजों की थपथपाहट).  
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12.05 बजे                स् थगन प्रस् ताि  

सीधी स ेसतना जा रही वनजी बस के बाणसागर डेम की नहर में दघुयटनाग्रस् त होने स ेउत् पन् न 

वस्थवत.  
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 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) - अध् यक्ष जी, ग्राह्यता पर चचाय न हो, ग्राह्य करने 

को शासन तैयार ह.ै ग्राहृय करके चचाय हो, यह आसन् दी से प्राथयना थी.  

 अध् यक्ष महोदय - चूाँदक शासन पक्ष भी स् थगन प्रस् ताि पर चचाय हतेु सहमत ह.ै अत  स् थगन 

प्रस् ताि की सूचना को ग्राह्य दकया जाता ह.ै अत  सहमवत अनुसार चचाय अभी प्रारंभ की जाती ह.ै 

श्री कमलेश् िर पटेल जी.  

 श्री कमलेश् िर पटेल (वसहािल) - माननीय अध् यक्ष महोदय, बहुत ही हृदय विदारक घटना 

ददनांक 16 फरिरी को सीधी वजले में घटी और उसमें 54 लोगों की जानें गई हैं, िे ऐसे पररिार के 

लोग थे, जो बहुत ही गरीब थे और उन् होंने बड़ी मुवश्कल में अपने बच् चों को पढा-वलखाकर इस 

लायक तैयार दकया था दक िे आगे चलकर उनका सहारा बनें, पर कहीं न कहीं सरकार की 

लापरिाही और अदरूद्शयता की िजह से, इस तरह की घटना घटी. यह स् टाफ नसय की परीक्षा 

व् यापम द्वारा आयोवजत की गई थी,. अगर पूरे संभाग का सेंटर सतना में नहीं होता तो शायद इतने 

सारे लोग एक बस पर सिार होकर नहीं जाते और दसूरा, जो हमारा छुईया घाटी है, जो शहडोल 

और रीिा को जोड़ने िाला मागय है, सीधी से रीिा को जोड़ने िाला, सतना को जोड़ने िाला मागय ह.ै 
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िहां 6 ददन तक लगातार जाम लगा रहा और वजला प्रशासन द्वारा उसमें दकसी भी प्रकार की 

काययिाही नहीं की गई और जैसे ही घटना घटी, उसी ददन िह राष् रीय राजमागय भी खुल गया और 

िहां पर मरम् मत का भी काम भी शुरू हो गया और यहां तक की रोटेशन में पुवलस अवधकाररयों की 

ड्यूटी भी लग गई दक भविष् य में इस तरह का जाम न लगे.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा के्षत्र के लोग भी उसमें थे और उस बस में 13 

लोग ससंगरौली वजले के थे और बादक सारे सीधी वजले के थे. और हम लगभग सबको जानते हैं और 

हम तो मौके पर पहुचं गय ेथे और आवखरी तक थे, वजस तरह की यह घटना घटी ह,ै यह हम कह सकते हैं 

दक कहीं न कहीं पूरी तरह से इसके वलये सरकार वजम् मेदार ह,ै क् योंदक हमने दखेा और हम तो पररजनों 

से वमले हैं. एक ही पररिार से दो-दो, चार-चार लोगों की सजंदगी खत् म हो गई, उनका पररिार खत् म हो 

गया.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे विधानसभा के्षत्र की एक श्रीमती सुशीला प्रजापवत जो जनपद 

सदस् य भी थी और पढी-वलखी मवहला थी, िह नौकरी करना चाह रही थी और उसका पवत भी साथ में 

उसको एग् जाम ददलाने के वलये लेकर गया था और दोनों की मृत् यु हो गई. उनकी पूज् य माता जो विधिा 

थी, वजसने अपने बच् चों को बड़ी मुवश्कल से पढाया-वलखाया और सहारा बनाया, उनका सहारा वछन 

गया ह.ै अब उनके दो छोटे-छोटे बच् च ेहैं.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, एक ऐसे ही वतिारी पररिार ह,ै वतिारी जी के बेटा और पोती दोनों 

की उस बस दघुयटना में मृत् यु हो गई थी. इसी प्रकार से ऐसे ही एक प्रजापवत पररिार ह ैऔर ऐसे ही एक 

विश् िकमाय पररिार ह,ै आददिासी पररिार ह,ै यादि पररिार ह,ै एक खुश् मी का पररिार ह,ै चार लोगों 

की एक ही घर से लाश उठी ह.ै ये इतनी हृदय विदारक घटना थी और उसके बाद हमारी सरकार के 

माननीय मंत्री लोग गये और उन् होंने हम यह नहीं कहेंगे दक उसमें राजनीवत की या क् या दकया, यह 

उनका अपना िो ह,ै पर जो सरकार की तरफ से प्रािधान दकया गया ह,ै िह बहुत कम था.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, पांच लाख रूपये, चार लाख रूपये तो पानी में डूबने का सामान् य 

मृत् यु में पटिारी और तहसीलदार ही सेंग् शन कर देते हैं. वसफय  पांच लाख रूपये राज् य सरकार की तरफ 

से और दो लाख रूपये पी.एम. ररलीफ फंड से दनेे प्रािधान दकया गया ह ैऔर जो उनके पररजन हैं, िह 

इतने उत् तवेजत थे यहां तक दक उन् होंने चेक भी कई जगह पर फें क ददया ह,ै इसमें भी कहीं सांसद न े

जाकर तो कहीं विधायक तो कहीं माननीय मुख् यमंत्री जी ने भी जाकर चेक दनेे की कोवशश की ह.ै मेरा 

तो कहना ह ैइस तरह की घटना में हमारे पटिारी, सेके्रटरी कोई भी कमयचारी जाकर उनकी तात् कावलक 

व् यिस् था कर सकते थे. एक आध ददन आगे पीछे भी कर सकते थे, यहां तक दक कई पररजनों को वजनके 
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यहां घटना घटी थी, शाम को माननीय मुख् यमंत्री जी के समक्ष बुलाया गया, हमारे तहसीलदार, 

पटिारी, आर.आई. उनको लेकर सर्कय ट हाउस में आये. वजसके यहां इतनी हृदय विदारक घटना घटी हो 

और उसको दफर आप आ्थयक सहायता दनेे के वलये मुख् यालय में बुलायें, उनको परेशान करें, हम कह 

सकते हैं दक यह दकतनी गलत बात है, सरकार की तरफ से दकतनी गैर वजम् मेदारी ह ैयह हम कह सकत े

हैं और असंिेदनशीलता ह.ै यह जो घटना घटी ह.ै... 

िन मंत्री (कंुिर विजय शाह) -- आपके जमाने में तो वमलता नहीं था, हमारे मुख् यमंत्री और 

हमारी सरकार ने तत् काल मंत्री भेजे और तत् काल ही सहायता रावश दी ह.ै(मजेों की थपथपाहट)  आपके 

जमाने में तो वमलता नहीं था, आपके जमाने में कोई पूछने िाला नहीं था. (व् यिधान..)अरे हमने तो 48 

घंटे में राहत रावश दी ह.ै      

श्री कमलेश् िर पटेल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चाहेंगे क् योंदक यह घटना कोई 

सामान् य घटना नहीं ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, लोगों की जान गई ह ैऔर सरकार की लापरिाही की 

िजह से जान गई ह.ै अगर परीक्षा सेंटर सतना में नहीं होता तो क् योंदक 12 तारीख से 17 तारीख तक 

परीक्षा िहां पर चलती रही, लोग गाव डया बुक करके गये हैं, वजस प्रजापवत पररिार का हमने उल् लेख 

दकया ह,ै एक ददन पहले उनकी बह और उनका छोटा भाई भी िहीं एग् जाम ददलाकर लाया था. पांच 

ददन तक लोग िहां जाते रह,े दकतनी बेरोजगारी ह ैऔर दकस तरह से मां बाप बच् चों को बड़ा करते हैं, 

पढाते वलखाते हैं, उसके बाद सरकार की तरफ से ऐसी व् यिस् था, इस तरह की व् यिस् था. जब ऑनलाइन 

एग् जाम ह ैतो आप वजला मुख् यालय में भी एग् जाम कर सकते थे. दवेखये माननीय अध् यक्ष महोदय.. 

ऊजाय मंत्री(श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर) -- अगर इतने ही संिेदनशील ही थे तो नेता प्रवतपक्ष या 

पाटी का कोई िररष् ठ नेता पूरे टाईम कहां पर थे.(व् यिधान..) आप वसफय  राजनीवत कर रह ेहैं, आप 

संिेदनशील नहीं हैं.  

     (व् यिधान..) 

श्री कमलेश् िर पटेल -- मैं पूरे टाईम था, मैं कांग्रेस पाटी का िररष् ठ नेता ह.ं (व् यिधान..) 

श्री सोहनलाल बाल् मीक -- (व् यिधान..) (जोर-जोर स े वचल् लाकर) बात रखी जा रही ह ैऔर 

आप उसका मजाक उड़ा रह ेहैं. xxx (व् यिधान..) 

    (व् यिधान..) 

अध् यक्ष महोदय -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों के अपन ेअपन ेआसन स ेकुछ कहन ेपर) 

इसको विलोवपत करें. आप सभी बैठ जायें, कमलेश् िर पटेल जी को अपनी बात कहने दीवजये. 

(व् यिधान..) 
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 श्री कमलेश् िर पटेल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आप सुन लीवजये जो संबंवधत थाने के टी.आई. 

हैं, चौकी प्रभारी ह,ै इतने ददनों तक जाम लगा, अभी भी िह लोग िहीं पर हैं वजनकी घटना घटने के 

बाद 18 तारीख की ददनांक में रोटेशन में ड्यूटी लगी थी, दफर एस.पी. की तरफ से एक आदशे जारी 

हुआ, एक तरफ यह कहते रह ेदक कोई जाम नहीं लगा, मुख् यमंत्री जी को भी यही जानकारी दी और 

सरकार को भी गलत जानकारी दी ह ैऔर दसूरी तरफ दफर रोटेशन में अवधकाररयों की ड्यूटी लगाते हैं, 

यह दकतनी बड़ी लापरिाही ह.ै िह लोग अभी भी िहीं पर मौजूद हैं और आर.टी.ओ. सतना से परमीशन 

हुई इसके बाद जल् दबाजी में हटाया दकसको सीधी आर.टी.ओ. को हटाया, उनके वखलाफ काययिाही की, 

माननीय अध् यक्ष महोदय यह क् या हो रहा ह ै? एक तो सबसे पहले व् यापम परीक्षा के वलये जो भी 

वजम् मेदार हो, जो सेंटर इतनी दरू बनाया था उनके ऊपर हत् या का मामला दजय होना चावहये 

क् योंदक यह बहुत ही गैर वजम् मेदाराना काम दकया ह,ै कहीं न कहीं सरकार को बदनाम करने का 

काम दकया ह.ै वबना सरकार की जानकारी में कैसे इतना बड़ा वडसीजन ले लेते हैं और नैवतकता की 

क् या बात करें 54 लोगों की जान चली गई, न पररिहन मंत्री जी, िह तो यहां भोजन कर रह ेथे, 

मस् ती चल रही थी, आप लोगों ने भी दखेा होगा, दफर उन् होंने माफी भी मांगी और कह ददया दक 

सालभर अब कहीं खाना ही नहीं खायेंगे. यह क् या हो रहा ह.ै माननीय मुख् यमंत्री जी गये, हम तो 

कहते हैं दक मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री को भी इस् तीफा दनेा चावहये. मुख् यमंत्री जी सर्कय ट हाउस गये, 

मच् छर काट ददया, मच् छर काटने पर उपयंत्री सुबह ही तत् काल वनलंवबत हो जाता है, पीडब् ल् यूडी के 

डीई के वखलाफ इंक्रीमेंट रोकने की काययिाही हो जाती है, परंतु प्रदशे की जनता की जान चली 

जाये, नौजिान मर जायें, उनके वलये सरकार गैर वजम् मेदार ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा 

आपके माध् यम से वनिेदन ह ैदक नौकरी का प्रािधान होना चावहये, उनके पररिार का सहारा वछना 

ह.ै 

 श्री मनोज नारायण ससंह चौधरी--  आप यह तो मानते हैं न दक मदद करने गये थे, चेक देने 

गये. जब वपछली बार संबल योजनाओं का लाभ वपछली डढे साल से कमलनाथ सरकार में नहीं 

वमलता था तब आप कहां थे.  

 श्री कमलेश् िर पटेल--  अरे मनोज जी आप बैठ जाइये, आपको बड़ा चेक वमल गया है, आप 

बैठ जाइये,  अभी हम सरकार से बात कर रह ेहैं, आपको बड़ा चेक वमल गया है, आप समवझये, 

लोगों की सजंदवगयां वछन गई हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, लोगों का घर बबायद हो गया, उनका 

सहारा वछन गया ह ैऔर सरकार को इसमें उनके आवश्रतों को सरकारी नौकरी का प्रािधान करना 
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चावहये और जो राहत रावश का प्रिधान दकया है, उसमें भी बढोत् तरी करके कम से कम एक करोड़ 

करना चावहये.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरा सालभर से कोई ओिरलोसडगं की चेककंग नहीं हुई है, जो 

जानकारी दी होगी, माननीय गृहमंत्री महोदय एिं पररिहन मंत्री जी से भी यह जानना चाहेंगे दक 

वपछले एक िषक से कोई ओिरलोसडंग की चेककंग नहीं हुई ह ैऔर यह आदशे दकया ह ैरोटेशन में 

राष् रीय राजमागय खुलिाने के वलये, घटना के बाद दकया ह ैअगर प्रशासन पहले चेत जाता तो इस 

तरह की घटनायें नहीं होतीं. माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आपके माध् यम से यही वनिेदन ह ैदक 

भविष् य में कोई भी परीक्षा हो, एक तो बेरोजगार िैसे ही हैं, बड़ी मुवश्कल में मां-बाप पढाते हैं और 

आप इतनी कम संख् या में नौकरी वनकालते हैं और लाखों लोग उसमें पाटीवसपेट करते हैं, एक तरफ 

सरकार उनसे बहुत सारा पैसा एग् जावमनेशन के नाम से कलेक् ट करती ह ैऔर दसूरी तरफ बेचारे 

दकतनी मुवश्कल में गाड़ी बुक करके कैसे पहुचंते हैं, दकतनी परेशावनयों का सामना करते हैं तो 

भविष् य में जो भी परीक्षायें हों, वजला मुख् यालय में होनी चावहये. पहले एम.पी. पीएससी परीक्षा 

भी िषय 2003 के पहले तक वजला मुख् यालय में होती थी, जहां तक मुझे जानकारी ह.ै एक तरफ हम 

िचुयअल मीटटंग ग्राम पंचायत स् तर पर कर रह ेहैं, ऑन लाइन हम डेली मीटटंग करते हैं तो यह 

बेरोजगारों के वलये वजला मुख् यालय तक क् यों नहीं हो सकता. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके 

माध् यम से माननीय गृह मंत्री यहां पर विराजमान हैं और बवल्क अभी हम तो चाह रह ेथे एक नंबर 

पर बैठेंगे, लेदकन रह गये, आने िाले समय में हम लोग उम् मीद करते हैं. ...(व् यिधान)... नहीं-नहीं 

चांस ह,ै उनमें काफी काबवलयत ह,ै ...(व् यिधान)...  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक तो मेरा आपके 

माध् यम से यह, दसूरा शासकीय नौकरी का प्रािधान हो, तीसरा जो भी लोग इसमें दोषी हैं, चाह े

िह व् यापम िाले हों, या संबंवधत जो भी अवधकारी हैं. छोटे-मोटे अवधकाररयों को टपका के काम 

नहीं चलेगा क् योंदक इस तरह की गलवतयां होती रहेंगी और वजतना आपने इसमें समय ददया, 

सरकार ने भी चचाय के वलये समय ददया, अगर यह और पहले हो जाती तो शायद जो हमारे पीव डत 

पररिार के लोग हैं वजनको बहुत उम् मीद ह,ै िह लगातार संपकय  में हैं, उनको अच् छी व् यिस् था करना 

चावहये, मुझे पूरी उम् मीद ह ै दक सरकार इसमें पहल करेगी और जो भी लापरिाही करने िाले 

अवधकारी, कमयचारी हैं उनके वखलाफ सरकार काययिाही करेगी. माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके 

माध् यम से तो हम चाहेंगे दक थोड़ी बहुत भी नैवतकता ह ैक् योंदक 54 लोगों की जान गई है, सरकार 

के वजम् मेदार लोग अगर इस् तीफा द ेदतेे तो शायद कहीं न कहीं लोगों को थोड़ा सा यह होता दक 

नहीं मध् य प्रदशे में जो भारतीय जनता पाटी की सरकार ह ै इसमें बैठे हुये जो मंत्री लोग हैं, 
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मुख् यमंत्री हैं अपने प्रदशे की जनता के प्रवत बहुत वजम् मेदार हैं और कुछ भी ऐसी घटना घटती ह ैतो 

यह वजम् मेदारी लेते हैं और नैवतकता ददखाने का काम करते हैं, पर मुझे उम् मीद कम ह ैनैवतकता तो 

बची नहीं ह,ै बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र)-- अध् यक्ष जी, सम् मावनत सदस् य ने मेरा दो बार 

नाम वलया कह रह ेथे दक इस् तीफा द े दतेे, मुख् यमंत्री से इस् तीफा मांग रह ेथे. िल् लभ भिन की 

पांचिीं फ्लोर पर बैठे रहे, भोपाल में 11 बच् च ेमर गये उतरकर दखेने नहीं गये इनके मुख् यमंत्री, 

उसमें हमारे मुख् यमंत्री से एक दघुयटना पर इस् तीफा मांग रह ेहैं. भोपाल गैस त्रासदी में हजारों मर 

गये, तब इस् तीफा नहीं मांगा अजुयन ससंह से दकसी ने, हमसे इस् तीफा मांग रह ेहैं, आप दखेो तो सही 

हमसे कह रह ेहैं दक नौकररयां वनकाल दतेे, 15 महीने में वजन् होंने एक नौकरी नहीं वनकाली, एक 

बेरोजगारी भत् ता नहीं ददया िह हमसे दकस तरह की बात कर रह ेहैं. आप विषय पर बात करें और 

दकसी बात को ररपीट न करें और हमारी गलती का कोई सारग्भयत तथ् य आपके पास हो तो आप 

पटल पर रखो, हमारे सम् मावनत पररिहन मंत्री जी हैं, एक-एक बात का जिाब देंगे. आप चचाय का 

राजनीवतकरण न करते हुये विषय पर रखे.  

 श्री कमलेश्वर पटेल - विषय से बाहर कोई बात नहीं कही ह.ै 

 डॉ.गोविन्द ससंह - माननीय गृह मंत्री जी ने  जो कहा ह ैिह पूरी तरह असत्य ह.ै कमलनाथ 

जी, मैं प्रभारी मंत्री था. कमलनाथ जी, मेरे साथ जहां दघुयटना हुई िहां भी गये हमीददया अस्पताल 

में भी गये. उनके पररिार के लोगों से वमले. उनके दाह संस्कार की पूरी व्यिस्था की. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - दघुयटना कहां हुई थी बता दें तो मान जाएं. 

 डॉ.गोविन्द ससंह - मछली घर के सामने जो तालाब ह ैउसमें हुई थी. 

 अध्यक्ष महोदय - श्री एन.पी. प्रजापवत जी. 

 श्री पी.सी. शमाय(दवक्षण-पविम) - कमलनाथ जी गये थे और लोगों के घरों में जाकर 

सहायता की. 

 अध्यक्ष महोदय - श्री एन.पी. प्रजापवत जी. 

 श्री आररफ मसूद(भोपाल मध्य) - कमलनाथ जी ने 11 लाख रुपये ददये थे. 

 श्री रामेश्वर शमाय - हमारे के्षत्र में ऐसी घटनाएं नहीं होतीं. 

 अध्यक्ष महोदय - श्री एन.पी. प्रजापवत जी अब आप शुरू करें. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - प्रजापवत जी, ये सब भोपाली हैं. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत - अपन इसीवलये पीछे हाथ रखकर चलते हैं, 
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 डॉ.नरोत्तम वमश्र - जो के्षत्र सूखा ह ैउसको भी उपजाऊ बना देंगे. 

 अध्यक्ष महोदय - गंभीर विषय ह ैबोलने दीवजये. प्रजापवत जी. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.) (गोटेगांि) - माननीय अध्यक्ष महोदय, जब राज्य में 

कोई ऐसी गंभीर विपदा होती ह ैवजसे पक्ष और विपक्ष दोनों मानते हैं दक गंभीर विषय ह ैतब कहीं 

जाकर शासन उसकी ग्राह्यता पर नहीं उसको ग्राह्य करके चचाय करता ह ैऔर िैसा माननीय गृह 

मंत्री जी ने दकया. वनवित रूप से यह विषय बहुत गंभीर ह ैइस पर वनणयय लेने की आिश्यकता ह ै

क्योंदक बहुत सारे प्रश्न उठे. अभी उठाए जा रह ेहैं लेदकन उसका समाधान शासन स्तर पर होना 

चावहये न दक प्रशासवनक स्तर पर. मतलब, शासन को अपना नजररया प्रद्शयत करना ह.ै मैं उस 

ओर इंवगत कर रहा था. वनणयय अब शासन को लेना ह.ै वनणयय मुख्यमंत्री को लेना ह.ै वनणयय 

केवबनेट के सदस्यों को लेना ह ैजो-जो इस विषय में दखल रखते हैं उनको लेना ह.ै उदाहरण के तौर 

पर घटना हुई. क्या यह गैर इरादतन 304 की घटना नहीं ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - पररिहन मंत्री जी बैठे हैं. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -  दोनों का दावयत्ि ह.ै आप ऐसे  वबल्कुल मत बहकाईये. आप 

इधर की गेंद उधर की गेंद न करें.  

 पंचायत एिं ग्रामीण विकास राज्यमंत्री ( श्री रामखेलािन पटेल ) - 304 लगी ह.ै 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -  आप गृह मंत्री नहीं हो.  आप अपना ज्ञान अपने पास रखें. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -  मैं बहकता नहीं ह.ं मुझे मालूम ह ैददन में आप भी नहीं बहकते हो. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत - बहुत ददन से आपने मुझ पर कोई कृपा नहीं की इसीवलये बहक 

नहीं पा रहा ह.ं 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - इसवलये सुधार करंूगा. 

 श्री  नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) --  गैर इरादतन अगर लगी ह,ै तो अच्छी बात  ह,ै 

नहीं, तो  शासन को यह वनणयय लेना चावहये  दक  अगर पररिहन की कोई भी  ऐसी बस,  वजसमें 

वनयत  सिाररयों  से ज्यादा  सिाररयां भर दी जाती हैं और ऐसी  दघुयटना होती ह,ै तो गैर 

इरादतन  धारा  के साथ-साथ  उन अवधकाररयों पर भी लगना चावहये.  6 ददन से 10 फीट चौड़ी 

सड़क पर अगर िाहन चल रह ेथे, यह  आपका हाइिे क्रमांक 39 ह.ै यहां वनयमानुसार  के्रन मशीन 

से लेकर सब चीजें होना चावहये.  अगर 6 ददन से कोई 10-20 चके का राला फंसा हुआ  था,  तो 

िहां के अवधकारी क्या कर रह ेथे.  उन्होंने उस रास्ते को खुलिाने के वलये  क्यों तत्काल िहां पर 

के्रन मशीन  नहीं ले गये.  िह रास्ता खुलिा दनेा था, तादक 10 फीट चौड़ी  10 दकलोमीटर  लम्बी 
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नहर पर  कम से कम यह िाहन तो न चलते.  िह अवधकारी क्या कर रह ेथे.  क्या  िे महीने की 

तनख्िाह इसवलये लेते हैं दक  जब घटना हो जाये,  उसके बाद उस स्पॉट पर जायें  और जो चीज हो 

गई ह,ै  उसको  छुपाने, लीपापोती करने के वलये  नई-नई कहावनयां मढकर  हमारे  माननीयों को 

बतायें, वजससे मूल विषय भटक जाता ह ै  और जो घटना होती ह,ैभविषय में शासन क्या लगाम  

लगाना चाहता ह,ै  िह वबन्द ुके्विन माकय   में  रह जाता ह ैऔर  नई नई बातें आ जाती हैं.  िह 

राजनीवत की   पररवध में वघर कर  इवतश्री  प्राप्त कर  लेते हैं. नहीं,  इसमें ऐसा मत कररयेगा, ऐसी 

मेरी दोनों मंवत्रयों से प्राथयना ह.ै  अगर  बस में ज्यादा  सिारी थीं, नम्बर एक  तो उस बस के  

परवमट वजतने भी हैं, वसफय  इसी रुट का नहीं,  अगर  दवंडत करना ह,ै वजतनी  भी बसों के रुट हैं,  

उनके सब रुट के परवमट  कैं वसल  हो जाने चावहये. लो कड़ा वनणयय लो, तादक प्रदशे के दसूरे  बस 

परवमट िाले भी समझें दक  हम  बच्चों को लेकर जाते हैं, तो ऐसी  अगर घटना होती ह,ै तो  यह उन 

बच्चों के साथ  नहीं  प्रदशे के नौवनहालों के  साथ घटना होती ह.ै  इसवलये वनयम बनाना जरुरी ह.ै  

जैसे  माननीय सदस्य बोल रह ेथे दक  िहां टीआई फलाना, दढकाना.  क्या यह  टीआई  इनको नहीं 

मालूम था दक 6 ददन से  जाम लगा हुआ ह.ै क्या ये भी उतने ही  उत्तरदायी नहीं हैं, इस घटना को 

घरटत होने के वलये.  ऐसे तो आप और हम कई बड़े-बड़ ेमागक से गुजरते हैं, दखेते हैं  दक पुवलस 

चैककंग के नाम पर 10  दकलोमीटर पर िसूली जारी हो जाती ह,ै  दकसी भी क्षण दकसी भी समय 

जारी हो जाती ह.ै लेदकन  जब ये 20 राला चकों के वजतने भी रह ेहों,  जब रास्ता जाम हुआ, तो 

िहां का टीआई  क्या कर रहा था.  उसने  हटाने की कोवशश क्यों नहीं करिाई और िे अभी भी जमे 

हुए हैं, तादक  लीपापोती कर दें पूरी घटना पर. नहीं, इससे  प्रशासन बदनाम नहीं होता ह,ै इससे 

शासन  बदनाम होता ह ैऔर  शासन का मतलब जो  आप केवबनेट  स्तर के  पूरे यहां सदस्य मौजूद 

हैं,  एक बात मैं हमेशा कहते आया ह ंदक  हम विपक्ष हैं,  आप पक्ष हैं.  हम दोनों के बीच में प्रशासन 

ह.ै कभी-कभी शासन को अपना   वनणयय खुद लेना चावहये.  आपके भी बहुत व्यविगत  सूत्र हैं, जो  

आपको सही घटना बताते हैं.  कभी कभी उनका भी तो उपयोग करें.  तादक िास्तविक रुप में जो  

कवल्प्रट्स हैं,   चाह ेजो पीडब्ल्यूडी के हों, चाह े  पुवलस विभाग के हों, चाह े   नहर में ससंचाई 

विभाग के हों इन सबको, नरोत्तम जी और पररिहन मंत्री जी,  आपसे मेरा कहना ह ै दक आपका 

जिाब आये, तो हम िह चाहेंगे  दक एक संदशे जाये  इस प्रदशे की जनता  में दक  अगर ऐसी 

घटनाएं  होंगी,तो  आपकी सरकार बहुत चुस्त  दरुुस्त और तत्काल  ऐसे कड़ ेवनणयय लेगी,  तादक 

भविष्य में  लगाम लगे ऐसे  बस िालों को  दक िह  ऐसी हरकत करने की कोवशश  न करें.  हरकत  

से यहां अवभप्राय  यह ह ैदक  वजतने का परवमट वमला ह,ै  उतनी  ही सिाररयां वबठावलये. 
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श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) - आदरणीय अध्यक्ष महोदय, वनवित तौर पर शासन 

स्तर पर इस पर चचाय करिाना इस प्रदशे के उन नौवनहालों के प्रवत संिेदनाएं बताता ह ैऔर जब 

भी ऐसी कोई घटना हो मंत्री जी, पररिहन विभाग कोई 304 की धारा नहीं लगा सकता ह,ै लगाना 

होगा गृह विभाग को ही लेदकन िही टी.आई. जब िहां बैठा ह ैतो क्यों लगाएगा, घटना हुए दकतने 

ददन हो गये? 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - धारा लगी ह,ै आप पढ तो वलया करो, वबना पढे आ जाते हो.  

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) - मैं बोल क्या रहा ह,ं जरा पूरा अवभप्राय समझने का 

कष्ट करें. लगाया तब जब आपका भी प्रशेर गया, मुख्यमंत्री का भी प्रेशर गया और विपक्ष का भी 

गया. जबदक होना यह चावहए था. 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - विपक्ष का नहीं था, आज तक नहीं गया, िहां विपक्ष का काह ेका प्रेशर 

गया? पूिय संसदीय काययमंत्री नहीं गया आज तक िहां पर, चीफ वव्हप नहीं गये िहां पर, अध्यक्ष 

जी, एक पंवि का एक भी आदमी नहीं गया. िह तो लोकल के विधायक हैं वजसको आप कह रह ेहैं. 

िहां पर आप खुद नहीं गये  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) - अरे भैया, आप गये? आप गृह मंत्री हैं क्या आप 

गये? 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - मेरा मुख्यमंत्री गया, आज तक कोई मुख्यमंत्री नहीं गया. मेरा 

मुख्यमंत्री गया, मुझे गिय ह ैइस बात पर . 

श्री फुन्दलेाल ससंह माकपोर - अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमंत्री जी गये तो दवलत के घर में 

भी थोड़ा-सा हो आए होते.  

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) -यह स्ियं तो गये नहीं, अब अपनी गलती छुपाने के 

वलए गृह मंत्री जी दसूरों पर दोषारोपण करें, माफ कररएगा, इतना नूरानी चेहरा बार-बार मत 

बताओ भई मुझे, अरे गये. लेदकन गृहमंत्री? घटना क्या ह?ै 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - घटना पररिहन की ह,ै गृहमंत्री नहीं, दो-दो मंत्री वजन्हें वजम्मेदारी दी 

थी.  

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) - धारा लगाने िाले विभाग कौन-सा ह ै

डॉ. नरोत्तम वमश्र - जल संसाधन विभाग का मामला था. जल संसाधन मंत्री गये थे, 

स्थानीय मंत्री दोनों गये और चीफ वमवनस्टर खुद गया. आप बताओ, नेता प्रवतपक्ष गया? चीफ 
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वव्हप गया? आगे की पंवि का कोई गया? आपको तो ये आगे की पंवि का मानते नहीं तो लूप 

लाइन में कर ददया, तब भी कर ददया, अब भी कर ददया.  

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) - मुझे दवुिधा यह ह ै वजस मंत्री को जाना था तादक 

तत्काल सब चीजें हो जाती, िह तत्काल नहीं गये, उसके बाद मुख्यमंत्री जी गये.  

मुख्यमंत्री (श्री वशिराज ससंह चौहान) - अध्यक्ष महोदय, माननीय बहुत विद्वान सदस्य हैं 

और विधान सभा के अध्यक्ष रह ेहैं. अध्यक्ष महोदय, घटना के समय से ही मैं लगातार िहां संपकय  में 

था. राहत और बचाि के काम तेजी से चले इसके वलए मैं कंरोल रूम बनाकर ही बैठा था. हमारे 

दोनों मंत्री मैंने बुलाए, बाकी मंवत्रयों के साथ आपात बैठक की, वजनमें आप में से अनेकों सदस्य 

उपवस्थत थे. तब हमने रणनीवत बनाई  दक दो मंत्री जाएंगे, मुख्यमंत्री अगर तत्काल जाते तो राहत 

और बचाि में कई बार ऐसे समय थोड़ा व्यिधान पैदा होता ह,ै प्रशासन का ध्यान बंटता ह ैऔर 

इसवलए सोच-समझकर मैंने अपने आपको रोका. मैं उस ददन नहीं गया और दसूरे ददन सिेरे ही मैं 

दफर घटना स्थल पर भी और प्रभावित पररिारों में भी वनकला. हम जानते हैं दक मुख्यमंत्री अगर 

तत्काल जाते तो राहत और बचाि कायय प्रभावित हो सकते थे, पूरी कैवबनेट ने बैठक की. आपात 

बैठक की.  इतनी तेजी से कभी बैठक नहीं हुई होगी.  हमने तय दकया दक घटना स्थल पर दो मंत्री 

जाएंगे और िे सारे राहत के कामों को दखेेंगे और तत्काल जो दकया जा सकता था, अध्यक्ष महोदय, 

मैं अभी कोई जिाब नहीं द ेरहा ह,ं मंत्री जिाब देंगे लेदकन चाह ेएसडीआरएफ हो, एनडीआरएफ 

हो, जहां तक जरूरत पड़ी तो आमी कॉल की. हमने जो चीजें हो सकती थीं, हाइड्रा  के्रन से लेकर 

तत्काल व्यिस्था की और  लगातार देर रात तक उसकी मॉवनटटरंग  करते रह.े  

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) - अध्यक्ष महोदय, इन सबके वलए मैं व्यविगत कोई 

बात कर ही नहीं रहा ह,ं यह तो िहां से गेंद आ गई दक यह गये, िह गये, मैं उस पर बात नहीं कर 

रहा ह.ं मैं तो बात कर रहा ह ंदक शासन इस पर क्या काययिाही कर रहा ह.ै मेरा विषय वबल्कुल 

दसूरा ह,ै न इसमें राजनीवत हो, न प्रशासवनक अवधकारी हों, यहां विधान सभा के अंदर शासन 

जिाब द ेरहा ह ैऔर शासन क्या वनधायररत करेगा, यह हम जानने के वलए बैठे हैं और िही बात 

हमारे प्रदशे की जनता जानने के वलए बैठी ह.ै अच्छा हो दक ऐसी घटनाएं दोबारा न हों. ऐसा कोई 

नीवत वनधायरण आपकी तरफ से विभागों के समग्र रूप से वनचौड़ करके वनकावलएगा. अलग-अलग 

बात न करें, अध्यक्ष महोदय, बहुत बहुत धन्यिाद.  
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 श्री शरदेंद ुवतिारी ( चुरहट ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  होनी को कौन टाल सकता ह.ै 

मृत्यु सत्य ह ैऔर शरीर नश्वर ह ै यह जानते हुए भी अपनों के जाने का दखु होता ह.ै 16 फरिरी, 

2021 को  मेरी विधान सभा चुरहट के सरदापटना ग्राम में बाण सागर की नहर में एक बस 

वजसका वजक्र आया ह,ै वजसके नम्बर का वजक्र आया ह,ै िह वगर गई. मैं रेिांचल से रीिा उतरा था 

मुझे खबर वमली और मैं 9.30 बजे के आसपास घटना स्थल पर पहुचं गया था. इस दौरान मेरी 

माननीय मुख्यमंत्री जी से फोन पर लगातार चचाय होती रही. मन बड़ा व्यवथत था और उस हृदय 

विदारक दशृ्य को दखे कर सहज मन कह रहा था दक रहने दो सदा दहर में आता नहीं कोई, तुम 

जैसे गये ऐसे जाता भी नहीं कोई. िहां पर सभी पररजनों के भाि लगभग ऐसे ही थे. 

 अध्यक्ष महोदय माननीय मुख्यमंत्री जी के वनदशे पर  प्रशासन की पूरी टीम, पुवलस की 

टीम, एनडीआरएफ और एसचडीआरएफ की टीम सभी बचाि कायय में लगे हुए थे. िहां पर सब 

स्थानीय लोग भी साथ दे रह ेथे. माननीय मुख्यमंत्री जी के वनदशे पर बाण सागर की नहर का 

पानी रोका गया. यह मुख्य नहर ह ैइसमें लगभक 30 फीट पानी होता ह.ै बस उसमें इतना नीचे 

चली गई थी दक िह ददख नहीं रही थी. 7 लोगों को तुरंत कुछ लोकल सहयोग से और बगल की 

पुवलस चौकी के और प्रशासन के लोग भी 5 वमनट में पहुचं गये और सबने वमलकर 7 लोगों को 

रेस्क्यू दकया था. िहां पर राहत और बचाि कायय बहुत तेजी से चला. मैं सदन को िहां की 

पररवस्थवत से भी अिगत कराना चाह रहाह.ं लगभग एक डढंे बचे तक हम 47 शि वनकालने में 

सफल हो गये थे और कुछ नहर के बहाि के कारण आगे चले गये थे, करीब 7 शि में से 4 शि रात 

तक वनकाल वलये गये थे और एक करीब 3.5 दकलोमीटर की लंबी टनल पड़ती ह ैजो सीधी की 

छुइया घाटी को क्रास करके रीिा तक पानी जाता ह ैऔर िहां से उत्तरप्रदशे तक पानी जाता ह.ै उस 

टनल में करीब 3 शि रह गये थे वजसमें से अंवतम शि 20 तारीख को वनकाला गया था. 

 अध्यक्ष महोदय यह बहुत ही तकलीफ दये घटना थी. माननीय मुख्यमंत्री जी, मुझ से जब 

बात हो रही थी तब दखुी थे, व्यवथत और सचंवतत भी थे. सचंता इस बात की थी दक कैसे कुछ लोगों 

को बचाया जा सकता ह ैऔर भगिान की मजी के आगे कुछ नहीं चलता ह.ै चूंदक नहर में अंदर तक 

बस चली गई थी इसवलए 7 से ज्यादा लोगों को बचाना संभि नहीं था. मैं माननीय मुख्यमंत्री जी 

की संिेदनशीलता कहगंा उन्होंने गृह प्रिेशम जैसे काययक्रम को तुरंत रोक ददया, दो मंत्री माननीय 

तुलसी वसलािट जी और राम वखलािन पटेल जी 2.30 बजे तक सरदापटना के उस घटना स्थल 

पर थे. िहां से मरच्यूरी में सभी पररिार के सदस्यों को जाकर ढांढस बंधाया दक सरकार उनके साथ 

खड़ी ह.ै शासकीय िाहन से उनके शि उनके घर तक भेजने के वनदशे ददये. 10 हजार रूपये तत्काल 
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अंत्येवष्ट के वलए ददए. यद्यवप धन से गये हुए को िापस नहीं लाया जा सकता ह.ै लेदकन जो घर के 

लोग हैं उनकी आगे की सजंदगी कुछ आसान बने. इसके वलए माननीय मुख्यमंत्री जी ने 5 लाख 

रूपये की और माननीय प्रधानमंत्री जी ने 2 लाख रूपये की घोषणा की थी. उस ददन शाम तक 

माननीय तुलसी वसलािट  जी िहां पर रह.े उसके बाद में माननीय राम वखलािन जी के साथ में 

मेरा दो तीन अंत्येवष्ट में भी जाना हुआ. हम सब दखुी पररिारों के साथ पूरी संिेदना के साथ थे 

मुख्यमंत्री जी को चैन नहीं था इसवलए अगले ददन उनका आना हुआ. जैसा दक उन्होंने अभी बताया 

ह ैमुझसे भी फोन पर यह बात कही दक आज आना मेरा ठीक नहीं रहगेा. प्रोटोकाल के कारण राहत 

काम में कहीं पर बाधा न आये. उनका कहना था दक जैसे ही राहत कायय हो जायेंगे मैं आता ह ंऔर  

अगले ही ददन उनका आना हुआ. अध्यक्ष महोदय दशे के इवतहास की शायद यह पहली घटना होगी 

वजसमें मुख्यमंत्री जी अगले ददन 14 पररिारों के घर गये, उनके दखु में शावमल हुए, उनकी 

तकलीफ में शावमल हुए. 

 

12.40 बज े  {सभापवत महोदया (श्रीमती नीना विक्रम िमाय) पीठासीन हुं.} 

 

 श्री शरदने् द ुवतिारी-- (जारी).. 

 और आश् िासन ददया दक आ्थयक सहायता के साथ-साथ सभी वहतग्राही मूलक योजनाओं के 

लाभ और जो वजस लायक ह,ै यदद कहीं उनको रोजगार में मदद की जा सकती है, स् िरोजगार के 

साधन उपलब् ध कराये जा सकते हैं, ऐसे वनदशे िहां प्रशासन को ददये. 10.00 बजे कलेक् टोरेट में 

बैठक की. दोषी लोगों पर काययिाही हुई. वनवश् चत रूप से ऐसी घटनाओं में राजनीवत नहीं होनी 

चावहये. यहां सदन में सभी संिेदनशील सदस् य बैठे हुये हैं, परंतु मेरे िररष् ठ वमत्रों ने उस तरफ से 

कुछ बातें कही इसवलये मुझे िह कहना होगा. मुझे िह घटना याद आती है, सन् 1988 में सिंध् य 

के्षत्र का िह बहुच्चयत वललज़ी बांध घटनाक्रम हुआ था वजसमें पूरी की पूरी एक बस वललजी  बांध 

में समा गई थी. उस समय सरकार का कोई नुमाइंदा और दकसी तरह की राहत उन लोगों को नहीं 

वमली थी. आज भी िह पररिार वबलख रह ेहैं. दरू यदद न जाऊं तो सीधी वजले में ही, सीधी से 

सतना जाने िाली बस सन् 2000 में बनास नदी में डूब गई. 43 लोग असमय काल के गाल में चले 

गये थे. िह बस भी ओव् हरलोड थी. माननीय कमलेश् िर जी को याद होगा उस समय शासन के दो 

मंत्री उसी वजले से हुआ करते थे, मंत्री तो क् या शासन के दकसी नुमाइंद ेने उन पीव डत पररिारों के 

घर जाने की कोवशश नहीं की. 12 लोग आज तक लापता हैं. यह घटना होने के बाद उनके पररजन 

अभी मुझसे वमले थे और सरकार की संिेदनशीलता के प्रवत अपना सम् मान प्रकट कर रह े थे, 
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माननीय मुख् यमंत्री जी के प्रवत अपना सम् मान प्रकट कर रह ेथे. िह आज भी लालावयत हैं दक हम 

अंवतम दशयन अपने पररिार के लोगों के कर लें.  

 श्री कमलेश् िर पटेल -- सभापवत महोदया, माननीय सदस् य वजस घटना का उल् लेख कर रह े

हैं उस समय हमारे वपता जी जीवित थे, िह स् ियं गये थे, अजय ससंह ''राहुल भैया'' गये थे. यह 

कहना वबलकुल ठीक नहीं ह ै दक कोई गया ही नहीं. हमारे पूज् यनीय वपताजी समाजसेिी थे, कई 

बार विधायक थे, मंत्री थे, यह कहना दक कोई गया ही नहीं इस तरह का आरोप-प्रत् यारोप लगाना 

ठीक नहीं ह.ै अवतशंयोवि िाली बात नहीं करें. इसमें कोई राजनीवत नहीं हो रही ह.ै हमारा तो 

यही वनिेदन ह ैदक भविष् य में कोई घटना नहीं घटे, इसवलये दोवषयों के वखलाफ काययिाही होनी 

चावहये. आप टू दद ्‍ िाइंट बात करें.  

 श्री शरदने् द ुवतिारी -- सभापवत महोदया, मैं बता रहा ह,ं मेरा भी यही प्रयास ह.ै माननीय 

सदस् य जी ने चूंदक प्रश् न उठा ददया, मैं गिाह पेश कर सकता ह.ं  

 डॉ. गोसिंद ससंह -- माननीय सभापवत जी, प्रश् न इस बात का ह ै दक इस विषय पर चचाय 

आप कररये, आप 30 साल पुरानी घटना पर बोल रह ेहैं. सीधी बस दघुयटना पर आप बोवलये. आप 

पूरा इवतहास चालू कर रह ेहैं. यह आरोप-प्रत् यारोप का समय नहीं ह.ै क् या सुधार हो सकता ह ैऔर 

क् या हो सकता ह,ै उसके बारे में बोवलये.   

 श्री शरदने् द ुवतिारी -- मैं िह संिेदनशीलता बता रहा ह.ं माननीय आपको सादर प्रणाम हैं. 

आप िररष् ठ हैं.  

 डॉ. गोसिंद ससंह -- सभापवत जी, हमारा वनिेदन ह ैदक पुराना छोव डये, इसके बारे में बतायें 

दक हमें आगे क् या करना चावहये.  

  श्री शरदने् द ु वतिारी -- जो आदशे. मैं तो केिल इतना ही कह रहा ह ं दक सरकार की 

संिेदनशीलता कैसी होनी चावहये इसका उदाहरण इस घटनाक्रम से सीधी के लोगों ने दखेा ह.ै 

पुरानी घटनाएं भी लोगों को याद हैं. उनके घर के पररजन भी िहां हैं और भी बहुत सारी घटनाएं 

मध् यप्रदशे में हुई हैं. चूंदक सीधी और उसके आसपास की एक-दो घटनाएं थीं िह मैं आपके सामने 

वजक्र कर रहा था और मैं पहले भी वनिेदन कर चुका ह ं दक वनवित रूप से इनमें सुधार होना 

चावहये, सुझाि आने चावहये. एक प्रश् न बार-बार आ रहा ह ैदक छुवहया घाटी की सड़क में जाम था. 

िषय 2017 तक छुवहया घाटी की सड़क ठीक-ठाक थी, लेदकन उस मागय से शहडोल का पूरा रैदफक 

और ससंगरौली का पूरा रैदफक जाता ह.ै यदद उसका प्रॉपर मेंटीनेंस नहीं हुआ तो जो शॉपय टर्निंग् स हैं 

उनमें गड्ढ ेहो जाते हैं और कई बार यदद बल् कर या बड़ ेमल् टी एक् सल िाहन िहां से वनकलते हैं तो 
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िह पलट जाते हैं और रैदफक स् लो हो जाता ह,ै प्रशासन के लोग िहां जाकर उसको दकनारे कराकर 

रैदफक चलाते हैं, तो एक तरफ का रैदफक हो जाता ह.ै इस दौरान जब यह घटनाक्रम हुआ है, 

लगातार रैदफक धीमी गवत से चल रहा था, कई रांसपोटयसय की गाव डयां िहां से वनकली हैं, अल् राटेक 

की गाव डयां वनकली हैं, ससंगरौली के कई रांसपोटयसय की गाव डयां वनकली हैं, िन नाका िहीं पर लगा 

हुआ ह,ै उसकी भी गाव डयां वनकली हैं. पर यह दभुायग् यजनक था दक जल् दी पहुाँचने के चक् कर 

में...(व् यिधान)... 

 श्री कमलेश् िर पटेल -- सभापवत महोदया, ये असत् य बोल रह े हैं. वजला प्रशासन ने 

जानकारी दी ह.ै घटना ददनांक के बाद 18 तारीख को आदशे जारी दकया और रोटेशन में ड्यूटी 

लगाई ह ैऔर उनके आदशे में उल् लेख ह ैदक िहां पर 4-5 ददनों से जाम लगा होने की िजह से यह 

घटना घटी ह.ै उन् होंने खुद स् िीकार दकया ह ैऔर एक तरफ सरकार को गलत जानकारी द ेरह ेहैं. 

हमारे माननीय विधायक जी भी गलत जानकारी द ेरह ेहैं.  

 सभापवत महोदया -- आप अपना विषय रख चुके हैं, उनको अपनी बात रखने दीवजए. बार-

बार क् यों इंटरवप्रटेशन कर रह ेहैं.  

 श्री शरदने् द ुवतिारी -- माननीय सभापवत महोदया, मैं आपके माध् यम से यह अनुरोध करना 

चाहता हाँ दक ये जो पेरोसलंग की व् यिस् था की गई ह,ै माननीय मुख् यमंत्री जी ने तुरंत सड़क को 

बनाए जाने के वलए जो वनदशे ददए हैं, उसमें एक तरफ से रैदफक रोककर, एक तरफ से गावड़यों को 

वनकालने के वलए, तादक िह सड़क बनती रह ेऔर धीरे-धीरे रैदफक भी चलता रहे, इसवलए यह 

व् यिस् था की गई ह.ै उसके पहले भी लगातार पुवलस िहां पर पेरोसलंग करती रही ह.ै पुवलस 

लगातार रैदफक को वनकालने का काम करती रही ह.ै मैं यह विनम्र वनिेदन माननीय सभापवत 

महोदया के माध् यम से करना चाहता हाँ.  

 सभापवत महोदया, सदन को भ्रम में नहीं रहना चावहए. सदन के सभी सम् माननीय सदस् य 

और संिेदनशील सदस् य यहां बैठे हुए हैं. सच् चाई आनी चावहए. मेरे पास सूची ह ैदक दकस रांसपोटयर 

की दकतनी गावड़यां वनकली हैं. इसके अलािा भी बहुत सारे लोग वनकले हैं. हां, यह जरूर सही ह ै

दक रैदफक धीमा होता था और शायद इसीवलए बस का जो ड्राइिर था, उसने बस को नहर के 

दकनारे से मोड़ ददया, तादक जल् दी सतना पहुाँचा जा सके. छात्र उसमें सिार थे, परीक्षा का समय 

था. ड्राइिर ने उधर मोड़ ददया. मैं आपसे यह भी वनिेदन करना चाहता हाँ दक एक िैकवल् पक मागय 

भैंसराहा से होकर वजगना जाकर सतना पहुाँचने का था, वजसमें नहर के दकनारे जाने की 

आिश् यकता नहीं थी. लेदकन ड्राइिर ने उस समय तात् कावलक वनणयय वलया, वजसको मैं गलती 
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कहाँगा, अपराध कहाँगा, उस अपराध को काररत करते हुए नहर के दकनारे प्रधानमंत्री सड़क से बस 

को ले जाने का कायय दकया. वजससे यह द ुखद और बड़ी तकलीफदहे घटना हमारे सामने आई ह.ै 

दकसी को दोष दनेा मेरा उद्देश् य, मेरा लक्ष् य नहीं ह.ै इस पर राजनीवत करना भी मेरा उद्देश् य नहीं ह.ै 

मुझे रामचररत मानस की िह चौपाई याद आती ह ै- 

  ''सुनहु ंभरत भािी प्रबल वबलवख कहउे मुवननाथ, 

   हावन लाभु जीिनु मरनु जसु अपजसु वबवध हाथ, 

   अथ विचार कहीं दउे दोषु, व् यथय काही पर दकजौ रोषु''   

  सभापवत महोदया, कुछ बातें और आं, परवमट नहीं था, बीमा नहीं था, दफटनेस नहीं थी, 

मैं आपके माध् यम से यह अनुरोध करना चाहता हाँ दक वनयम पहले के बने हुए थे और उन वनयमों के 

तहत परवमट भी था, ड्राइसिंग लाइसेंस भी था, उसके नंबर मेरे पास हैं, यदद माननीय सभापवत 

महोदया का आदशे होगा तो मैं उसको पटल पर रख दूगंा. रूट भी तय था, उसको व् याहा 

छुइयाघाटी, गोसिंदगढ होकर बस को सतना लेकर जाना था, अचानक बस ड्राइिर ने गाड़ी नहर के 

दकनारे मोड़ दी और दसूरे मागय को ले वलया. गलती थी, उस पर काययिाही हुई ह.ै अपराध पंजीबद्ध 

हुआ ह.ै मावलक पर भी अपराध पंजीबद्ध हुआ ह ैऔर माननीय सदस् य जो पहले बोल रह ेथे, उनका 

यह कहना था दक धारा 304 लगनी चावहए, धारा 304 भी लगी ह.ै.(व् यिधान).. 

 श्री कमलेश् िर पटेल -- माननीय सभापवत महोदया, स् थगन प्रस् ताि में जो सदस् य वलखकर 

दतेे हैं, उन् हीं को बोलने का अवधकार रहता ह ैऔर सरकार की तरफ से जिाब आता है, जहां तक 

मुझे जानकारी ह.ै इसमें जरूर हम आपकी व् यिस् था चाहेंगे.  

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश् िास सारंग ) -- सभापवत महोदया, िे विधायक जो घटना के 

बाद सबसे पहले संिेदनशीलता ददखाते हुए िहां पहुाँचे, िे सदन में बोलेंगे नहीं, इस पर इनको क् या 

आपवत् त ह.ै जब दधू का दधू और पानी का पानी सामने आ रहा ह ैतो इनको आपवत् त हो रही ह.ै िे 

विधायक बहुत अच् छा बोल रह ेहैं और उन् हें बोलना चावहए. .. (व् यिधान).. 

 श्री विनय सक् सेना -- सभापवत महोदया, अगर के्षत्रीय विधायक जी को इतनी सचंता थी तो 

स् थगन प्रस् ताि पर दस् तखत करने चावहए थे. ध् यानाकषयण लगाना था उनको .. (व् यिधान).. 

 सभापवत महोदया -- नहीं, नहीं, ऐसा नहीं होता, ग्राह्य होने के बाद.. .. (व् यिधान).. 

 श्री विश् िास सारंग -- माननीय सभापवत महोदया, वजन् होंने स् थगन लगाया, िे कहां थे, िे 

घटना के दकतनी दरे बाद घटनास् थल पर पहुाँचे, ये तो बताएं, सबसे पहले वतिारी जी पहुाँचे थे. .. 

(व् यिधान).. 
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 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट) -- आपसे पहले िे पहुाँच गए थे. िह उस 

विधायक का विधान सभा के्षत्र है.. .. (व् यिधान).. मैं आपकी जानकारी में द े रहा हाँ.. .. 

(व् यिधान).. 

 श्री कमलेश् िर पटेल -- सभापवत महोदया, हम पूरे टाइम िहां पर थे. हमारा घर दरू था 

और हमने सबसे पहले वजला प्रशासन को सूचना दी. िे लोग रास् ते में थे, वनकल रह ेथे, हमारा घर 

डढे सौ दकलोमीटर दरू था, लेदकन हम पहुाँच गए थे और रात में सबसे आवखरी तक थे और ये 

माननीय लोग आकर चले भी गए थे. .. (व् यिधान).. 

 श्री विश् िास सारंग -- माननीय सभापवत महोदया, जो स् थगन लगाकर राजनीवत करते हैं, 

िे सबसे लेट पहुाँचे हैं. .. (व् यिधान).. 

 श्री कमलेश् िर पटेल -- सभापवत महोदया, हम पूरे टाइम िहां पर थे और जब तक सब लाशें 

रिाना नहीं हो गई, तब तक हम िहां से नहीं गए .. (व् यिधान)..इसमें राजनीवत करने की 

आिश् यकता नहीं ह.ै .. (व् यिधान).. 

 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- सभापवत महोदया, सम् मावनत सदस् य अभी नए 

हैं, मैं सामान् य ज्ञान के वलए उन् हें बता दूाँ, जब ग्राह्यता पर चचाय होती है, तब सामने िाले सदस् य 

अपने विचार रखते हैं और सरकार जिाब दतेी ह.ै जब प्रस् ताि ग्राह्य हो जाता ह ैतो दोनों तरफ के 

सदस् य समान रूप से एक-एक करके चचाय में भाग लेते हैं. आज आसंदी ने व् यिस् था दी हुई ह ैदक दो 

लोग आपके बोलेंगे और एक हमारे बोलेंगे. यह ग्राहृयता पर चचाय नहीं हो रही है, सरकार ने इसे 

ग्राहृय दकया ह ैग्राहृय पर चचाय हो रही ह.ै 

 सभापवत महोदया -- सही ह.ै 

 श्री शरदने् द ुवतिारी -- धन् यिाद माननीय सभापवत महोदया. मैं केिल सदन की जानकारी 

में सत् यता लाना चाह रहा हाँ. काययिाही की बात भी हो रही थी. पुवलस की एफआईआर भी हुई ह ै

उसके अलािा सड़क जो बन जानी चावहए थी, नहीं बनी उसके वलए जो दोषी थे वजसके कारण 

रैदफक स् लो था, माननीय मुख् यमंत्री जी ने उसके वलए तीन अवधकाररयों को तुरंत सस् पेंड दकया और 

भी कड़ी काययिाही हुई. मवजवस्रयल जांच के भी आदेश हुए हैं.  

 माननीय सभापवत महोदया, कुछ और प्रश् न आए हैं. यह सही ह ैदक बहुत सारी व् यिस् थाओं 

की िजह से सतना में सेंटर था. हो सकता ह ैदक हर वजले में करना उतना संभि नहीं हो पाया हो 

लेदकन यह होना चावहए. प्रयास यह होना चावहए दक सेंटर हर वजले में हों. एक और बात मैं सदन 

की जानकारी में लाना चाहता ह ू  ंदक यह जो मुख् य नहर ह ैयह मुख् य नहर सन् 1985 से 2000 के 
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बीच बनी ह ै और इस नहर के दकनारे रेसलंग या जो दीिार होनी चावहए, उसके वलए शायद 

डीपीआर में व् यिस् था नहीं थी, िह नहीं हो पाया था. मेरा अनुरोध ह ैदक भविष् य में इस तरह की 

घटनाएं रुकें  इसके वलए जो मुख् य नहरें हुआ करती हैं वजसमें तेज रफ्तार से पानी जाता ह ैउससे भी 

हमें भविष् य के वलए सबक लेना चावहए और उनमें िह रेसलंग बनाई जानी चावहए.  

 माननीय सभापवत महोदया, घटना दखुद ह.ै मेरा अवधकांश पररिारों के बीच जाना भी 

हुआ ह ैऔर अपनी-अपनी विधानसभा में लगभग सभी विधायक जो सीधी, रीिा, सतना, चुरहट, 

धौनी और ससंहािल से ह ैिह सभी विधायक पहुचंे हैं. हमारे यहां सांसद जी का भी लगभग सभी 

जगह जाना हुआ ह ैऔर दखु की घड़ी में सरकार के साथ-साथ हम सब इनके साथ खडे  हैं. माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने उन तीन लोगों को भी सम् मावनत करने का फैसला दकया ह ैजो स् थानीय लोग थे 

और वशिरानी लुवनया, लिकुश लुवनया और सत् येन् र शमाय, वजन् होंने इस बचाि कायय में पहले तो 

पानी में कूदकर प्रशासन के साथ लोगों को बचाने में अहम भूवमका वनभाई ह.ै माननीय मुख् यमंत्री 

जी को मैं धन् यिाद दनेा चाहगंा दक माननीय मुख् यमंत्री जी ने उन लोगों का भी प्रोत् साहन दकया ह,ै 

उनकी बहादरुी को प्रणाम दकया ह ैऔर 5-5 लाख रुपए के इनाम की घोषणा की ह.ै मुख् य-मुख् य 

बातें लगभग आ गई हैं पर मेरा मन बार-बार कह रहा ह ैदक "िक् त के साथ जख् म तो भर जाएंगे, 

मगर जो वबछड़ ेसफ़र सजंदगी में, दफर न कभी लौटकर आएंगे". हम सभी उन दखुी पररिारों के 

साथ हैं. सरकार उनके साथ ह ैऔर वजस संिेदनशीलता से माननीय मुख् यमंत्री जी और मध् यप्रदशे 

की सरकार ने काम दकया ह,ै मैं उसके वलए सीधी के लोगों की तरफ से, चुरहट के लोगों की तरफ से 

साधुिाद दतेा ह ू ,ं  धन् यिाद भी देता ह ू .ं बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 डॉ.गोविन् द ससंह (लहार) -- माननीय सभापवत जी, वजस प्रकार से शासन ने, सरकार ने बडे  

विचार से बड़ा ददल ददखाते हुए कहा था, स् िीकार दकया. मैं अनुरोध करता हाँ दक िैसा बड़ा हृदय 

ददखाते हुए यह घटनाएं न घटें, इसके वलए नीवत बनाएं और ऐसी कोई योजनाएं बनाएं तादक 

भविष् य में दघुयटनाएं न घटें. दघुयटनाएं तो आकवस्मक हैं. संपूणयत  इन् हें रोका भी नहीं जा सकता. 

कहीं न कहीं, दकसी न दकसी की लापरिाही से, दकसी की अज्ञानता से और दकसी की चालाकी से 

या दकसी की ज् यादती से दघुयटनाएं होती हैं, घटनाएं घटी हैं. इसमें विस् तार से हमारे पूिय के सावथयों 

ने बता ही ददया ह ैलेदकन इस घटना के उसी ददन या दसूरे ददन एक घटना शहडोल में उत्तर प्रदशे 

से, शहडोल के पास जयससंह नगर में भी एक घटना घटी िहााँ नाले में गाड़ी वगरी, जो छत्तीसगढ 

जा रही थी और छत्तीसगढ के धनेश साह नाम का व्यवि उसमें डूब गया और 25 लोग घायल हो 

गए. सभापवत महोदया, मैं इस घटना के वलए, पररिहन विभाग तो दोषी ह,ै लेदकन मैं सबसे 
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ज्यादा दोषी अगर दकसी को मानता हाँ तो िह ह ैगृह विभाग. अगर पुवलस चाह ेतो ऐसी घटनाएाँ 

बहुत कुछ रोकी जा सकती हैं. लेदकन पुवलस का ध्यान, पुवलस आजकल खदानें चलाने में, लोगों के 

मकान खाली कराने में और शराबों के अड्ड ेचलिाने में व्यस्त रहती ह ैइसवलए उसका ध्यान इस 

तरफ नहीं ह.ै लगातार चार ददन से जब रैदफक जाम था..... 

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट)---  माननीय सभापवत महोदया, मादफयाओं 

के वखलाफ सख्त काययिाही कर रह ेहैं.  

 डॉ गोविन्द ससंह--  अगर 4 ददन से था तो िहााँ के, ऐसा नहीं हो सकता, ये बसें जो चलती 

हैं िह ओव्हर लोड चलती हैं, अिैध चलती हैं, हर थाने में थाना प्रभारी के वलए माहिारी बंधी 

रहती ह.ै चाह ेरेत खदानें हों, चाह ेअिैध उत्खनन हो..... 

 ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युन स ससंह तोमर)--  आदरणीय डॉक्टर साहब, एक वनिेदन कर लूाँ?  

 डॉ गोविन्द ससंह--  हााँ कर लो.  

 श्री  प्रद्युन स ससंह तोमर--  यह शायद आप भूल गए जब अपन इधर बैठे थे ना उस समय की 

याद तो नहीं कर रह ेहैं कहीं अपन? शायद, बस इतना ही जानना चाहता हाँ? (हाँसी) 

 डॉ गोविन्द ससंह--  हाँसना नहीं. ऐसा नहीं. हमने उस समय भी विरोध दकया था और हमारे 

से कई हमारे सावथयों ने कहा दक सरकार में रहते हुए आप इस तरह करते हों तो मैंने कहा मैं सच्चाई 

कहाँगा अगर मंत्री पद से हटाना हो तो एक सेकण्ड में इस्तीफा भी ले लेना. यह मैंने तत्काल कह 

ददया. आप जैसे नहीं दक मंवत्रमंडल में बैठकर हााँ में हााँ वमलाते थे. आप गिाह हैं दक अगर कोई 

गलत बात हुई तो मैंने मंवत्रमंडल में कहा ह,ै आप नहीं, तत्काल हाथ उठाकर सब पास, सब पास. 

यह मैंने कभी दकया नहीं और न करूाँ गा. माननीय मुख्यमंत्री जी, मेरा आप से एक वनिेदन ह,ै कम 

से कम, विधायक तो ठीक ह,ै अभी नये आए हैं, लेदकन आज हम 2-3 ददन से देख रह ेहैं दक प्रवतददन 

मंवत्रयों का हर काम में ज्यादा हस्तके्षप होता ह ैतो इनको कहीं रेसनंग सेंटर चलिा दो, 2-4 ददन की 

रेसनंग द ेदो तो कुछ उनको बुवद्ध आ जाए. (मेजों की थपथपाहट)  

 मुख्यमंत्री (श्री वशिराज ससंह चौहान)--  माननीय सभापवत महोदया, अभी प्रद्युन स जी ने 

उस समय की जो बात याद ददलाई, मैं एक तो आपको यह आश्वस्त करता हाँ दक गड़बड़ करने िाले 

वजतने भी हैं उनके वखलाफ चौतरफा मध्यप्रदशे में काययिाही हो रही ह ैऔर हम दकसी को भी नहीं 

छोड़ेंगे. (मेजों की थपथपाहट) आप वबल्कुल आश्वस्त रवहए, कहीं गड़बड़ करने िाले की खबर 

वमलेगी तो उसको भी नहीं छोड़ेंगे. अब कुछ रेसनंग, जब इधर थे आप, 19 महीने, उस समय की द े

रखी ह,ै इनको नहीं, वजनकी आप बात कर रह ेहैं. लेदकन माननीय सभापवत महोदया, हम लोग 



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

प्रदशे की वस्थवत पर हर मंगलिार को पूरे मंवत्रमंडल के सदस्य गंभीरता से विचार करते हैं, जहााँ 

जरुरत पड़ती ह ैएक्शन लेते हैं और पूरी टीम भािना से काम कर रह ेहैं और रेसनंग आपको बताकर 

थोड़ ेही देंगे. रेसनंग तो हमारी अभी अभी हुई ह.ै आपने पढा होगा मंवत्रयों की भी रेसनंग हमारी 

लगातार चलती रहती ह ै क्योंदक हम मानते हैं दक जो कर रह े हैं उससे और बेहतर करने की 

गुंजाईश हो तो िह भी करेंगे. मध्यप्रदशे को आत्म वनभयर बनाने में कोई कसर नहीं छोड़ेंगे. (मेजों 

की थपथपाहट) लगातार हम लोग प्रयत्नरत हैं, काम करते रहते हैं, लेदकन आप िररष्ठ सदस्य हैं, 

आपने सलाह दी उसके वलए आपको और धन्यिाद.  

 डॉ गोविन्द ससंह--  लेदकन अभी रेसनंग में जो पास नहीं हो पाए हैं. माननीय सभापवत 

महोदया, िास्ति में मुख्यमंत्री जी ने कहा तो अभी भी मैं आप से एक वजक्र कर रहा हाँ दक वभण्ड 

वजले में अभी भी रेत का, अगर रायल्टी चुका कर पररिहन हो तो हमें स्िीकायय ह.ै वबना रायल्टी के 

भी चोरी से कई लोग, वजनका आप चाहो तो अकेले में पदनाम बता देंगे, हो रहा ह.ै उस पर हमारा 

वनिेदन ह.ै.... 

 

12.59 बज े

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम)पीठासीन हुए} 

 वचदकत्सा वशक्षा मंत्री (श्री विश्वास सारंग)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, अभी माननीय 

गोविन्द ससंह जी ने ही कहा था दक जो स्थगन का विषय ह ैउसी पर सदन में चचाय होनी चावहए. 

मुझे समझ में नहीं आया रेत कहााँ से आ गई? आप खुद बोल रह ेथे दक मैं गलत बात ही नहीं करता 

दफर यहााँ रेत कहााँ से आ गई? यह सीधी की घटना का स्थगन ह.ै यहााँ रेत कहााँ से आ गई?  

 डॉ गोविन्द ससंह--  मैं केिल यह कह रहा हाँ दक इस घटना को रोकने के वलए दकसका ज्यादा 

दावयत्ि ह.ै िह मैंने कहा दक सबसे बड़ा दावयत्ि पुवलस का ह ैऔर पुवलस अगर चाहगेी तो घटनाओं 

में बहुत कमी आएगी, जो हमारा व्यविगत अनुभि ह ैउस अनुभि के आधार पर...... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  डॉक्टर साहब, घटनाओं में बहुत कमी आई ह ैऔर वनमूयल कर 

दी जाएाँगी, आप वचन्ता मत कीवजए.  

 डॉ गोविन्द ससंह--  आपको धन्यिाद. अध्यक्ष महोदय, सच्चाई यह ह ैदक पररिहन विभाग 

की गलती ह ैलेदकन मैं बताना चाहता हाँ दक मध्यप्रदेश का पररिहन विभाग खजाना भरने के वलए 

बहुत बड़ा विभाग ह.ै पररिहन विभाग के तहत वजले में पररिहन विभाग के 8-10 अवधकारी 

कमयचारी रहते हैं, वजला बहुत विस्तृत होता ह.ै इसवलए प्रवतददन हर जगह जाकर चेककंग कर पाना 

संभि नहीं हो पाता ह.ै जो छोटे कमयचारी हैं उन्हें इसका अवधकार नहीं रहता ह.ै आरटीओ को यह 
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अवधकार रहता ह ै परन्तु उनके पास दफ्तर में बहुत काम रहता ह ै वजसे वनपटाकर िे दफ्तर से 

वनकल ही नहीं पाते हैं. मुख्यमंत्री महोदय से कहना चाहाँगा दक मेरा इसमें एक सुझाि ह ैदक ब्लाक 

स्तर पर भी आप एक पररिहन का कायायलय खुलिा दें. इसमें आपकी काफी मेहरबानी होगी. इसके 

अभाि में िसूली नहीं हो पाती ह,ै चोरी से बसें चलती हैं, इससे टैक्स की चोरी पर भी रोक लग 

सकती ह.ै पररिहन विभाग में अमला बढाना ज्यादा जरुरी ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, िषय 2015 में आपने वनणयय वलया था वजसका गजट प्रकाशन ददनांक 

28.2.2015 को हुआ था. इसमें मोटरयान अवधवनयम 77 वनयम 116 में संशोधन दकया गया था. 

उसमें स्पष्ट प्रािधान ह ैदक जो यात्री बस 50 सीट से कम िाली हैं उन्हें लम्बी दरूी के परवमट दनेे 

पर प्रवतबंध लगाया गया था. लेदकन उस 32 सीटर बस को परवमट कैसे वमला. वजस बस को 

परवमट ददया गया उसने यह परवमट रांसफर कराया ह.ै परवमट को रर्‍लेस कराया गया ह,ै जबदक 

वनयम कानून में ऐसा प्रािधान ही नहीं ह ैदक एक बस का परवमट रर्‍लेस करके नया परवमट ददया 

जाए. इसके परवमट का प्रवतिषय निीनीकरण हो रहा ह.ै मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक इस बस को 

परवमट दनेे िाले ि परवमट के निीनीकरण के दोषी अवधकाररयों की भी बहुत वजम्मेदारी ह ैउन पर 

भी काययिाही होना चावहए. वनयमों में जो प्रािधान ह ैउसका पालन कराना चावहए. वजले में छोटी 

बसें लंबी दरूी की चलाते हैं. लम्बी दरूी की बसें 50 सीटर से अवधक होना चावहए. यह लंबी दरूी की 

बस थी यह 130 दकलोमीटर जाती थी. इस तरह की काययिाही पर रोक लगाएं.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता हाँ दक मुख्यमंत्री जी आपने सहायता दी ह ैलेदकन वजतनी 

सहायता दी जानी चावहए उतनी नहीं दी गई ह.ै आजकल की महगंाई के जमाने में आपने और केन्र 

सरकार ने 7 लाख रुपए ददए हैं यह कम ह.ै आपने स्ियं अपने ििव्य में कहा ह ैऔर अभी भी कहा 

ह ैदक रोजगार की व्यिस्था करेंगे. जो पढे वलखे छात्र हैं जो परीक्षा दनेे गए थे उनके घर में कोई 

पढा वलखा हो तो उसे रोजगार दें. आज कोई ऐसा विभाग नहीं ह ैजहां पद खाली न हों. 30 से 

लेकर 50 प्रवतशत तक हर विभाग में पद खाली पड़ ेहैं. दैवनक िेतन भोगी कमयचाररयों से काम 

चलाया जा रहा ह.ै वजनकी आ्थयक वस्थवत खराब ह ैउनके वलए नीवत बनाएं वजसके तहत शासकीय 

विभाग में या अशासकीय उपक्रम में आप उन्हें रोजगार प्रदान करें वजससे जो पररिार बेसहारा हो 

गए हैं उनको सहायता वमल सके. अच्छे काम का कोई विरोध नहीं करेगा. घटना तो कोई रोक नहीं 

सकता ह,ै न मैं रोक सकता हाँ न आप रोक सकते हैं घटना होना ह ैतो होगी. घटनाओं में कमी हो 

उसके वलए हमारा सामूवहक प्रयास होना चावहए. आपने कहा राजनीवत की बात नहीं होना 

चावहए, हम लोग तो राजनीवत में पैदा हुए हैं राजनीवत तो करेंगे. पररिहन विभाग में वजले में बैठने 
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के वलए कायायलय नहीं हैं. मैं भूपेन्र ससंह जी को धन्यिाद दनेा चाहाँगा. लहार में एक क्लकय  बैठता 

था. आलमपुर से वभण्ड 110 दकलोमीटर ह.ै िहां पर पररिहन विभाग से 1-1 कमयचारी दनेे पर 

राहत वमली थी. इसी प्रकार आप और जगह पर भी कर दें. बसों की लगातार वनगरानी होती रह.े 

हर वजले में िषक से 15-20 बसें वबना परवमट के चल रही हैं, इस पर भी आप थोड़ा सुधार करें. 

धन्यिाद.        

 श्री सतीश वसकरिार (अनुपवस्थत)  

 वपछड़ा िगय एिं अल् पसंख् यक कल् याण मंत्री (श्री रामखेलािन पटेल)-- माननीय अध् यक्ष 

महोदय, सीधी के नाहर में जो घटना हुई ह ैिह वनवित रूप से हृदय विदारक और दभुायग् यपूणय 

घटना ह.ै माननीय मुख् यमंत्री जी को जैसे ही उस घटना के बारे में पता चला तो उन् होंने हमें और 

हमारे केवबनेट मंत्री माननीय तुलसीराम वसलािट जी को वनिास पर बुलाकर सीधे हम लोगों को 

बारह बजे सीधी के वलए रिाना दकया. हम लोग ढाई बजे रीिा उतरकर जहां दघुयटना घरटत हुई 

थी िहां पहुचं गए तब तक िहां 37 लाशों की ररकिरी हो चुकी थी और रेस् क् यू कायय जारी था. िहां 

सभी संभाग स् तर के अवधकारी मौजूद थे. यह जो आरोप लगाया गया ह ैदक उस गाड़ी का परवमट 

नहीं था.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपको बताना चाहता ह ंदक उस गाड़ी का परवमट भी था और िह िषय 

2014 मॉडल की गाड़ी थी. ददनांक 3 मई 2019 को उस बस का िैधता प्रमाण पत्र जारी दकया 

गया था वजसकी िैधता ददनांक 2 मई 2021 तक ह.ै िाहन का परवमट सतना से सीधी के वलए 

ददनांक 13 मई 2020 को जारी दकया गया वजसकी िैधता ददनांक 12 मई 2025 तक ह.ै बस को 

जारी दकया गया परवमट पूरी तरह िैध था. िाहन का बीमा भी ददनांक 28 वसतम् बर 2021 तक 

िैध था. वजसका बीमा न् यू इंवडया इंश् योरेंस कंपनी से कराया गया था. पररिहन विभाग द्वारा वबना 

परवमट बीमा के िाहनों के विरुद्ध लगातार काययिाही की जा रही ह.ै विभाग द्वारा लगातार ऐसे 

िाहनों को वजनके विरुद्ध पुराना टैक् स लंवबत ह ैिसूल करने के वलए सरल समाधान योजना प्रारंभ 

की गई ह.ै वजससे भविष् य में इस तरह की दघुयटनाएं न हों. यह योजना एक तरफ उन िाहन 

मावलकों को राहत प्रदान करेगी जो दकसी कारणिश अपने िाहन से संबंवधत टैक् स समय पर जमा 

नहीं कर पाएं हैं उस पर पेनल् टी भी इकठी ी हो रही ह ैदसूरी ओर ऐसी घटना न घटे शासन द्वारा 

ऐसी उनको चेतािनी भी दी जा रही ह.ै पररिाहन विभाग िाहनों का पंजीयन टैक् स जमा करने, 

लाइसेंस प्रा्‍ त करने अवधसुगम बनाने प्रत् येक आरटीओ कायायलय में हले् प डसे् क स् थावपत की गई ह ै

वजससे आिेदकों को लाइसेंस और रवजस् रेशन आदद लेने से अवधक आसानी होगी.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, हम िहां ढाई बजे पहुचंे थे और दो ददन िहां जो संतृ्‍ त और दखुी 

पररिार थे वजन घरों से उनके बेटे, बेरटयों की मृत् यु हुई थी कोई भाई अपनी बहन को लेकर जा रहा 

था, कोई मां अपनी बेटी को लेकर जा रही थी, कोई चाचा अपनी भतीजी को लेकर जा रहा था. 

पहले ददन हम लगभग दस पररिारों से वमले हैं. कई जगह उनके दाह संस् कार में भी वहस् सा वलया 

ह.ै सीधी में जो दघुयटनाग्रस् त पररिारों के यहां दघुटयना हुई थी मध् यप्रदशे के यशस् िी मुख् यमंत्री जी के 

संिेदनशीलता के कारण तुरंत वनणयय लेकर वनवित रूप से सभी पररिारों को राहत दनेे का काम 

दकया. मुख् यमंत्री जी हमसे हर एक घण् टे में घटना की जानकारी ले रह ेथे और मैं यह कह सकता ह ं

दक ऐसी घटनाएं भविष् य में घरटत नहीं होना चावहए. इसके वलए माननीय मुख् यमंत्री जी ने 

कलेक् टर कायायलय में बैठक की और सभी अवधकाररयों को चेतािनी दी और िहां हुई पत्रकारिाताय 

में भी वनवित रूप से यह कहा दक भविष् य के वलए हमारी यह सचंता ह ैदक अब ऐसी दघुयटनाओं की 

पुनरािृवत्त नहीं होगी. वनवित रूप से हमारा पूरा प्रदशे, चाह ेपक्ष हो या विपक्ष, हम सभी चाहते हैं 

दक भविष् य में ऐसी दघुयटनायें न हों. हमारे शरदने् द ुवतिारी जी ने बहुत सी बातें इस संबंध में सदन 

में रखी हैं, उनकी पुनरािृवत्त करना जरूरी नहीं ह ैपरंतु हम सभी की यह वजम् मेदारी ह ैदक हम सभी 

सािधान रहें. सभी बस मावलकों को चेतािनी दें दक इस तरह ओिरलोड करके कहीं-कहीं बसें 

चलाते हैं, शासन उस पर सचंवतत हैं, प्रदशे में कहीं भी, ओिरलोड करके बसों को नहीं चलने ददया 

जायेगा. धन् यिाद.  

 श्री कमलेश् िर  पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, क् या यह सरकार की ओर से जिाब था ?  

 अध् यक्ष महोदय-  नहीं, जिाब नहीं था.  

 श्री वजतु पटिारी-  अनुपवस्थत. 

 श्री पी.सी.शमाय (भोपाल-दवक्षण-पविम)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं, इस 

दघुयटना में वजन 54 लोगों की जान चली गई है, उन् हें अपने श्रद्धा सुमन अ्पयत करता ह.ं हम लोग 

मृतकों की आत् मा की शांवत के वलए दो वमनट का मौन भी रखते हैं, जो दक पहले ददन इस सदन में 

रखा गया था लेदकन मैं समझता ह ंदक उनकी आत् मा की शांवत, तब तक नहीं हो पायेगी, जब तक 

उनके पररिारों को न् याय नहीं वमल जाता. वजस तरह से यह दघुयटना हुई ह ैदक छुवहया घाटी, जहां 

यह दघुयटना हुई ह,ै उस छुवहया घाटी का एन.एच.- 39 जाम था और अभी चुरहट विधायक, 

वतिारी जी का कहना था और िे इस बात को जवस्टफाइड कर रहे थे दक िहां कोई जाम नहीं था.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे पास कायायलय पुवलस अधीक्षक, वजला सीधी का एक आदशे 

ह ै दक-  ''ददनांक 16.2.2021 को थाना रामपुर नैदकन अंतगयत एक बस के नहर में वगरने से हुई 
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दघुयटना में अनेक लोगों की जान गई. घटना के संबंध में विवभन् न माध् यमों से प्रा्‍ त सूचनाओं के 

आधार पर रीिा-शहडोल स् टेट हाईिे, छुवहया घाटी पर विगत 4-5 ददनों से लगातार रैदफक जाम 

था.'' यह वजला पुवलस का एक आदशे ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात यह ह ैदक यह दघुयटना इसवलए हुई दक ड्राइिर ने रूट 

बदल ददया. परवमट एक रूट का ददया जाता ह ैऔर उस बस में कुल 30 लोगों का परवमट था और 

उसमें 61 लोग बैठकर गए. िहां लगातार रैदफक जाम होने की िजह से रूट डाइिटय था लेदकन िहां 

चैककंग के वलए न तो कोई पुवलस थी, न कोई आर.टी.ओ. से था, न ही कोई वजला प्रशासन का 

अवधकारी चैक करने िाला था. अगर िहां सही समय पर चैककंग हो जाती या सही समय पर जो 

जाम 4-5 ददनों से लगा था, िह यदद पहले सही करिा ददया जाता, तो मैं समझता ह ं दक यह 

दघुयटना नहीं होती और इन 54 लोगों की जान बच जाती.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी तरह जान इस तरह बच सकती थी दक व् यापम घोटला 

वजसने पहले भी बहुत लोगों की जान ली, मैं समझता ह ं दक उसी प्रकार यह ह.ै अगर सतना के 

बजाय सीधी में ही ए.एन.एम. की परीक्षा हो जाती तो मैं समझता ह ंदक 54 लोगों की जान नहीं 

जाती. युिा वखलाड़ी और उनके पररिार परीक्षा दनेे जा रह ेथे. मुख् यमंत्री जी ने राज् यपाल महोदया 

के अवभभाषण पर अपनी बात रखी थी तो उन् होंने सबसे बड़ी बात तो रोजगार और आत् मवनभयरता 

की कही थी और ये िे लोग थे, वजनकी इस दघुयटना में मृत् यु हुई, ये युिा थे और रोजगार की तलाश 

में परीक्षा दनेे जा रह ेथे, अगर यह परीक्षा सीधी मुख् यालय पर हो जाती तो इनकी जान बच सकती 

थी और ये इतनी बड़ी दघुयटना नहीं होती. वजसकी बस थी, उसका परवमट वनरस् त कर ददया गया 

मेरा तो यह कहना ह ै दक यदद उसकी और भी बसें हैं तो उन सभी के परवमट वनरस् त दकये जाने 

चावहए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी इसमें सबसे बड़ी बात यह ह ैदक यह बस वजसमें 61 लोग 

थे, वजसकी कोई चैककंग नहीं हुई, इस दघुयटना के बाद मुख् यमंत्री जी िहां गए, अन् य मंत्री भी िहां 

गए लेदकन इसकी न् यावयक जांच होनी चावहए थी. आवखर इस दघुयटना के वलए दोषी कौन ह ै ? 

मुख् यमंत्री जी ने कहा भी था दक इसकी न् यावयक जांच होगी.  मुख् यमंत्री(श्री वशिराज ससंह 

चौहान) - माननीय अध् यक्ष महोदय, पी.सी.शमाय जी कुछ भी बोलें मुझे कोई आपवत्त नहीं है, लेदकन 

मुझे कोड करके कोई गलत बात तो न बोलें, मवजवस्रयल जांच की घोषणा हो गयी ह.ै 

 श्री पी.सी.शमाय - तो न् यावयक जांच होना चावहये. इतनी बड़ी दघुयटना हो गयी, 54 लोगों 

की जान चली गयी. 
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 ऊजाय मंत्री(श्री प्रद्युन स ससंह तोमर)  - माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे एक पीड़ा हो रही ह ैदक 

सदन में हम उन मृतक पररिारों के प्रवत द ुख व् यक् त कर रह ेहैं दक उस पर राजनीवत कर रह ेहैं.  

 श्री पी.सी.शमाय - द ुख ह.ै सबसे पहले श्रद्धांजवल दी ह.ै  

श्री प्रद्युन स ससंह तोमर  - यदद आप कर रह ेहैं तो जरा मुझे भी सुन लें. आप वसफय  राजनीवत 

का मोहरा मत बनाओ. उन पररिारों के वलये हमारे मुख् यमंत्री जी संिेदनशील थे, जब िह दसूरे 

ददन गये थे तो नेता प्रवतपक्ष उनके साथ उसमें जा सकते थे और िहां पर संिेदना व् यक् त कर सकते 

थे पर नेता प्रवतपक्ष िहां तक नहीं गया. 

 श्री पी.सी.शमाय - आप नेता प्रवतपक्ष के वलये शब् द ठीक बोलो -'' नेता प्रवतपक्ष नहीं गया.'' 

(व् यिधान) 

 श्री प्रद्युन स ससंह तोमर - आप वसफय  राजनीवत करने के वलये और पेपर में छपने के वलये कर 

रह ेहैं ..( व् यिधान) माननीय यह तरीका गलत ह.ै 

 श्री कमलेश् िर पटेल - अध् यक्ष महोदय, संिेदनशील विषय पर चचाय हो रही है, सरकार की 

व् यिस् था चाहते हैं दक भविष् य में इस तरह की घटना नहीं हो इसवलये यह चचाय हो रही है, यह क् यों 

इस तरह का व् यिधान पैदा कर रह ेहैं. 

 श्री पी.सी.शमाय - (xxx) 

 श्री विश् िास सारंग - (xxx)  

 श्री ददलीप ससंह पररहार - अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी बहुत संिेदनशील हैं, 

िहां गये.  

 श्री संजय यादि - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी माननीय मंत्री जी के इन शब् दों पर 

आपवत्त ह.ै (xxx) इन् होंने कहा दक नेता प्रवतपक्ष नहीं गया. यह अपने शब् द िापस लें. मान मयायदा 

से बात रखो, (xxx) आप मान मयायदा का सम् मान नहीं रखते हैं.  

 श्री राजेन् र शुक् ल - अध् यक्ष महोदय, इन शब् दों को विलोवपत दकया जाये. 

 अध् यक्ष महोदय - इनको ररकाडय से हटा ददया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - शमाय जी, आप केिल विषय पर ही अपनी बात रखें. अभी बहुत लोग 

बोलने िाले हैं. यह संिेदनशील विषय ह ैइसमें अभी हमारे कई माननीय सदस् य बोलने िाले हैं, 

कृपया अपने को विषय पर ही सीवमत रखें. 

 श्री पी.सी.शमाय - जी. अध् यक्ष महोदय, कुल वमलाकर हम तो यह चाहते हैं दक आइन् दा से 

यह हो दक व् यापम जो पहले से ही बहुत बदनाम ह ैउसकी परीक्षाएं हों तो वजला सेंटर पर हों और 
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परीक्षाएं आन लाईन हो रही हैं, दसूरी जगह सेंटर रखने की जरूरत ही नहीं थी. िहां बात कर रह े

थे कोविड-19 का मामला था, िहां पर कोई सोशल वडस् टेससंग नहीं थी, यहां पर मंत्री जी बैठे हुए 

हैं. हमारी तो यह मांग ह ै दक वजतने भी पीव डत पररिार हैं, जो एक रोजगार के वलये जा रह ेथे 

उनके जो लोग बचे हैं उनको एक-एक करोड़ रूपये ददये जाये और उनके पररिारों को रोजगार 

ददया और मैं चाहता ह ंदक भविष् य में इस तरह की घटना न हो. प्रजापवत जी ने जो एक मामला 

उठाया था दक धारा 304 इसका अवधकार आरटीओ को भी हो दक िह यह धारा लगा सके, गृह 

मंत्रालय के साथ-साथ. मंत्री जी पटेल साहब ने भी बहुत सी चीजें बतायी दक िषय 2019 में 

परमीशन वमली थी तब भी पररिहन मंत्री राजपूत जी थे. पररिहन मंत्रालय का एक ही काम नहीं 

ह ैदक िह नाके ही बांटता रह.े उसके अलािा दसूरी चीजों पर भी ध् यान दनेा चावहये दक इस तरह 

की दघुयटना भविष् य में न हो, आपने समय ददया उसके वलये धन् यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय सदस् यों से वनिेदन ह ैदक तमाम जो विषय आ रह ेहैं उन विषयों 

की पुनरािृवत्त न करें. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया( मंदसौर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, एक गंभीर विषय दफर 

चाह ेप्रवतपक्ष ने अपनी भूवमका का वनियहन करते हुए इसको यदद सदन में रखाा और आपने उसको 

स् िीकारोवत्त प्रदान करी, आपका मैं हृदय से धन् यिाद ज्ञावपत करता ह.ं 

 अध् यक्ष महोदय, घटना हृदय विदारक ह ैऔर इस हृदय विदारक घटना में जो हुआ िह 

अकल् पनीय ह.ै आदरणीय गोविन् द ससंह जी ने भी इस बात का उल् लेख दकया ह ै दक दघुयटना 

आकवस्मक हो जाती ह,ै दकसी भी सरकारों के कारण नहीं होती ह.ै कहीं पर कवमयां हैं या खावमयां 

ह ैया कहीं पर अव्यिस्थाएं हैं उसका दोष उस तात्कावलक घटना के ऊपर जा सकता ह.ै मैं अपने 

ििव्य के माध्यम से जो काल किवलत हुए हैं उनको श्रद्धा सुमन अ्पयत करता ह ंऔर पररजनों के 

ऊपर जो िज्रपात हुआ ह ै उसमें ईश्वर से प्राथयना करता ह ं दक उनको इस दुुःख को झेलने की 

परमात्मा शवि प्रदान करें. बाण सागर की मुख्य नहर में िे यात्री जो अपना भविष्य खोजने के वलये 

प्रवशक्षण चयन परीक्षा में ए.एन.एम.के वलये जा रह े थे उसमें सारे के सारे परीक्षाथी थे. 54 

व्यवियों की मृत्यु हुई ह ैउसमें 28 पुरूष 23 मवहलाएं एिं 3 बच्चे सवम्मवलत थे. मैं सदन के माध्यम 

से स्टेट वडजास्टर रेस्पॉन्स फोसय एस.डी.आर.एफ और एन.डी.आर.एफ की टीम को मैं धन्यिाद दनेा 

चाहता ह ं दक वजन्होंने तत्काल पररवस्थवत को मौके पर जाकर जो काल किवलत हुए हैं उन मृत 
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व्यवियों को खोज वनकाला और स्थानीय लोगों की मदद से, उनको भी कभी भूल नहीं सकते हैं. 

उनकी मदद के कारण से 7 लोगों का रेस्क्यू हुआ इसवलये समाजसेिी संगठन जो िहां पर अपने 

कतयव्यों का वनियहन कर रह ेथे उनको भी मैं विशेष रूप से धन्यिाद दनेा चाहता हं. घटना के बाद 

माननीय मुख्यमंत्री जी के वनदशे पर माननीय गृहमंत्री जी, पररिहन मंत्री जी ने जो कदम उठा 

सकते थे और उठाये जाने चावहये थे, उन्होंने उठाये उनकी मैं भूरर-भूरर प्रशंसा करता ह.ं िाहन 

चालक की वगरफ्तारी 16 तारीख को हो जाना, िाहन चालक का लायसेंस उसी ददन तत्काल 

प्रभाि से वनलंवबत कर दनेा, दफटनेस प्रमाण पत्र तत्काल प्रभाि से वनलंवबत कर दनेा, 19.2.21 को 

बस की अनुज्ञवप्त को वनरस्त कर दनेा, राजमागय 57 के मेंटेनेंस को लेकर के एम.पी.आर.डी.सी के 

संभागीय प्रबंधक ए.एन.के.जैन, सहायक महाप्रबंधक अवनल नागेश, प्रबंधक बी.पी.वतिारी को 

17.2.21 को ही वनलंवबत कर ददया गया. सीधी के वजला पररिहन अवधकारी श्री शांवत प्रकाश दबुे 

को भी तत्काल प्रभाि से वनलंवबत दकया गया. यह मैं इसवलये कह रहा ह ंदक घटना के तत्काल बाद 

सरकार ने जो संज्ञान में वलया और जांच आदशे भी संभागायुि रीिा के द्वारा 17.2.21 को 

मवजस्रेड जांच की अपर कलेक्टर एिं अपर वजला दण्डावधकारी श्री हषय पंचोली को वनदवेशत करते 

हुए दकया गया, वजनके वबन्द ुतय कर ददये गये हैं. यह कहना वबल्कुल गलत ह ैदक और यह आरोप 

भी वनराधार ह ैदक उस मागय पर पररिहन विभाग ने कोताही बरती कभी कुछ दकया नहीं ह.ै पूिय 

ििाओं ने उसके बारे में विस्तार से बताया ह ैमैं उसको नहीं दोहराऊंगा. पर इतना जरूर कहगंा दक 

िगैर परवमट, ओव्हर लोड, अनदफट एिं तेज गवत से चलने िाले गावड़यां बसें आदद को लेकर 

12397 और 3399 तथा 1066 िाहनों के ऊपर भी काययिाही की गई थी. मैं इतना जरूर कहगंा 

दक तत्काल माननीय श्री तुलसी वसलािट, तथा रामखेलािन मंत्री जी िहां पर गये. माननीय 

नरोत्तम वमश्रा जी ने गोविन्द ससंह जी से प्रश्न पूछा था दक गोविन्द ससंह जी प्रश्न का उत्तर नहीं द े

पाये थे. घटना गणेश विसजयन 13 वसतम्बर 2019 की थी भोपाल मुख्यालय पर 18 लोग गणेश जी 

के िसजयन को लेकर के भोपाल में वजनका नाम आपने जानना चाहा था माननीय मंत्री श्री गोविन्द 

ससंह जी से खटलापुरा घाट छोटा तालाब िहां पर नाि पलट गई थी. सरकार ने जो काल किवलत 

हुए थे उनके पररिारजनों को नौकररयां नहीं दीं आज यही लोग नौकरी की बात कर रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं थोड़ा सा पीछे ले जाउंगा, सेंधिा के बेररयर पर दो बस 

संचालकों का आपस में वििाद हुआ आगे-पीछे चलने के चक् कर में. भूपेन् र ससंह जी यहां विरावजत 

थे, तब पररिहन मंत्री थे, माननीय मुख् यमंत्री जी की संिेदना, एक बस में दसूरे बस ऑपरेटर के 

ड्रायिर और कण् डक् टर ने, खल् लासी ने, क् लीनर ने आग लगा थी. कई लोग काल-किवलत हुए, तब 
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माननीय मुख् यमंत्री जी ने जांच के आदशे न् यायालयीन प्रदक्रया में शासन का पक्ष और िाहन के 

चालक-पररचालक को आजीिन कारािास और उसके बाद जो 2x2 की जो लग् जरी बसें हैं, उनको 

लेकर के नीवत में पररितयन करने का काम भी दकया था. मुझे सेंधिा की घटना आज भी याद है, जब 

दो बसों के संचालकों में वििाद के कारणों से पेरोल डालकर के बस में आग लगा दी गई थी. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, पररजनों को वहतग्राही मूलक योजना से जोड़ा जाएगा, जो काल-किवलत 

हुए हैं और साथ में उन् हें स् थायी रोजगार वमले, उसको लेकर के भी शासन गंभीर ह.ै इस बात से 

इंकार नहीं दकया जा सकता. माननीय अध् यक्ष महोदय मैं आपका संरक्षण चाहता ह.ं माननीय 

मुख् यमंत्री जी अभी विरावजत थे, लेदकन अभी माननीय मंत्री जी अपना िक् तव् य देंगे. मैं अपनी एक 

मांग रखना चाहता ह,ं एक सुझाि दनेा चाहता ह.ं सुझाि या मांग मेरी यह ह ै दक वजस बस का 

इंश् योरेंस था, दफटनेस था, परवमट थी, ड्रायिर का लायसेंस था, कोई एक् सपायरी डट्ेेड नहीं था. 

आगे तक चलेंगे तो काफी लंबा हो जाएगा, लेदकन न् यू इंवडया इंश् योरेंस की पॉवलसी भी 2025 तक 

की िेलेरटवडटी में थी.  

 श्री पी.सी. शमाय - बस ओिरलोड थी. चैककंग हुई थी उसके एक साल से? 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया - अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह था दक न् यू इंवडया 

इंश् योरेंस कंपनी को क्षवतपू्तय देना ही पड़गेा, जो काल किवलत पररिार हैं, उनकी आ्थयक वस्थवत, 

उनके ऊपर जो िज्रपात हुआ ह,ै सबको दखेकर के एक नजीर बनना चावहए. आपका संरक्षण 

इसवलए चाहगंा दक उन पक्षकारों का पक्ष रखने के वलए राज् य शासन की ओर से माननीय मंत्री जी 

हम िकील करें, फीस की अदायगी करें, क् योंदक जब क् लैम प्रस् ततु होगा, तो उस क् लैम के प्रस् तुत 

करने में उस पररिार को रावश भरना पड़ेगी. अध् यक्ष महोदय, दसूरा यह भी ह ै दक माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने वपछले समय, मैंने उस विधेयक पर अपना िक् तव् य ददया था, बाद में क् लैम का 

मामला जब ऊपर कोटय पर जाता ह ैतो कंपवनयां बचने की कोवशश करती है, तब उसको कोटय फीस 

दनेी पड़ती ह,ै उसको नरोत् तम वमश्रा जी ने इन् रोड्यस दकया था, मुझे अच् छी तरह से याद ह ैऔर 

उस विधेयक पर मैंने अपना िक् तव् य ददया था. 10 प्रवतशत को 5 प्रवतशत दकया था और एक ददन 

ब्रेक करके उसको 2 प्रवतशत दकया था. अध् यक्ष जी मैं चाहता ह ंदक यह जो घटना हुई है, इस घटना 

में बीमा कंपनी न् यू इंवडया इंश् योरेंस से अच् छा पैसा वमले, पररिार के सदस् यों को, उसकी पूरी 

कानूनन लड़ाई ताकत के साथ राज् य शासन एक िकील करें, दो िकील करें, दस िकील करें और 

सभी को उन पक्षकारों की ओर से अपना पक्ष रखने के वलए सारी व् यिस् था उस पररिार के वलए 
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राज् य सरकार के माध् यम से हों. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से 

अनुरोध करंूगा. आपने अिसर ददया, इसके वलए बहुत बहुत धन् यिाद.  

 श्री संजय यादि(बरगी) - माननीय अध् यक्ष जी, सीधी की घटना जो घटी, वनवित रूप से 

मृतकों के वलए सरकार ने जो भी व् यिस् थाएं क , लेदकन सबसे बड़ी ददक् कत कहां होती ह ैदक  मृतक 

के साथ साथ जो दघुयटना में लाचार हो जाते हैं, जो बेबस हो जाते हैं और वजसके पररिार के सदस् य 

की यदद घटना में कमर टूट गई हों या विकलांग हो गया हो, उसकी ओर शासन का कभी ध् यान नहीं 

जाता. उसका मैं उदाहरण बता रहा ह.ं मेरे के्षत्र में जैसे वतिारी जी 1981 की बात बता रह ेथे, मैं 

ज् यादा पुरानी बात पर नहीं जाता चाहता हं, घटना के क् या कारण ह.ै 2018 में लोसडगं िाहन से 

15 मजदरू खत् म हो गए थे, सरकार का कोई भी नुमाइंदा दखेने नहीं गया था. 2017 में 5 लोग 

खत् म हो गए थे सरकार का कोई भी नुमाइंदा दखेने नहीं गया था.  

 अध् यक्ष महोदय - स् थगन प्रस् ताि पर चचाय जारी रहगेी. सदन की काययिाही अपराह्न 3:00 

तक के वलए स् थवगत की जाती ह.ै  

 

 

 

 

 

 

(1.30 बज ेस े3.00 बजे तक अतंराल) 
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3.03 बजे         विधान सभा पुन  समिेत हुई 

{अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 अध् यक्ष महोदय - श्री संजय यादि, अपना भाषण पूरा करें.  

 श्री संजय यादि - अध् यक्ष महोदय, वनवित रूप से जो घटना सीधी में घरटत हुई थी, उसस े

तो हम सबक लेते ही हैं. यह बहुत द ुखद घटना है, गंभीर घटना ह.ै सबसे बड़ा ददय तब होता है, जब 

दकसी के पररिार में कोई विकलांग हो जाये, पीव डत हो जाये, तो उसकी सुध लेने िाला बाद में कोई 

नहीं रहता ह.ै मुझे बड़ी विडम् बना के साथ कहना पड़ रहा ह ैऔर मैं माननीय सम् माननीय सदस् यों 

में श्री वससौददया जी को धन् यिाद दूाँगा दक आप सकारात् मक उत् तरों के साथ बात रखते हैं, सुझािों 

के साथ बात रखते हैं दक इस तरह की घटनाओं में दकस तरह से सुधार होना चावहए. लेदकन मुझे 

द ुख इस बात का होता ह ै दक जब सम् माननीय सदस् य अपने नेताओं को खुश करने के वलए 

व् यविगत रूप से तारीफों के पुल बांधे जाते हैं बवल्क सरकार का यह नैवतक कतयव् य और दावयत् ि 

बनता ह ैदक सरकार अगर घटना घटी ह ैतो उसमें दोवषयों के ऊपर तो काययिाही करती ही है, आगे 

घटना न हो, उसके वलए सरकार का क् या प्रयास रहता ह.ै िह प्रयास हम लोग अपने सुझािों के 

माध् यम से, आपके माध् यम से सरकार को देना चाहते हैं. 

 आदरणीय अध् यक्ष महोदय, मेरे यहां मैंने स् ियं उन लाशों को अपने हाथों से उठाया 

ह,ै 25 लोग 2017-2018 में इन दघुयटनाओं में खत् म हुए थे. घटना कैसे हुई ? हमें उसके पीछे के भी 

कारण जानना चावहए.  आज गांिों में बसों की व् यिस् था न होने के कारण जो गरीब मजदरू, आददिासी 

मजदरूों को चाह ेिह दकसान हो, चाह ेठेकेदार हो, कोई भी काम करिाने ले जाता ह.ै िह लोसडगं िाहन 

से जो माल िाहक होते हैं, उसमें मजदरूों को भरकर ले जाता ह.ै ऐसे ही मैं समझता ह ंदक मध् यप्रदशे में 

प्रत् येक वजलों में जहां दकसानों को मजदरूों की आिश् यकता होती ह,ै जहां व् यापारी को मजदरूों की 

आिश् यकता होती ह,ै तो िह अपनी रावश बचाने के वलये वजस माल िाहक में दस लोग जा सकते हों, 

उस माल िाहक में 50-50 लोगों को बैठाकर लाया जाता ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सरकार उसी तरह का कृत् य करती ह,ै जैसे इंदौर में एक बुजुगय को 

दकस तरह से गाड़ी में फें का था, यह सरकार की वनयत, नीवत और परंपरा बन चुकी ह ैदक दकस तरह स े

बुजुगक का अपमान करना ह ैऔर दकस तरह मजदरू गरीबों की अनदखेी करना ह.ै  
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माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे यहां भी  नहर ह.ै मेरी विधानसभा में नहर ह.ै हमेशा नहर के 

दकनारे घटनाएं घटती हैं और उसके पीछे हम दोषी हैं क् योंदक वसफय  रैसलंग लगाने से हमारा काम नहीं 

बनेगा. हम नहीं नहर के दकनारे जो सड़कें  रहती हैं, िहां पर बड़ ेिाहनों क् यों नहीं प्रवतबंवधत करते हैं ? 

नहर के दकनारे अगर बस जायेगी, हाईिे जायेगा तो नहर भी क्षवतग्रस् त होगी और दघुयटना का अंदशेा 

भी बना रहता ह.ै मेरा आपके माध् यम से वनिेदन ह ैदक सबसे पहले तो उन िाहनों पर रोक लगाना 

चावहये दक लोसडगं िाहन में सिारी न बैठे, यह सुवनवित दकया जाना चावहये क् योंदक इसमें पुवलस भी 

कमाई करती ह,ै आर.टी.ओ. भी कमाई करता ह.ै  

माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी शादी का सीजन आ रहा ह.ै शादी के सीजन में बहुत घटनाएं 

घटती हैं. क् योंदक गरीब आदमी को, मजदरू को बारात ले जाने के वलये चूंदक िह बस का खचाय िहन नहीं 

कर पाता ह ैतो िह रेक् टर से बारात ले जाता ह,ै या सिारी िाहन से बारात लेकर जाता है, इसमें जब 

घटनाएं घरटत हो जाती हैं, तब सरकार अपने मुआिजा के नाम से अपना कतयत् ि पूरा कर लेती ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से भी वनिेदन करंूगा दक मेरे 

यहां उस समय जब घटना घरटत हुई थी तब आप मंत्री नहीं थे, लेदकन मेरे यहां जो घटना घरटत हुई थी, 

उसमें 15 लोग खत् म हो गये थे. आज भी दस लोग ऐसे हैं जो मजदरू थे, वजनकी कमर टूटी ह,ै वजनके 

दकसी के पैर टूटे हैं,उनका पररिार का पालन पोषण नहीं हो पा रहा ह.ै सरकार की वसफय  विकलांग पेंशन 

से उसका घर नहीं चलने िाला ह.ै हम उसकी ओर ध् यान नहीं दतेे हैं, इन घटनाओं में अगर हम राजनीवत 

करते हैं और अगर दकसी का नुकसान होता ह ैतो िह पीव डत पररिार का ही नुकसान होता ह.ै इसवलये 

मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक गांि में वजस तरह की घटनाएं घटती हैं और आज जो सबसे बड़ी विडम् बना ह ै

दक लाईसेंस की प्रदक्रया जरटल होती ह.ै गांि में अगर तीन लोग मोटरसाइदकल से जा रह े हैं तो 

स् िाभाविक रूप से गांि िाले लड़के की गाड़ी का इंश् योरेंस नहीं होता ह ैऔर न ही उसके पास लाईसेंस 

होता ह ैक् योंदक लाईसेंस प्रदक्रया जरटल होने के कारण गांि का मजदरू शहर में आकर लाईसेंस नहीं 

बनिा सकता ह,ै इस कारण जब दघुयटना होती ह,ै तब अगर उसके पास लाईसेंस नहीं होता ह ै तो 

इंश् योरेंस कंपनी का लाभ उस व् यवि को नहीं वमल पाता ह.ै हमें कुछ वनयम सख् त बनाना चावहये दक 

तीन-चार सिारी में गांि के पास व् यिस् था नहीं ह ैतो हमें व् यिस् था सुवनवित करना चावहये. वजस तरह 

से पूिय में बसे चलती थीं, वमनी बस जो चलती थीं, कम से कम वमनी बसों को बढाया जाना चावहये. 

चाह ेसरकारी तौर पर या प्रायिेट बसों को प्रोत् सावहत दकया जाना चावहये. अगर बड़ी बस चलती ह ैतो 

आकवस्मक द्वार रहता ह ैक् या इस बस में आकवस्मक द्वार था ? उसके वनयम क् या ह ै? क् या 32 सीटों के 

बाद, 30 सीटों के बाद जो आकवस्मक द्वार अगर नहीं था और उसको  अगर परमीशन दी गई ह ैतो 
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इसका दोषी कौन ह ै? दोषी वसफय  एक व् यवि को नहीं ठहराया जा सकता ह.ै सरकार तो अपना पल् ला, 

मुआिजा दकेर और कुछ लोगों को सजा दकेर अपनी इवतश्री कर लेती ह ैलेदकन आगे दघुयटनाओं को कैसे 

रोकने का प्रयास दकया जाये, उसकी ओर हम कदम क् यों नहीं बढाते हैं. आज गांि में अगर लाईसेंस की 

प्रदक्रया बना दी जाये और जो गाड़ी हम खरीदते हैं, छोटी गाड़ी कोई भी खरीदता ह,ै हम पचास हजार 

रूपये की गाड़ी खरीदते हैं लेदकन हम एक साल का इंश् योरेंस कराते हैं और उसके बाद हम इंश् योरेंस 

कराना भूल जाते हैं. अगर िह गाड़ी चोरी हो जाये और उससे दघुयटना घट जाये तो उसको लाभ नहीं 

वमलता ह ैऔर वजस गाड़ी से एक् सीडेंट हो और अगर उसका इंश् योरेंस नहीं हुआ तो गाड़ी िाले के ऊपर 

प्रकरण चलता ह,ै िह प्रकरण सालों चलता ह,ै उस दौरान उसका घर द्वार भी वबक जाता है, लेदकन िह 

पूरी उसकी क्षवतपू्तय नहीं कर पाता ह.ै इसवलये मेरा आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ै

दक कुछ ऐसे सख् त वनयम बनाये जाने चावहये और ऐसी सख् ती करनी चावहये दक लोगों को सहवलयत 

और सुविधाएं हों और कम से कम हम घटनाओं को रोक सके. ऐसे प्रयास हमें वमलकर करना चावहये, जो 

गंभीर घटनाएं घटती हैं, मेरे यहां तो लगातार हर साल मैं समझता ह ंदक 5-10 घटनाएं होती ही हैं. 

क् योंदक मजदरू िगय ह,ै मटर तोड़ने जाता ह,ै अभी कटाई का सीजन आयेगा, मजदरूों को दकसान 

बड़-ेबड़ ेिाहन से लायेगा, जब िह पलटता ह,ै अवनयंवत्रत हो जाता ह ैऔर इसमें गलती भी रहती 

ह,ै खटारा िाहनों को हम दफटनेस द ेदतेे हैं, उसको आरटीओ बुलाकर चेक क् यों नहीं दकया जाता ह,ै 

जबदक सरकार के वनयम में ह ै दक जब आपको दफटनेस वमलेगी तभी आप चला पायेंगे और जो 

सिारी िाहन हैं, जो काम्शययल व् हीकल होता ह ैउसकी शायद मुझे मालूम ह ैदक हर 3 महीने में 

दफटवनस होती ह ैया दो साल में होती है. अगर काम्शययल िाहन की दफटवनस गांि में जो बसे 

चलती ह,ै अवधकांश बसों में दफटवनस नहीं होती, अवधकांश बसों में इंश् योरेंस नहीं होता, कोई 

घटना दघुयटना घट जाती ह ैतो उसका दोषी िह कहलाता है, सरकार तो 2-4 लाख रूपये दकेर 

दकनारे हो जाती ह.ै इसवलये मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक कुछ ऐसे वनयम बनाये जाना चावहये तादक 

हम घटना को रोकने का प्रयास कर लें. धन् यिाद.  

 

3.11 बज े     औवचत् य का प्रश् न एि ंअध् यक्षीय व् यिस् था 

  माननीय सदस् यों को बोलन ेया न बोलन ेके वलय ेबाध् य नहीं दकया जा सकता 

 

 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र)--  अध् यक्ष जी, एक व् यिस् था का प्रश् न था इस पर 

आपका ध् यान आक्षयत करना चाह रहा था. दरअसल यह एक गंभीर विषय था, आज के स् थगन पर 

पूरे प्रदशे का भी ध् यान था और सदन का भी ध् यान था. मैं आपका ध् यान आक्षयत करंू, सरकार ने, 
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आपने ग्राह्ता की बात की, हमने इसको ग्राह्य दकया, पर मैं दखे रहा ह ंदक कांग्रेस के आधा दजयन से 

ज् यादा सदस् य अनुपवस्थत हैं, जैसे- सतीश वसकरिार, जैसे वजतु पटिारी, जैसे सज् जन ससंह िमाय, 

जैसे जयिद्धयन ससंह, जैसे प्रिीण पाठक, जैसे लखन घनघोररया यह मैंने एग् जाम् पल के वलये ददया, 

आपका ध् यान आक्षयत दकया. ऐसे गंभीर विषयों पर भी अगर विपक्ष गंभीर नहीं रहगेा तो अध् यक्ष 

जी, यह सचंता की बात ह.ै मेरी आपसे प्राथयना ह ै दक कोई ऐसी व् यिस् था हो दक जो सम् मानीय 

सदस् य स् थगन जैसे प्रस् तािों पर स् थगन द ेिह तो कम से कम उपवस्थत रह.े यह मेरी प्राथयना ह.ै  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- अध् यक्ष जी, विपक्ष का कोई एक व् यवि बोले या 11 या 15 

व् यवि बोलें, हाउस में संदभय आना चावहये, िह संदभय आ रहा ह,ै विपक्ष के काफी लोग बोल चुके हैं 

और कुछ बोलने िाले हैं तो संदभय अगर हाउस में आ गया ह ैतो मैं समझती ह ं दक इस पर प्रश् न 

उपवस्थत नहीं होता और आसंदी से कोई आदशे दनेे का मेरी समझ से कोई औवचत् य नहीं होता. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- जैसा बहन कह रही हैं िैसी व् यिस् था भी द ेदेंगे विपक्ष के लोगों के नाम 

न वलया करें, एक ही व् यवि संदभय रख ददया करेगा. आप ऐसी व् यिस् था कर दें.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- मैं यह रूसलंग की बात नहीं कर रही ह.ं  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  मैं बहन की बात से सहमत ह.ं  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- अध् यक्ष महोदय, संसदीय काययमंत्री जी ने जो यहां रूसलंग की 

बात की ह ै मैं रूसलंग की बात नहीं कर रही ह.ं तत् कालीन विषय पर जो संदभय आया ह ै उसके 

औवचत् य पर मैंने प्रश् न रखा और उसके बारे में बात कर रही ह.ं 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  मैं बहन के औवचत् य के प्रश् न पर ही सहमत ह.ं  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी बात हो जाये. आप सदस् य के 

अवधकार से उसको िंवचत कैसे कर सकते हैं.    

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  अवधकारों का प्रयोग करें, यह कह रहा ह.ं   

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- दफर आप आसंदी को दिाब में लेकर रूसलंग कैसे ददलिा सकते हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष जी, आसंदी को दिाब में, यह आरोप भी लग रहा ह.ै  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ--  मैं आरोप नहीं लगा रही ह.ं माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय 

गृह मंत्री जी समय-समय पर चमकाते रहते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय--  आपको भी बोलना ह ैविजय लक्ष् मी जी, इसमें आपका भी नाम ह.ै 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ--  मुझे पता ह ैमेरा नाम ह ैऔर मैं इसीवलये आई हं, मैं बोलंूगी.  
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 अध् यक्ष महोदय--  इसमें कोई व् यिस् था नहीं दी जा रही ह,ै यह सदस् यों के अवधकारों का 

सिाल ह ैदक िह बोलना चाहते हैं या नहीं बोलना चाहते हैं, इसमें दकसी को बाध् य नहीं दकया जा 

सकता. अब बाध् य नहीं दकया जा सकता तो यह जनता जाने दक बाध् य होना चावहये दक नहीं होना 

चावहये, हमको उस पर छोड़ दनेा चावहये.  

 

3.14 बज े       स् थगन प्रस् ताि (क्रमश ) 

     सीधी स ेसतना जा रही वनजी बस के बाणसागर डेम की नहर में दघुयटनाग्रस् त  

                                          होन ेस ेउत् पन् न वस्थवत.   

 श्री शैलेन् र जैन (सागर)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, सीधी वजले में ग्राम पटना में बाणसागर 

की जो बड़ी नहर ह ै उस नहर में 16 फरिरी को जो हृदय विदारक घटना हुई ह ै वजसमें 54 

व् यवियों की असमय मौत हो गई ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सियप्रथम स् थगन प्रस् ताि जो 

विपक्ष के द्वारा लाया गया उसके उद्देश् य को तो मैं नहीं समझ पाया, लेदकन माननीय संसदीय मंत्री 

जी ने वजस स् िस् थ प्रजातांवत्रक परंपराओं का पालन दकया, उसको ग्राह्य दकया मैं उन् हें बधाई दनेा 

चाहता ह.ं    

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे आशा थी दक वजस तरह से यह घटना हुई है, उस घटना के 

संबंध में क्या कवमयां थीं, क्या खावमयां थीं, उन खावमयों को हम कैसे दरू कर सकते हैं. उस पर 

चचाय होती और उसके आधार पर विचार-विमशय से जो वनष्कषय वनकलकर आता, उस वनष्कषय पर 

अमल करके इस तरह की घटनाओं की पुनरािृवत्त न हो, ऐसा कुछ उपाय सत्ता पक्ष के द्वारा, 

माननीय मंत्री महोदय के द्वारा दकया जाता. कमलेश्वर जी ने शुरुआत की और शुरुआत में अनेक  

बातों का उन्होंने उल्लेख दकया. मैं उसके संबंध में कहना चाहता ह ंदक विषय यह नहीं ह ैदक उनके 

चालक के पास लाइसेंस था दक नहीं था, बस की दफटनेस थी दक नहीं, इन्श्योरेंस था या नहीं, 

लेदकन उन विषयों को लेकर असत्य तरीके से बात रखी जायेगी तो यह अच्छी परंपरा नहीं ह.ै यह 

सारा विषय सदन के सदस्यों के सामने, आपके समक्ष आ चुका ह ैदक बस के जो चालक थे, उनके 

पास लाइसेंस भी था. गाड़ी में दफटनेस भी थी. गाड़ी में परवमट भी था. गाड़ी में इन्श्योरेंस भी था. 

मैं यशपाल जी की बात में अपनी बात को समावहत करना चाहगंा दक माननीय मुख्यमंत्री जी के 

द्वारा जो मृतकों के पररजनों को 7-7 लाख रुपये दनेे की बात कही गयी ह,ै क्योंदक इन्श्योरेंस कंपनी 

के लॉ में इस बात का उल्लेख होता ह ैदक िाहन की क्षवत होने पर उसका मुआिजा तो ददया ही 

जाता ह,ै साथ-साथ िाहन में सिार सिाररयों का भी इन्श्योरेंस होता ह,ै अगर यह व्यिस्था मंत्री 
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महोदय के द्वारा हो जायेगी  तो एक कानूनी रूप से मृतकों की जो लड़ाई ह,ै उनके पररजनों की 

लड़ाई जो ह.ै एक सक्षम ्‍लेटफामय पर लड़कर पीवड़त पररिारों को अवधक से अवधक मुआिजा अगर 

हम ददला पाएंगे तो मैं समझता ह ंदक यह मृतकों के प्रवत सच्चे अथक में सच्ची श्रद्धांजवल होगी. इस 

बात का भी उल्लेख दकया गया दक उस मागय पर 13,14,15 तारीख, 6 ददनों से िहां जाम लगा 

हुआ था लेदकन यह बात भी असत्य ह ैउसके प्रमाण मेरे सामने हैं सत्यावपत प्रवतवलवप मेरे सामने ह.ै 

उसी मागय को 13 तारीख को, 14 तारीख को, 15 तारीख को, 13 तारीख को 720 िाहनों का 

आिागमन हुआ. 

 श्री कमलेश्वर पटेल - माननीय अध्यक्ष महोदय, यह सदन को गुमराह कर रह ेहैं. 

 श्री शैलेन्र जैन - मेरे पास सर्टयफाईड कॉपी ह.ै अल्रारेक प्रबंधन ने पुवलस अधीक्षक को पत्र 

वलखकर उनके िाहनों की सूची दी ह ैउसकी सूची मेरे पास ह.ै 

 श्री कमलेश्वर पटेल - पुवलस अधीक्षक ने जो आदशे जारी दकया ह ैउसकी कापी ह.ै  उन्होंने 

स्िीकार दकया ह ै दक िहां पर जाम था. इसीवलये व्यिस्था बनाई. गलत जानकारी सदन में नहीं 

दनेा ह.ै 

 श्री पी.सी. शमाय - अध्यक्ष महोदय, पुवलस अधीक्षक का पत्र पढा भी ह.ै उसमें उन्होंने कहा 

ह ैदक 5-6 ददन से िहां जाम था. 

 श्री शैलेन्र जैन - 6 ददन के जाम की बात इन्होंने चचाय में बात रखी.  13,14,15 तारीख को 

िहां से जो िाहन गुजरे हैं और वजन संस्थाओं की, वजन कंपवनयों के िाहन गुजरे हैं उनकी सूची मेरे 

पास ह.ै 

 श्री कमलेश्वर पटेल - कंपनी के वलये तो सरकार काम कर रही ह.ै इसवलये िे तो सूची देंगे 

ही. अल्रारेक में  कोई प्राबलम हो जाये. पूरा प्रशासन लग जाता ह ैपर शासन त्रावहमाम हो जाये 

जनता के वलये नहीं ह.ै यही तो आपवत्त ह.ै 

 श्री शैलेन्र जैन - इस सारे मामले में सरकार के द्वारा जो काययिाही की जानी चावहये थी िह 

त्िररत काययिाही की गई. वजस तरह से सरकार के दो-दो मंत्री 16 तारीख को घटना के ददन घटना 

स्थल पर पहुचंे. सम्माननीय संिेदनशील मुख्यमंत्री महोदय, अगले ही ददन 17 तारीख को घटना 

स्थल पर पहुचंे.  सारे घटनाक्रम की उन्होंने जानकारी ली. अवधकाररयों को वनदशे ददये.  पूरा ददन 

रहने के बाद भी  घटना की गंभीरता को  दखेते हुए  मुख्यमंत्री जी ने रावत्र विश्राम िहीं दकया.   

इस सारे विषय को  हमारी सरकार ने बहुत  गंभीरता से वलया ह,ै  लेदकन हमारे पररिहन मंत्री जी 

के  व्यविगत जीिन पर  और व्यविगत काययक्रमों  पर कटाक्ष करना िह बसंत पंचमी का   ददन था, 
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जब  मंत्री जी हमारे  उनके केवबनेट के दसूरे सहयोगी  श्री अरविन्द  भदौररया जी के यहां प्रसादी  

लेने गये थे.  सरस्िती मां के  प्राकट ददिस होता ह ैबसंत पंचमी का ददिस और िहां पर  धा्मयक 

अनुष्ठान, आयोजन था.  उसकी प्रसादी लेने पर  वजस तरह से कटाक्ष दकये गये  इस तरह  की 

राजनीवत नहीं होना चावहये. एक बात मैं और कहना चाहता ह ंदक  सत्तापक्ष  के   लोग वजस तरह 

से दो-दो  मंत्री.  मुख्यमंत्री जी स्ियं घटना स्थल पर पहुचंे  और  इस सारे घटनाक्रम में नेता  

प्रवतपक्ष की भूवमका संदहे के  घेरे में ह.ै वजस तरह से  गैर वजम्मेदाराना तरीके से उन्होंने  अपने 

कतयव्य का  वनियहन दकया ह,ै  जो मुझे जानकारी वमली ह.ै .. 

  श्री कमलेश्वर पटेल -- अध्यक्ष महोदय, यहां पर वबलकुल नेता प्रवतपक्ष का  विषय  

नहीं ह.ै क्यों ये ऐसी बातें कर रह े हैं.  हम थे पूरे समय अकेले ही काफी थे.  आपकी सरकार 

व्यिस्था बनाये, कभी इस तरह की घटना न घटे.  इस तरह की बातें नहीं करना चावहये. 

  श्री बहादरु ससंह चौहान --   आप पूरे समय थे, तो  क्या आप  नेता प्रवतपक्ष हैं क्या. 

  श्री कमलेश्वर पटेल -- अध्यक्ष महोदय, कांग्रेस पाटी के वजम्मेदार नेता ह,ै  विधायक 

हैं इस सदन के.  

  श्री बहादरु ससंह चौहान --  और आप नेता प्रवतपक्ष नहीं हैं.  

  अध्यक्ष महोदय - बहादरु ससंह जी, बैठ जायें. शैलेन्र जैन  जी, पुनरािृवत्त से बचें.  

  श्री शैलेन्र जैन -- अध्यक्ष महोदय, जो मुझे जानकारी लगी ह.ै नेता प्रवतपक्ष जी, िे  

िहां अभी दो ददन पहले रीिा में  एक राजनैवतक काययक्रम में सवम्मवलत होने के वलये गये.  िहां पर 

राजनैवतक गवतविवधयां हुं.  िहां काययकतायओं का सम्मेलन हुआ.  आप देवखयेगा. .. 

  श्री कमलेश्वर पटेल -- अध्यक्ष महोदय, िहां पर  शोक सभा  की ह.ै 

  श्री शैलेन्र जैन -- अध्यक्ष महोदय, रीिा के इतने नजदीक  होने के बाद भी उन्होंने 

अपनी वजम्मेदारी का वनियहन नहीं दकया  और घटना स्थल पर  जाकर अगर िे मृतक पररजनों का  

सांत्िना दनेे जाते, तो मैं समझता था दक िह एक बेहतर  उदाहरण होता.  लेदकन नेता  प्रवतपक्ष  

जी िहां राजनीवत कर रह ेहैं और उन्हीं के दल के लोग यहां  पर  सदन के अन्दर (xxx)  उनका 

उद्देश्य जो ह.ै. 

  श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय,  नेता प्रवतपक्ष जी ने  इस मुद्दे को उठाया था, 

तभी तो चचाय में आया.  आप इस तरह की बात कर रह ेहैं दक नेता प्रवतपक्ष जी संिेदनशील नहीं हैं.  

अगर िे संिेदनशील नहीं होते  और राजनीवत करते  तो हाउस में यह  चचाय नहीं होती.  उन्होंने  

तो बड़ी रावश की मांग भी की ह ैऔर मृतक पररिारों को न्याय वमलने की भी बात की ह.ै  
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  श्री पी.सी.शमाय -- अध्यक्ष महोदय, यह वबलकुल गलत  ह.ै यह विलोवपत दकया 

जाये.  

  अध्यक्ष महोदय -- इसको विलोवपत करें. 

..(व्यिधान).. 

  श्री शैलेन्र जैन --  बाला बच्चन जी, आप तो यह बतायें दक नेता प्रवतपक्ष   जी रीिा  

गये दक नहीं गये.  साियजवनक काययक्रम में वहस्सेदारी की दक नहीं की.  

  श्री कमलेश्वर पटेल -- अध्यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष  जी रीिा भी गये थे पर यह 

महत्िपूणय नहीं ह ैदक हम घर घर  फेरी लगायें. महत्िपूणय यह ह ैदक जो पीवड़त पररिार हैं,  उनको 

सही मदद वमले और  इस तरह की भविष्य में घटना नहीं घटे और सरकार ने जहां  गलती की ह,ै 

िह अपनी गलती मानें.  

  डॉ. मोहन यादि -- अध्यक्ष महोदय,  यह गलत बोल रह ेहैं.  शोक संतप्त पररिार में 

जाना फेरी लगाना ह ैक्या.  यह गलत बात ह,ै ऐसे  शब्द  का उपयोग नहीं करना चावहये.  

  श्री प्रद्युन स ससंह तोमर -- अध्यक्ष महोदय, इससे इनकी संिेदनशीलता झलक रही ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- मेरा दोनों पक्षों से आग्रह ह ै दक  िाकई में यह बहुत  िीभत्स 

घटना और ददयनाक हादसा  हुआ ह.ै  इसमें ऐसा कुछ  प्रयास कररये दक  एक ऐसा  कोई पररणाम 

वनकले,  वजससे  भविष्य में   उन दघुयटनाओं को रोका जा सके.  मेरा आग्रह यही ह.ै शैलेन्र जी,  

आप पूरा करें.  

  श्री शैलेन्र जैन -- अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद.  वनवित रुप से   सदन की मंशा भी ह ै

और हम लोगों की मंशा भी ह ैदक इस तरह की  दघुयटनाएं दफर न हों.  मुख्यमंत्री जी के वनदशे पर 

संभागीय  आयुि, रीिा  उन्होंने मवजवस्रयल  जांच  के आदशे  द ेददये हैं और मवजवस्रयल जांच  में  

सारे वबन्द ुवनकल कर आयेंगे.  इस ददशा में हमारी  सरकार के  प्रयत्न हमेशा से रह ेहैं. कुछ िषय पूिय  

वजस तरह से आप  जानते हैं,   मैं सदन को बताना चाहता हं दक भोपाल से इन्दौर  में  लगभग ददन 

भर में 500  टैक्सीज जो हैं,  िह अवनयमवत्रत तरीके से, तेज गवत से चलती थीं और िहां पर  बसों 

का  आिागमन बहुत कम था.  मैं बधाई दनेा चाहता ह ं   तत्कालीन पररिहन मंत्री, भूपेन्र ससंह   

जी को  उन्होंने जो डीलक्स बसें हैं,  जो हमारी  2x2   की बसें हैं, उन बसों के जो  पररवमट के 

टेक्सेस हैं, उनका युवियुिकरण करके  उसको कम करने का काम दकया. आज भोपाल, इंदौर के 

बीच एक नहीं, 30-30, 35-35 बसें चल रही हैं. इससे वनवित रूप से यातायात सुगम हुआ ह ैऔर 

यावत्रयों को बेहतर सुविधाएं वमलना शुरू हुई हैं. वजस तरह से उन्होंने लाइसेंस शुल्क में कमी की, 
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वजस तरह से उन्होंने मातृ शवि के वलए लाइसेंस शुल्क माफ दकया, जो स्कूल की बसें हैं उनका भी 

टैक्स शून्य करके वजस तरह के काम दकये हैं, मुझे उम्मीद ह ैदक हमारी सरकार के मंत्री महोदय इस 

घटना क्रम को ध्यान में रखते हुए वनवित रूप से जो कुछ भी सुधारिादी कदम होंगे उनको जरूर 

उठाएंगे. अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे अपनी बात कहने का अिसर ददया. बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री कुणाल चौधरी (कालापीपल) - अध्यक्ष महोदय,  एक बड़ी ही हृदय विदारक घटना अब 

वजसे घटना कहें, दघुयटना कहें, या सीधे की गई हत्या कहें?  

और काफी दरे से मैं सुन रहा था सत्ता पक्ष वजस प्रकार से इस बात को बार-बार बताने में लगे हुए 

थे दक उसमें दफटनेस था, उसका लाइसेंस था, उसके कागज बने हुए थे, उसके परवमट बने हुए थे.   

 मेरा एक सिाल जरूर ह ैक्या यह होते या न होते, कागज होते या न होते, परन्तु इसके 

बािजूद भी बस अगर नहर में वगरती तो क्या यह दघुयटना नहीं होती? अगर दफटनेस के कागज नहीं 

होते तो भी बस वगरती ह ैतो भी मौतें होती हैं और दफटनेस के कागज होते तो भी वगरती ह ैतो यह 

दघुयटना और मौतें होती हैं. 54 मौतें वजसमें से 41 लोग िहां पर अपने पररिार के भविष्य को 

संिारने के सपने संजोए एक परीक्षा को दनेे जाते हैं, 31 िह लोग जो अपने पररिार के इकलौते 

वचराग के रूप में जाने जाते हैं, िहां पर िापस जब यह बात आती ह ैतो व्यापम की परीक्षा दनेे 

जाते हैं व्यापम क्या यह िही व्यापम तो नहीं ह ैजो हमेशा योग्यताओं का बेरहम कत्ल  और पढने 

िालों का सामूवहक नरसंहार करता है? 

 आज दशे जब उन्नवत और तरक्की पर ह.ै गांि गांि में हम चुनाि के वलए बूथ बना सकते हैं. 

दशे के अंदर आईआईटी की परीक्षा होती ह,ै इतने टेक्नालॉजी के दौर में इतने सेंटर बन सकते हैं, 

परन्त ुव्यापम िहां पर सीधी के पास ससंगरौली वजला होता ह,ै ससंगरौली, सीधी, रीिा 3-3 वजले 

छोड़कर चौथे वजले में अगर उसकी परीक्षा का आयोजन करिाता ह ैतो एक बड़ा गंभीर विषय 

इसके ऊपर ह ैदक कैसे हम इसके ऊपर छोड़ दें दक यह मौतों के कारण में व्यापम नहीं आता है? और 

बात बड़ी अच्छी कही जो अभी मेरे पूिय ििा ने कही दक सीमेंट कंपनी ने बड़ा अच्छा िह ददया दक 

यहां पर इतनी गावड़यां वनकलीं. सही बात ह ै दक उस सीमेंट कंपनी की सांठगांठ के वलए, सीमेंट 

कंपनी की लोसडगं और अनलोसडंग के वलए 6-6 ददन के जाम चलते रह े और िहां पर वजस 

चुवहयाघाटी की बात होती ह ैवजसके नीचे एक सीमेंट ्‍लांट ह ैिहां पर उस सीमेंट ्‍लांट के वलए दक 

लोसडगं अनलोसडगं होती रह ेऔर 500, 1000 िाहन उनके खड़ ेरह.े कई बार लगातार जाम की 

वस्थवत उत्पन्न होती रहती ह.ै उसकी तो छोवड़ए साथ में एक बड़ा वजस प्रकार से िहां पर अिैध 

खनन का कारोबार चलता ह ैऔर वजसके माध्यम से वजन रोड़ों की वस्थवत ह.ै  
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3.27 बज े  {सभापवत महोदय (श्री केदारनाथ शकु्ल) पीठासीन हुए.} 

 सभापवत महोदय, मुझे लगता ह ैदक यह गंभीर विषय ह ैदक कैसे इन चीजों के ऊपर एक 

सांठगांठ ह,ै एक नेक्सस बना हुआ ह ैऔर वजस कारण इस प्रकार की घटना होती ह.ै इंवडयन रोड 

कांग्रेस (आईआरसी) के वनयम हैं दक कोई भी नहर के पास, इतने पास में कोई भी रोड नहीं हो 

सकती ह.ै अगर यह रोड बनी ह ैया तो यह भी एक जांच का विषय ह ैदक यह नहर पहले बनी ह ैदक 

िह रोड पहले बनी ह?ै  अगर वजस रोड के बगल से ये लोग वनकले, यह बस वनकली ह ैअगर उस 

रोड को बनाने का काम दकसी ने दकया ह ैतो कहीं न कहीं इसकी भी जिाबदेही तय होना चावहए 

दक आईआरसी के वनयम के विरुद्ध जाकर नहर के इतनी पास रोड बनाने का काम कैसे हुआ? सिाल 

यह भी ह ैदक इतनी मौतों के ऊपर जिाबदार कौन है? तो वसफय  िहां पर सत्तापक्ष  उठकर हमने यह 

कर ददया, हमारे मुख्यमंत्री चले गये, अरे संिेदनशीलता सभी में ह.ै जाने आने की बात नहीं ह,ै 

संिेदनशीलता बहुत जरूरी ह ैऔर पूरे प्रदशे में लगातार घटनाएं बढती जा रही ह ैऔर यहां पर 

बैठकर कांक्रीट साल्यूशन की जगह पर  वसफय   कैसे िाह िाही करें, कैसे (XXX) करने का काम करें 

इतनी बड़ी घटना के ऊपर कहीं न कहीं कई लोग बैठकर जो स्तूवतगान करने का काम कर रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय -- यह  शब्द विलोवपत दकया जाय. 

 श्री कुणाल  चौधरी -- विपक्ष ने यह नहीं दकया ह ैजिाबदहेी सत्ता की ह ैदक विपक्ष की ह,ै 

सत्ता पक्ष में बैठकर भी विपक्ष से सिाल पूछे जाते हैं दक आपने िहां पर क्या दकया, आपने िहां पर 

लॉ एण्ड आडयर कण्रोल क्यों नहीं दकया, िहां पर जो रोड रेदफक जाम था िह कण्रोल क्यों नहीं 

हुआ तो यह सिाल विपक्ष से उठाने का काम करते हैं. मैं इस पर ज्यादा कुछ न बोलते हुए एक 

सिाल करना चाहता ह ं . मेरा सरकार से आग्रह ह ै दक सीमेंट कंपनी पर भी केस दकया जाय, 

जिाबदार व्यवि वजनके कारण कहीं न कहीं यह 6 - 6 ददन का जाम लगा जो दक बड़ी सांठ गांठ 

सीमेंट कंपनी और सरकार की ह,ै वजस जाम के कारण यह 54 मौतें होने का काम हुआ ह.ै इसकी 

जिाबदहेी तय करने का काम करें. 5 लाख के मुआिजे की जो बात की ह ैतो इस प्रदशे में मुआिजे 

के वनयम बने हुए हैं. मुख्यमंत्री जी ने ही बनाये थे दक 4 लाख रूपये हर दघुयटना  मृत्यु पर वमलते हैं. 

मेरा आग्रह ह ैयह िह लोग थे जो दक अपने पररिार के भविष्य को संिारने का सपना लेकर वनकले 

थे. यह िह लोग हैं वजनकी हत्या की कोवशश की गई ह,ै वजस प्रकार से मंदसौर की घटना के अंदर 

6 दकसानों की हत्या की गई थी. सरकार के द्वारा उनको एक एक करोड़ रूपये ददये गये थे. उनको 

नौकरी दनेे का प्रािधान दकया गया ह.ै  
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 इन पढे वलखे पररिार के बच्चों के वलए  भी हमें िह ही व्यिस्था करना चावहए. एक - एक 

करोड़ का मुआिजा दनेा चावहएे और पररिार के एक सदस्य को नौकरी दनेा चावहए. सीमेंट कंपनी 

की भी जांच होकर एफआईआर होना चावहए. इसमें जिाबदहेी तय करके उन जिाबदारों पर सख्त 

से सख्त काययिाही करना चावहए. सिाल बे दफटनेस  या दफटनेस का नहीं ह ैबस दफटनेस िाली 

होती या बे दफटनेस िाली होती,  अगर बस नहर के अंदर जाती तो मृत्यु वनवित थी और यह 

जानबूझकर की गई हत्याओं के कारणों में से एक ददखता ह.ै आपने मुझे बोलने का मौका ददया मुझे 

लगता ह ैदक गंभीर विषय ह ैसरकार इस पर संिेदना के साथ में विचार करेगी. 

 श्री रामेश्वर शमाय -- ( अनुपवस्थत ) 

 श्री बहादरु ससंह चौहान( मवहदपुर ) -- सभापवत महोदय यह सीधी बस दघुयटना को लेकर 

विपक्ष द्वारा स्थगन प्रस्ताि यहां पर रखा गया ह,ै वजस पर चचाय चल रही ह.ै बाण सागर की मुख्य 

नहर पर यह घटना हुई ह ैऔर सीधी से सतना यह बस जा रही थी. इस बस की क्षमता 32 ्‍लस 2  

की थी लेदकन उसमें ओिरलोड होकर 62 यात्री सिार थे. इ समें से 28 पुरूषों की मृत्यु हुई ह ै23 

मवहलाओं की मृत्यु हुई ह ै3 बच्चों की मृत्यु हुई ह ैइस प्रकार से 62 में से 54 व्यवियों की मृत्यु हुई 

ह.ै 

 सभापवत महोदय बहुत गंभीर विषय पर लंबे समय से चचाय चल रही ह.ै बस का परवमट था  

बस का इंश्योरेंस था ड्राइसिंग लायसेंस था. यह सब चचाय के सबंद ू आ चुके हैं. इसका सारांश कुल 

वमलाकर ह ै दक मध्यप्रदशे सरकार के माननीय  जल संसाधन मंत्री तुलसी वसलािट जी माननीय 

वपछड़ िगय मंत्री राम खेलािन जी और िहां के स्थानीय विधायक जो दक भाजपा के महामंत्री भी हैं 

श्री शरदेंद ुजी यह दोनों घटना के लगभग दो घंटे के बाद में पहुचं गये थे. मैंने टी िी पर इनको दखेा 

था. एक ददन के बाद में माननीय मुख्यमंत्री जी पहुचंे 12 पररिारों तक पहुचंे, अंत्येवष्ट के वलए 10 - 

10 हजार रूपये की व्यिस्था की गई. उनको 7 लाख रूपये की सहायता रावश दी गई यह सब चचाय 

इसमें आ गई ह.ै इसकी मवजवस्रयल जांच भी हो गई ह,ै अब विपक्ष कह रहा ह ै दक इसकी 

ज्यूवडवशयल जांच करायें.इस घटना का ऐसा कौन सा वछपा हुआ विषय ह ैजो दक आया नहीं ह.ैइस 

घटना का ऐसा कौन सा वछपा हुआ विषय ह ैजो आया नहीं ह.ै सब कुछ विषय आ चुका है, दफर भी 

सरकार के द्वारा, माननीय मुख् यमंत्री जी के द्वारा इसकी मवजवस् रयल जांच के आदशे हो गये हैं. उस 

जांच में जो भी वबन् द ुआएंगे उन पर काययिाही होगी. मोटर व् हीकल एक् ट 1988 के तहत बस 

मावलक के वखलाफ भी धारा 133, 112, 304(ए) का पुवलस प्रकरण दजय हो गया ह.ै सरकार ने 

आकवस्मक कैवबनेट की बैठक बुलाई, उस पर चचाय की. इतनी त् िररत गवत से दकसी घटना पर जो 
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काययिाही नहीं हो सकती उतनी त् िररत गवत से मध् यप्रदशे की वशिराज ससंह जी की सरकार ने 

काययिाही की ह.ै  

 सभापवत महोदय, इस चचाय का सारांश यह आता ह ैदक उन मृतक पररिारों के वलये हम 

और क् या कर सकते हैं. उनको हम और क् या सहयोग पहुचंा सकते हैं. जो दोषी हैं उन पर तो सब 

कुछ काययिाही हो गई हैं, इसमें एक ही विषय आया ह ैिह यह ह ैदक न् यू इंवडया एश् योरेंस कंपनी, 

जो भी िाहन होता ह ैउसका एश् योरेंस तो होता ही है, लेदकन उसमें बैठने िाले यावत्रयों का भी 

एश् योरेंस होता ह.ै इसवलये चूंदक एश् योरेंस कंपवनयों से क् लेम ले लेना बड़ा करठन विषय है, इसके 

सारांश के साथ मैं हृदय की गहराइयों से कहना चाहता ह ंदक मध् यप्रदशे की सरकार के द्वारा इनके 

वलये अच् छे से अच् छे एडिोकेट करिाये जािें और इस केस को पूरा ..  

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- सभापवत महोदय, माननीय बहादरु ससंह जी कई 

बार कह चुके हैं दक विषय आ चुका ह ैमैं पुनरािृवत्त नहीं करना चाहता, विपक्ष के कई लोग भी कह 

चुके हैं दक विषय आ चुके हैं हम पुनरािृवत्त नहीं करना चाहते, अब काययकारी नेता प्रवतपक्ष भी आ 

गये हैं, डॉ. गोसिंद ससंह जी..(हसंी).. नहीं, आपके यहां परम् परा रही ह,ै बाला बच् चन जी बरसों तक 

काययकारी नेता प्रवतपक्ष रह ेहैं. कैसी बात कर रह ेहैं, आपकी परम् परा रही ह,ै मैं िैसे ही नहीं कह 

रहा, तो सभापवत महोदय, मंत्री जी का जिाब आ जाय, इनको कुछ पूछना होगा तो इंटर्‍ ट कर 

लेंगे.  

 सभापवत महोदय -- अभी डॉक् टर साहब बकाया हैं.  

 श्री एन.पी. प्रजापवत -- सभापवत महोदय, यह काययकारी मुख् यमंत्री जी बोल रह ेहैं.  

 श्री लक्ष् मण ससंह -- सभापवत महोदय, डॉ. साहब आपकी अनुमवत हो तो मुझे थोड़ा इंटर्‍ ट 

करना ह.ै 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ -- नरोत् तम भाई, यह आपका ददय बोल रहा ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- नहीं, मेरा ददय और प्रसन् नता दोनों हैं. अखण् ड ज् योवत जलाएं हैं भैया. 

अखण् ड ज् योवत जल रही ह.ै ररकाडय बनाया है, अकेला मुख् यमंत्री.  

 श्री पी.सी. शमाय -- नरोत् तम जी, थोड़ा ही तो वखसकना ह.ै 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- आपकी पीड़ा मैं समझ सकता ह ंपीसी भाई, आपके संग जो अन् याय 

हुआ न विवध और विधायी दकेर, मैं आज तक उस पीड़ा को भोग रहा ह.ं  

 श्री लक्ष् मण ससंह -- सभापवत जी, मैं विषय पर एक वमनट बोलना चाहता ह.ं  

 सभापवत महोदय -- बहादरु ससंह जी, आप पूरा करें.  
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 श्री पी.सी. शमाय -- बहादरु ससंह जी, सुबह तो आपने बच् चों की बड़ी अच् छी बात कही थी, 

यह भी बेरोजगार युिक थे, इनकी बात भी उसी दमदारी से बोवलये दक उनको रोजगार वमले और 

उनको एक करोड़ रुपये वमले.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- सभापवत महोदय, मैं उसी पर आ रहा ह.ं माननीय मुख् यमंत्री 

जी ने शासन की वजतनी भी योजनाएं हैं, उनके वलये उनमें क् या-क् या दकया जा सकता है, उन सबके 

वनदशे माननीय मुख् यमंत्री जी ने िहां पर द ेददये हैं और मुझे उम् मीद ह ैदक सरकार ने वनदशे ददये हैं 

उसमें यथासंभि काययिाही होगी. इसमें मेरा एक और सुझाि ह ैदक जहां भी जल संसाधन विभाग 

द्वारा यह जो बड़ ेबांध बनाकर नहरें वनकाली जाती हैं, तो जहां जंगल में वनकलती हैं िहां कोई 

रैदफक नहीं ह ैइसवलये िहां कोई आिश् यकता नहीं ह,ै  लेदकन जहां से रैदफक होकर गुजरता है, िहां 

पर एक की-िॉल जरूर बननी चावहये. यदद 2 फुट की भी की-िॉल उसके सहारे होती तो मेरा 

अपना यह मानना ह,ै कॉमन सेंस से कह रहा हं, िह बस उस नहर के अंदर नहीं वगरती. जल 

संसाधन विभाग को भी इस पर गंभीरता बरतते हुये काययिाही करनी चावहये.  

 सभापवत महोदय, अभी एमपीआरडीसी का मामला आया, तो उसके बड़ ेसे बड़ ेअवधकारी 

थे उनको वनलंवबत कर ददया गया, दकसी भी के्षत्र में सरकार ने काययिाही करने से कोई कोताही 

नहीं बरती ह.ै बहुत अच् छी काययिाही सरकार ने, माननीय मुख् यमंत्री जी ने और भारतीय जनता 

पाटी की सरकार ने जो कुछ हो सकता था िह सब कुछ दकया ह.ै अंत में मेरा इतना ही कहना है, 

एक बार पुन  इसका ररवपटेशन कर रहा ह ं दक बीमा क् लेम इन 54 व् यवियों को कैसे ददलिाया 

जाए इस पर जरूर हमारा प्रयास होना चावहये. सभापवत महोदय, बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री लक्ष् मण ससंह (चाचौड़ा) -- सभापवत महोदय, मैं एक वमनट लेना चाहाँगा, विषय से 

संबंवधत बात उठाना चाहता हाँ. सभापवत महोदय, अभी प्रदशे शासन ने एक वनणयय वलया ह.ै बहुत 

सारे बस स् टैंड्स कस की जमीन बेच दी है, बस स् टैंड्स कस बेच ददए हैं. गुना का हमारा बस स् टैंड वबक गया 

ह.ै मेरी अपनी विधान सभा चाचौड़ा का बस स् टैंड वबक गया ह ैऔर भी बहुत सारे बस स् टैंड्स कस वबक 

गए हैं. अब बसों को खड़ी करने के वलए कहीं जगह नहीं ह.ै ड्राइिर की इच् छा जहां होती ह,ै िहां 

बस खड़ी कर लेता ह.ै भविष् य में ऐसी कोई दघुयटना न हो, भगिान न करे, बस हर कहीं खड़ी ह,ै 

कोई सुरवक्षत स् थान नहीं ह.ै उसमें कहीं कोई छेड़छाड़ कर द ेतो दफर कहीं दघुयटना न हो जाए. 

दसूरी बात मैं यह कहना चाहता हाँ दक बसें यावत्रओं को रात में कहीं भी उतार दतेी हैं, बस स् टैंड ही 

नहीं ह,ै कहां बस खड़ी करेंगे. यावत्रगण रात में 12-12, 1-1 बजे, मवहलाएं, बच् चे पैदल चलते हुए 

अपने घर जाते हैं. उनकी सुरक्षा का कौन ध् यान रखेगा. इसवलए सभापवत महोदय, आप शासन को 
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आदवेशत करें दक जहां-जहां भी आपने बस स् टैंड्स कस बेचे हैं, और पता नहीं क् या-क् या बेचा ह ैऔर क् या-

क् या बेचने िाले हैं, ये आप जानें, लेदकन हम ऐसा नहीं होने देंगे, पर बस स् टैंड की व् यिस् था आप 

जल् दी कीवजए. कलेक् टसय को आदशे दीवजए, जहां-जहां बस स् टैंड वबक गए हैं, िहां निीन बस स् टैंड 

बनाएं, अच् छे बस स् टैंड बनाएं, वजससे दक लोग सुरवक्षत रहें. साथ ही बस स् टैंड्स कस में सीसीटीिी कैमरे 

लगाएं, इससे पेसेंजसय की सुरक्षा रहगेी और बसों से कोई छेड़छाड़ न करें, यही मुझे कहना ह.ै 

धन् यिाद. 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- सभापवत जी, इसमें िह नहर में बस वगरी थी, 

िह विषय क् या था, ये कह रह ेथे दक विषय से संबंवधत ह ै? .. (व् यिधान).. 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- सभापवत महोदय, बस के मैनेजमेंट से संबंवधत ह.ै .. (व् यिधान).. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- सभापवत जी, ये बड़ी ददक् कत ह,ै जब इन् होंने बोला, मैंने इनकी बात 

मानी. लक्ष् मण ससंह जी के साथ क् या ददक् कत आई हमेशा दक जब ये सरकार में आए, तब उनने नहीं 

समझी इनकी बात, ये विपक्ष में आ गए तो इधर नहीं समझ रह ेहैं इनकी बात. ये गंभीर विषय नहीं 

ह ैबस स् टैंड का बेचना, नहीं बेचना, ये विषयांतर कहलाता ह ैऔर इस गंभीर मुद्दे का विषयांतर न 

करें. .. (व् यिधान).. 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- सभापवत जी, बस इसवलए वगरी दक बस का मेन् टेनेन् स नहीं था.  

मेन् टेनेन् स को लेकर ही मैंने सिाल उठाया ह.ै .. (व् यिधान).. 

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर -- सभापवत जी, अगर बस स् टैंड होता तो आपकी पुवलस दखेती दक 

दकतनी सिाररयां हैं, अगर 64 सिाररयां भर कर चलेंगे तो एक बस स् टैंड की जरूरत क् यों नहीं ह ै? 

.. (व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- स् थगन पर विचार कई माननीय सदस् यों द्वारा रख ददए गए हैं तथा 

शेष सदस् य कृपया संके्षप में अपनी बात रखें. 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ (महशे् िर) -- माननीय सभापवत महोदय, मेरा नाम आता ह,ै तभी 

संक्षेप में हो जाता ह.ै  

 सभापवत महोदय -- आप बोलें. 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- अभी मैं बोलने के वलए खड़ी ही हुई हाँ और आपने बोल ददया ह ै

दक संके्षप में बोलें. मैं संक्षेप में ही बोलंूगी, ्‍ िॉइंट्स ही रखूंगी.  

 सभापवत महोदय, आरोप-प्रत् यारोप, हास-पररहास, विषय गंभीर था, संिेदनशील था, 

लेदकन एज यूजिल, नरोत् तम भाई, अपने हास-पररहास से िातािरण को जो बना दतेे हैं, मेहरबानी 
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करके विषय की संिेदनशीलता को भी हम दखेें. अथक में अनथय न हो जाए, जो चीज सदन में होती 

रहती ह.ै सदन की गरीमा बनाए रखना हम सबका कतयव् य ह.ै दशे में मध् यप्रदशे का सदन बहुत 

महत् िपूणय ह,ै लेदकन तार-तार नहीं होने दें, 20 माचय की घटना में जो तार-तार दकया गया था.  

 आदरणीय सभापवत महोदय, सारे िक् ताओं ने सारी चीजें यहां बोल दी, मैं इतना ही कहना 

चाहती हाँ दक घटनाएं घरटत होती रहती हैं, वपछली सरकार ने क् या दकया, वपछली घटनाएं क् या 

घरटत हुं, दकतने व् यवक् त उसमें काल के गाल में समा गए. आज वजन् होंने अपनों को खोया, उनकी 

अगर हम कल् पना करें तो मैं समझती हाँ दक यहां बैठा हुआ हर सदस् य उसको गंभीरता से लेते हुए 

इस बात की ओर हम ध् यान दें दक इस स् थगन प्रस् ताि पर वसफय  सदन के माननीय सदस् य ही भाग 

लेकर वसफय  हम ही नहीं दखे रह ेहैं या चचाय में भाग लेकर इसमें समावहत नहीं हो रह ेहैं, ये पूरा 

प्रदशे दखे रहा ह ैऔर खासकर वजन् होंने अपनों को खोया ह,ै उनके पररिार िाले दखे रह ेहैं दक इस 

स् थगन से क् या वनचोड़ वनकलेगा और हम तक क् या चीजें आएंगी, जो हम पररिार को चला सकें . 

आप उस बूढी अम् मा को देखें, जो दादी ह,ै उसकी पीड़ा को दखेें, जो कमलेश् िर भाई ने कहा, वजसके 

कंधों पर उसको जाना था, िह उस दादी के कंधों पर गया. उसकी बह जो जनपद सदस् य थी, उसका 

बेटा, दोनों की मृत् यु हो गई, िे दो छोटे-छोटे बच् चे छोड़ गए, अब उस दादी ने उनको कैसे पालना, 

प्रदशे की सरकार, दशे की सरकार चार लाख रुपये द ेदगेी, दो लाख रुपये द ेदगेी, इससे क् या होगा. 

जो कणयधार थे, जो भविष् य में अपना घर-बार चलाते, जो मुवखया थे, वजनके ऊपर सारे घर का 

भार था. जो परीक्षा दनेे बहुत दरू गए थे. होना यह चावहए था दक उसी वजले के अंदर सेंटर कायम 

होने थे और व् यापम-व् यापम की बात हुई दक व् यापम की परीक्षा दनेे गए थे. व् यापम शब् द को 

बदवलए, माननीय नरोत् तम वमश्र जी. व् यापम घोटाले ने 70 लोगों की जानें इसी प्रदशे में ली हैं और 

इसी व् यापम ने सीधी में 50 से अवधक जानें ले लीं और नाम बदलने में तो आप लोग बहुत मावहर हैं 

तो व् यापम का नाम बदलकर दसूरा कर दीवजए क् योंदक व् यापम से तो लोगों की मौतें ही मौतें हो 

रही हैं, मेरा आपसे इतना ही वनिेदन ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, आप धारा 304 लगाएं, धारा 304 ए लगाएं. आप जो पैसे दे 

रह ेहैं, राज् य सरकार 4 लाख रुपए द ेरही ह ैकेन् र सरकार ने ददया, इससे क् या होगा ? आप लोग यह 

सोचें दक उसके पररिार को चलाने के वलए जो उनका मुवखया मरा है, जो बेचारा नौकरी के वलए 

गया था उसकी क् या बेहतर व् यिस् थाएं हम लोग कर सकें  और यह घटना दफर न हो, क् योंदक िषय 

2011 में भी बड़िानी वजले में एक घटना हुई थी वजसमें एक बस के अंदर 15 यात्री जलकर मर 

गए थे. मुझे बताया गया चूंदक मैं उस िक् त सदन की सदस् य नहीं थी, लेदकन मुझे बताया गया दक 
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आपने उस िक् त एक कमेटी बनाई थी, आपकी सरकार थी. उस कमेटी में क् या वनष् कषय वनकला, उस 

कमेटी ने क् या वनणयय वलए क् योंदक हम चचाय दो ददन कर लेंगे, चार ददन तक याद रहगेी, दफर भूल 

जाएंगे दफर अगली दघुयटना होगी, दफर बैठेंगे दफर सदन बैठेगा, दफर चचायएं होंगी दफर िही की 

िही परम् परा चलती रहगेी तो हम लोग कम से कम जो तार्कयक बातें आयी हैं, पक्ष और विपक्ष के 

लोगों ने जो मुद्दे उठाये हैं जो चीजें वनकलकर आयी हैं इसका कन् क् लूजन करते हुए इसका जो वनचोड़ 

हो, उसको संज्ञान में लेते हुए मेरा वनिेदन है, मेरी प्राथयना ह ैदक सब गरीब पररिार के लोग थे आप 

बस मावलक पर काययिाही करेंगे, ड्राइिर पर काययिाही करेंगे िहां पर जो छोटे-छोटे कमयचारी 

उपवस्थत थे, उन पर काययिाही करेंगे लेदकन वजनके अपने गए हैं उनको इससे क् या वमलेगा उनके 

बारे में भी सोचें, कुछ नीवतगत वनणयय लें. कुछ ऐसे वनयम बनते हैं चाह ेआप सरकार में हों, आप 

बनाते हैं चाह ेहम सरकार में होंगे, तो हम बनाएंगे या बनाएं होंगे. कई िषक से चला आ रहा है, 

संविधान बना ह ै लेदकन क् या उसका दक्रयान् ियन इम् ्‍ लीमेंटेशन प्रॉपर ग्राउंड पर होता ह ैया नहीं 

होता ह ै? उसको दखेने की जिाबदारी दकसकी है, उसको दखेने की जिाबदारी सरकार में बैठे हुए 

नुमांइदों की ह.ै पक्ष का कौन गया, विपक्ष का कौन गया, इसमें हम न जाते हुए, हमको उन लोगों के 

वलए क् या करना ह ैऔर भविष् य में इतना खौफ़ पैदा हो जाए दक दघुयटनाएं घरटत ही न हों, इसके 

ऊपर हम लोगों को ज् यादा से ज् यादा ध् यान दनेे की गंभीरता से आिश् यकता ह.ै  

 माननीय सरकार से हाथ जोड़कर मेरी प्राथयना ह ैदक गरीब पररिार के लोगों की उसमें मौतें 

हुं हैं उनके भविष् य को देखते हुए, उनके पररिार को दखेते हुए कोई ऐसा वनणयय वलया जाए, तादक 

उनका भविष् य सुधर सके. आपने मुझे बोलने का मौका ददया, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री लखन घनघोररया -- अनुपवस्थत. 

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट) -- माननीय सभापवत महोदय, 16 तारीख 

मध् यप्रदशे के इवतहास में एक दखुद घटना जब मध् यप्रदशे के सम् मानीय मुख् यमंत्री श्री वशिराज ससंह 

चौहान जी के संज्ञान में सुबह-सुबह आयी तो इस घटना की गंभीरता को दखेते हुए उन् होंने अपने 

सारे काययक्रम वनरस् त दकए. तत् काल केवबनेट की बैठक बुलिाई. उसमें मुझे और पटेल साहब को 

वनदवेशत दकया. रीिा से होते हुए सीधी गए. बाकी यह घटना शब् दों में व् यक् त नहीं की जा सकती. 

ददल और ददमाग को झकझोर करने िाली घटना थी दक उस बाणसागर की नहर में एक बस का 

वगर जाना और उसमें 54 व् यवियों की मौतें और 6 लोग उसमें बचे हैं. जब हम उस स् थान पर गए. 

हमारे साथ सम् मानीय मंत्री पटेल जी, विधायक जी, सांसद जी और आप भी थे. घटना की विस् तृत 

जानकारी हर अवधकाररयों के साथ मुख् यमंत्री के वनदशे पर कवमश् नर से लेकर, कलेक् टर से लेकर, 
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एसपी से लेकर, आईजी से लेकर हर व् यवि उस राहत के कायय में लगा था. उसके बाद जहां पर एक 

मॉं, एक बहन उस लाश के पास बैठी थी. िह दशृ्य आज भी हम और आप सबको सोचने पर मजबूर 

करता ह.ै वजस प्रकार से एक मााँ अपने बेटे को खोती ह,ै एक वपता अपने बेटे को खोता ह,ै एक बहन 

अपने भाई को खोती ह,ै यह घटना िाकई में बहुत गंभीर थी. वनरन्तर इस घटना की विस्तृत 

जानकारी सम्माननीय मुख्यमंत्री, दोनों मंत्री द्वय से, कवमश्नर से और आला अफसर से, वनरन्तर 

संपकय  में थे और जब तक हम लोग िहााँ थे 34 शि वमल चुके थे और बाद में 53 वमलने के बाद एक 

ददन बाद एक, 53 वमले 1 वमले और िाकई में मुख्यमंत्री जी ने जो तुरन्त एक राहत उस पररिार 

को द ेसकते थे पााँच लाख रुपये, उसकी घोषणा की. दशे के प्रधानमंत्री सम्माननीय मोदी जी की 

तरफ से दो लाख रुपये और जहााँ पर घटना घटी थी तुरन्त उनको ितयमान में क्या क्या सेिाएं हम 

मुहयैा करा सकते थे, संज्ञान में सब आ चुका ह ैदक उस पररिार को, जो घटना घटी ह ैउसके घर पर 

उस शि को कैसे भेजा जाए, इसकी भी व्यिस्था सरकार कर रही थी. मैंने इस घटना के बाद 

सम्माननीय मुख्यमंत्री जी को पूरी घटना की विस्तृत जानकारी दी. िाकई में यह सरकार दकतनी 

गंभीर ह,ै कौन गया, कौन नहीं गया, यह महत्िपूणय नहीं ह,ै पर मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री...... 

 श्री कमलेश्वर पटेल(ससंहािल)--  माननीय सभापवत महोदय, घटना घटी क्यों उस पर बात 

नहीं कर रह ेहैं. ये तो सारी चीजें सबको मालूम ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट--  पटेल जी, सुवनए.  

 श्री कमलेश्वर पटेल--  आप गए, मुख्यमंत्री जी गए...... 

 श्री तुलसीराम वसलािट--  पटेल जी, जब आप बोल रह ेथे मैंने नहीं बोला.  

 श्री कमलेश्वर पटेल--  पर आप चूाँदक वजम्मेदार हैं, आप मध्यप्रदेश सरकार के मंत्री हैं.... 

 श्री तुलसीराम वसलािट--  जब आप बोल रह ेथे मैंने एक शब्द नहीं बोला.  

 श्री कमलेश्वर पटेल--  आप वजम्मेदार हैं, आप सरकार की तरफ से ििव्य द ेरह ेहैं तो यह 

बताइये दक जो व्यापम ने परीक्षा केन्र बनाया था इसके वलए कौन दोषी ह,ै अगर परीक्षा केन्र 

सतना में नहीं होता तो शायद इतने लोग िहााँ नहीं जाते और दफर जो जाम लगा उसके वलए कौन 

दोषी ह?ै इस पर क्या काययिाही करेंगे, इन सब चीजों पर बात करें बाकी तो सारी चीजें सबको 

मालूम ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट--  पटेल जी, सुवनए आप भी सरकार में रह ेहों, मैं भी सरकार में 

रहा हाँ, मैं भी सरकार में हाँ. सभापवत महोदय, जो यह पीड़ा व्यि कर रह ेहैं तो हमारे बेटे और 

बेरटयों को परीक्षा दनेे के वलए जाना था तो एक मापदण्ड बना ह ैमध्यप्रदशे का दक दकस मुख्यालय 
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पर हम परीक्षा लेंगे, पर जो पीड़ा या ददय आपको ह ैिह मुझे भी ह ैदक सेंटर कहााँ बने कहााँ नहीं बने, 

यह बाद का विषय ह.ै विषय यह ह ैदक मुख्यमंत्री जी ने दकतनी गंभीरता से इस मामले को वलया, 

जो घटना घटी.... 

 श्री कमलेश्वर पटेल--  माननीय सभापवत महोदय, क्या सरकार की यह त्रुरट नहीं ह ै दक 

परीक्षा केन्र इतनी दरू क्यों बनाया गया? ऑन लाइन मीटटंग, िचुयअल मीटटंग, सब हम वजला 

मुख्यालय, ब्लाक मुख्यालय में करते हैं..... 

 सभापवत महोदय--  माननीय कमलेश्वर पटेल जी, आपका स्थगन ह,ै आपने सारी बातें कह 

दी हैं, बीच में (XXX) बोलना कोई वनयम थोड़ ेही ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट--  मंत्री रह ेहों भाई.  

 श्री कमलेश्वर पटेल--  माननीय सभापवत महोदय, (XXX) बोलना एक अन्दर की पीड़ा ह,ै 

आप भी िहीं से हैं, आपके के्षत्र के भी कई लोगों की जान गई हैं, यह अन्दर की पीड़ा ह.ै  

 सभापवत महोदय--  िह जो बात कह रह ेहैं उसमें मैं स्ियं शावमल था मुख्यमंत्री जी के साथ 

मैं भी गया हाँ घर-घर, जन-जन तक, पहुाँचे हैं.  

 डॉ गोविन्द ससंह--  सभापवत जी, आपका िचन, सब कुछ सही ह ैलेदकन (XXX)..... 

 सभापवत महोदय--  भाई उठ कर बोलना, िही बात ह.ै  

 डॉ गोविन्द ससंह--  यह अपने वनयमों में नहीं ह.ै  

 सभापवत महोदय--  ठीक ह,ै वनकाल दीवजए.  

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ नरोत्तम वमश्र)--  हाइट कम ह ैतो थोड़ े िे ऐसे एकदम उठते हैं तो 

(XXX) लगता ह.ै  

 सभापवत महोदय--  िही लगता ह.ै  

 श्री फुन्दलेाल ससंह माकपोर--  माननीय सभापवत महोदय, ससंगरौली, सीधी, रीिा, रीिा के 

बाद सतना ह.ै तीन वजलों के बाद सतना है. ससंगरौली से, सीधी से और रीिा के बाद सतना लाकर 

िह आपने केन्र बना ददया, इस पर आप बात नहीं कर रह ेहैं. आपने इतनी दरू क्यों बना ददया, 

तीन तीन वजले क्रॉस करके? इस पर आप बात नहीं कर रह ेहैं और घवड़याली आाँसू बहा रह ेहैं. बच्चे 

मर गए उसमें...(व्यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- यह प्रश्नकाल नहीं ह,ै कृपया बैठ जाएं.  

 श्री फुन्देलाल ससंह माकपोर -- सदन ह,ै सदन को गुमराह भी नहीं करना चावहए. आप क्यों 

नहीं बता रह ेहैं दक तीन वजले क्रास करके आप सेन्टर बना रह ेहैं. 
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 सभापवत महोदय -- यह प्रश्नकाल नहीं ह,ै कृपया पधारें. 

 श्री फुन्दलेाल ससंह माकपोर -- रीिा में सेन्टर नहीं ह,ै पुराना संभाग रीिा ह,ै वजला सीधी ह,ै 

ससंगरौली ह ै उसके बाद जरुरी ह ै दक सतना बनाएं. आज इतने बच्चे खत्म हो गए और आप 

घवड़याली आाँसू बहा रह ेहैं.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- सभापवत महोदय, लौटकर आने के बाद विस्तृत जानकारी 

मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री को दी, उनकी गंभीरता को दवेखए. िे सुबह खुद सीधी गए 24 पररिार थे 

िे एक-एक के घर गए. सभापवत महोदय आप भी साथ थे, हमारे विधायक जी भी साथ थे, सांसद 

जी भी थे. शासन जो कर सकता था िह कर रहा ह ैऔर जो कर सकता ह ैिह करने की कोवशश भी 

करेगा. ऐसा भी नहीं दक कोई औपचाररकता के वलए गए, रात को िहीं रुके और संबंवधत 

अवधकाररयों को बैठकर वनदशे ददए. रात को 10 बजे सारे आला अफसरों की सम्माननीय 

मुख्यमंत्री जी ने बैठक ली और समीक्षा की दक ऐसी घटना की पुनरािृवत्त मध्यप्रदशे के दकसी भी 

कोने में न हो, क्योंदक घटना न उधर की ह ैन इधर की ह.ै हम सभी के ददल और ददमाग को वहला 

दनेे िाली ह.ै मैं सम्माननीय विधायक जी को यह भी याद ददलाऊंगा, दो वपछली घटनाओं का 

उल्लेख मैंने नहीं दकया ह.ै आपको मेरे से बेहतर पता ह.ै मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री और मध्यप्रदशे की 

सरकार मृतकों के पररिारों के प्रवत िचनबद्ध ह,ै करटबद्ध ह ैऔर उनके हर दखु सुख में उनके साथ 

खड़ी ह.ै  

 सभापवत महोदय, बहुत बहुत धन्यिाद. 

 पररिहन मंत्री (श्री गोविन्द ससंह राजपूत) -- माननीय सभापवत महोदय, प्रजातंत्र के इस 

मंददर में प्रदशे की 7 करोड़ जनता हम सारे पक्ष और विपक्ष के माननीय जनप्रवतवनवधयों को 

इसवलए भेजती ह,ै 230 पक्ष और विपक्ष के विधायक हम यहां पर बैठे हैं. प्रदशे की 7 करोड़ जनता 

को यह अपेक्षा और उम्मीद रहती ह ैभगिान न करे दक कभी इस प्रकार की घटना घटे और उस पर 

चचाय हो, परन्तु अवप्रय घटना पर हम उनके वहतों की गंभीरतापूियक एक पररिार की तरह रक्षा करें. 

कोई दकतनी भी आलोचना करे परन्तु सीधी के बस हादसे का आया हुआ यह स्थगन इस बात का 

प्रमाण ह ै दक पक्ष और विपक्ष दोनों ने इसकी न केिल संिेदनशीलता को समझा बवल्क विपक्ष ने 

और हमारे साथी कमलेश्वर पटेल और उनके अन्य सावथयों ने जब इस मुद्दे को रखा तो 

गंभीरतापूियक सरकार ने हमारे संसदीय कायय मंत्री ने इसे स्िीकार भी दकया. 

 

 

3.54 बज े        {अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 
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 अध्यक्ष महोदय, हमारी जागरुकता के बािजूद भी घटनाएं घटती हैं. मैं डॉ. गोविन्द ससंह 

जी को धन्यिाद दनेा चाहाँगा दक वजन्हें सच बोलने के मामले में मध्यप्रदशे में आज नहीं पहले भी 

जाना जाता था. मैंने कांग्रेस सरकार में दखेा ह.ै  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- गोविन्द ससंह जी यह तो तारीफ के कावबल बात ह.ै मैं आपको मक्खन 

नहीं लगा रहा हाँ, यह सच बात ह ैदक आप बेबाक बोलते हो और सटीक बोलते हो, तारीफ कर रहा 

हाँ, िे भी कर रह ेहैं.    

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर-- श्रीमान आपको दकसने रोका ह ैआप भी सच बोल ददया करो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- मुझे ददक् कत यह आती ह ैदक मेरे सामने आप जैसे पड़ जाते हैं.  

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर-- तो क् या हुआ?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- जब आप जैसे पड़ जाते हैं तो आपकी भाषा बोलता ह.ं गोविन् द ससंह 

जी के सामने गोविन् द ससंह जी जैसी भाषा बोलता ह.ं  

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर-- पड़ोस का भी ध् यान रखा करो उनके सामने ही सच बोल वलया 

करो. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बात मैंने इस लहजे में कही दक 

गोविन् द ससंह जी हमारे बड़ ेभाई हैं वपछली केवबनेट में भी जब कोई बात आती थी तो वसफय  गोविन् द 

ससंह जी ही िह व् यवि थे जो सच बोलने की वहम् मत रखते थे. हम इनके पीछे-पीछे होते थे आप सब 

हमारे पीछे होते थे. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, यह दोनों गोविन् द हैं और वपछली केवबनेट में खुद ने 

तो [XXX] रखे और भैया को सहकाररता ददलिा ददया और कह रह ेहैं दक हम इनके पीछे-पीछे थे.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-- अध् यक्ष महोदय, यह शब् द काययिाही से हटा दीवजए.  

 श्री कमलेश् िर पटेल-- अध् यक्ष महोदय, यह मलाई क् या होता ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- आपको समझ में नहीं आया था िह ग्रामीण विकास था.  

 अध् यक्ष महोदय-- यह शब् द काययिाही से विलोवपत कर दें.  

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत-- माननीय अध् यक्ष महोदय, गंभीर विषय पर चचाय हो रही ह ैमैं 

चाहगंा दक इस प्रकार की चचाय आपकी इजाज़त के वबना न हो. अध् यक्ष महोदय, मैंने यह बात 

इसवलए कही दक डॉ. गोविन् द ससंह जी ने इस बात को स् िीकार दकया दक घटनाएं होती हैं, घटनाओं 

को कोई रोक नहीं सकता ह.ै घटनाओं की पुनरािृवत्त न हो, घटनाएं न घटें इस बात का प्रयास 

सरकार को करना चावहए, विपक्ष को करना चावहए, हम सभी को जागरुक रहकर करना चावहए. 
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यह बात सत् य ह ैआज हम दखेते हैं दक कभी-कभी पररिार का मुवखया जो स् ियं गाड़ी चलाता ह ै

उसके बच् चे, उसकी बहन और उसके पररिार के लोग गाड़ी में बैठे रहते हैं तो क् या पररिार का 

मुवखया चाहगेा दक उसकी गाड़ी से दघुयटना हो जाए, लेदकन जाने अनजाने में दघुयटनाएं होती हैं. 

अभी हमने दखेा दक दिेास से छ  दोस् त एक साथ कहीं से पाटी करके आ रह ेथे. छ  दोस् तों की स् पॉट 

पर ही मृत् यु हो गई और सारे के सारे लोग खत् म हो गए. कभी हम दखेते हैं दक बाढ आती ह ैबस 

पानी में बह जाती ह,ै कभी मोटरसाइकल बह जाती ह,ै कभी हम दखेते हैं दक बड़ ेही होनहार बच् चे 

डॉक् टर, इंजीवनयर रोड पर वबना हलेमेट लगाए मोटरसाइकल चलाते हैं और एक् सीडेंट का वशकार 

हो जाते हैं तो यह बात मैं मानता ह ंदक घटनाएं घटती हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, कौन व् यवि इन घटनाओं पर दखुी नहीं होता ह ैहर व् यवि इन घटनाओं पर 

दखुी होता ह ै क् योंदक हर व् यवि का पररिार ह ैऔर जब पररिारों के साथ तुलना करो तब िह 

घटना की याद आती ह ै दक घटना दकतनी दखुदायी होती ह.ै यह घटना ऐसी ही घटना थी. मैं 

वपछली घटनाओं पर नहीं जाना चाहता ह.ं चूंदक इस पक्ष का उल् लेख कई बार दकया ह ैइसवलए मैं 

इसका उल् लेख करना चाहगंा. मेरे वमत्र अरसिंद जी के यहां बसंत पंचमी पर सरस् िती जी का पूजन 

था और मैं उस ददन उनके यहां पूजन में प्रसाद ग्रहण कर रहा था उसको ही इतना मुद्दा बना ददया 

मैं समझता ह ंदक इस प्रकार के मुद्दे, इस प्रकार की बेिजह खबरे नहीं बनना चावहए. चाह ेहमारी 

हों या आपकी हो. सत् य तो यह ह ैदक दखु होता ह ैऔर उस दखु के साथ- साथ आज हम क् या करें 

यह करने की आिश् यकता हम सभी के वलए ह.ै अध् यक्ष महोदय, बहुत सारी बातें आ चुकी हैं लेदकन 

चूंदक मैं इस विभाग का मंत्री ह ंमैं यह बताना अपना कतयव् य समझता ह.ं बहुत लोगों ने कहा और 

मैंने अखबारों में भी पढा की गाड़ी बहुत पुरानी थी, खटारा थी. गाड़ी पुरानी और खटारा नहीं थी. 

गाड़ी सात िषय पुरानी थी. ददनांक एक जनिरी 2014 का मॉडल था दस साल पुरानी गाड़ी ही 

पुरानी होती थी. हम लोगों की पांच छ  साल पुरानी गाड़ी बहुत अच् छी चलती ह.ै मुख् य जो 

पररिहन विभाग का कतयव् य ह ैदक कहीं भी घटना घटती ह ैतो हम दखेते हैं दक परवमट ह ैदक नहीं, 

उसकी दफटनेस ह ैदक नहीं यही बातें आएंगी क् योंदक यह बातें कई बार आ चुकी ह ैलेदकन मुझे यह 

बताना आिश् यक ह ैदक गाड़ी का परवमट ददनांक 13 मई 2020 से 12 मई 2025 तक िैध था. यदद 

हम दफटनेस की बात करें तो दफटनेस ददनांक 3 मई 2019 से 2 मई 2021 तक िैध था. बस का 

बीमा ददनांक  28 वसतम् बर 2021 तक िैध था और चालक विश् िकमाय का लाइसेंस 3.8.2019 से 

2022 तक िैध था. हमारे साथी कमलेश् िर  पटेल जी ने ओिरलोसडगं की बात कही. ओिरलोसडगं 

की जांच हमेशा होती ह.ै मैं यहां विगत दो िषक के आंकड़ े रखना चाहगंा. विगत दो िषक में 
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24.2.2021 तक 16 हजार 862 िाहनों के चालान दकए गए. 9 हजार 498 ओिरलोड के, 5 

हजार 112 वबना परवमट के, 3 हजार 252 वबना दफटनेस के, और इस तरह 3 करोड़ 80 लाख 

रुपये का जुमायना दकया गया. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह केिल अभी नहीं अवपतु यह जांच भविष् य में भी जारी रहगेी. 

मैंने पूरे प्रदशे में आर.टी.ओ. और अपने कवमश् नर के वलए वनदशे जारी दकए हैं दक यदद कोई भी बस 

ओिरलोड हो, दफटनेस न हो, परवमट न हो, बीमा न हो, उसके आपातकालीन गेट न खुलते हों, 

सुप्रीम कोटय की गाइड लाईन के अनुरूप यदद बस न हो तो उस पर तत् काल काययिाही की जाये. चाह े

बस दकसी भी व् यवि की हो, दकसी भी बड़े व् यवि को बक् शने की आिश् यकता नहीं ह,ै य ह काययिाही 

आज भी लगातार जारी ह ैऔर आगे भी यह काययिाही जारी रहगेी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कमलेश् िर  पटेल जी ने एक बात और कही और कई अन् य लोगों ने 

भी इस बात को उठाया दक प्रवतयोवगता परीक्षा का सेंटर दरू था. ये सेंटर आज नहीं बने थे, ये सेंटर 

आज स् िीकृत नहीं हुए हैं, ये पहले के हैं. मैं यह बात स् िीकार करता ह ंदक भोपाल में 9, दमोह में 1, 

ग् िावलयर में 2, इंदौर में 10 जबलपुर में 18, सागर में 4, सतना में 6, उज् जनै में 3 परीक्षा सेंटर थे. 

मैं माननीय मुख् यमंत्री जी के सम् मुख यह बात गंभीरता के साथ रखूंगा दक भविष् य में ऐसी कोवशश 

हो दक हमारे वजलों में ही प्रवतयोवगता परीक्षाओं के सेंटर बनाये जायें तादक बच् चों को परीक्षा के 

वलए दरू न जाना पड़.े हम आपकी यह बात स् िीकार करते हैं और आपकी बात का सम् मान करते हैं.   

 श्री कमलेश् िर  पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार की तरफ से जिाब आ रहा ह ै

क् योंदक अब मुख् यमंत्री जी, संसदीय कायय मंत्री अथिा गृह मंत्री जी का जिाब तो आयेगा नहीं. यह 

अंवतम जिाब आ रहा ह.ै मेरा आपके माध् यम से यह वनिेदन ह ैदक यह घोषणा हो जाये दक भविष् य 

में युिा बेरोजगारों के वलए कोई भी परीक्षा आयोवजत होगी तो िह वजला मुख् यालय में ही होगी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात यह ह ै दक आप जो वपछले एक िषय का आंकड़ा 

ओिरलोसडंग और चैककंग का वगना रह ेहैं तो मैं बता दनेा चाहता ह ंदक सीधी वजले में विगत एक 

िषय में ओिरलोसडगं की कोई भी चैककंग िहां हुई ही नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  आपकी बात आ गई, आप बैठ जायें.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, यदद माननीय सदस् य की गाड़ी या 

आस-पास के दकसी वमत्र की गाड़ी पकड़ी गई होगी या पकड़ी जायेगी तो दफर फोन नहीं करना. मैं 

पुन  कह रहा ह ं दक मैं गंभीरतापूियक अपनी बात मुख् यमंत्री जी के समक्ष रखूंगा दक प्रवतयोगी 

पररक्षायें वजला स् तर पर ही हों.   
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 श्री कमलेश् िर  पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी कोई गाड़ी नहीं ह ैऔर वजतनी 

चैककंग करिाना हो करिायें, हमने कभी फोन नहीं दकया ह.ै यह सरकार का पूरा अवधकार ह.ै हम 

न गलत काम करते हैं और न गलत काम करने िालों का साथ दतेे हैं.  

 ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर)- अभी नेता प्रवतपक्ष की कुसी खाली नहीं ह.ै अभी रूक 

जाओ, नंबर आ जायेगा तब बोलोगे.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, डॉ. गोसिंद ससंह जी ने वजला शहडोल 

के थाना जयससंह नगर की बात रखी थी. मैं बताना चाहगंा दक ददनांक 16.2.21 को बस क्रमांक 

एम.पी.15 18पी. 1024 प्रात  5.45 बजे अवनयंवत्रत होकर पलट गई, वजसमें धनुष साह की मौत 

हो गई और 18 यात्री घायल हो गए. आरोपी बस चालक दयाशंकर शुक् ला के विरूद्ध थाना 

जयससंह नगर में अपराध धारा 279, 337, 304 (ए) आई.पी.सी. के तहत दजय कर वगरफ्तार कर 

वलया गया ह.ै डॉ. गोविन् द साहब ने 32 सीटर बस की बात रखी थी. अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे 

शासन पररिहन विभाग द्वारा मध् यप्रदशे मोटरयान अवधवनयम, 1994 के वनयम-77 में ददनांक 28 

ददसम् बर, 2015 को अवधसूचना जारी कर संशोधन प्रािधान लागू दकया गया दक 50 + 2 से कम 

बैठक क्षमता के साधारण यात्री बसों को 75 वमलोमीटर से अवधक लम् बी दरूी का परवमट नहीं ददया 

जायेगा, यह सही ह.ै परन् तु 77-1(ख) के प्रािधानों के अनुसार ऐसी मंवजला गाव डयों पर लागू नहीं 

होगा वजनका पंजीयन उक् त अवधसूचना अथायत् 28 ददसम् बर, 2015 के पूिय हो चुका ह ैऔर यह 

मामला ग् िावलयर कोटय में भी लंवबत है, िीरेन् र वतिारी विरूद्ध स् टेट ऑफ मध् यप्रदशे अन् य प्रकरण में 

यही व् याख् या की गयी ह.ै इसवलये नये परवमट लम् बी दरूी के जो आपने कहा 32 सीटर, अब जारी 

नहीं हो रह ेहैं. 

  अध् यक्ष महोदय, जहां तक घटना की तुरंत जांच और बचाि कायय की बात है, घटनाएं भी 

बहुत घटी हैं , राजनीवत में 25 साल से तो मैं भी दखे रहा हं, पर वजतना तुरंत गवत से वनणयय ना 

केिल वनणयय, बवल्क घटना घटने के बाद क् या िहां व् यिस् थाएं करना, यह सब चीजें दखेता हो तो मैं 

समझता ह ं दक माननीय वशिराज ससंह जी से सीखना चावहये. जैसे ही उन् हें घटना की जानकारी 

लगी, मुझे घटना की जानकारी लगी तो मैंने मुख् यमंत्री जी को फोन लगाया, मुख् यमंत्री जी ने कहा 

दक आप िल् लभ भिन आ जाओ और आप यहां पर कंरोल रूम में बैठकर सारी व् यिस् थाएं दखेो. मैंने 

तुलसी वसलािट जी औ रामखेलािन जी को िहां पर वभजिा ददया है, चूंदक आप पररिहन मंत्री 

और राजस् ि मंत्री हो इसवलये आपको आपदा और राहत के काम भी दखेना ह ैइसवलये आप यहां से 

फोन लगाकर सारी व् यिस् थाएं कररये. मैं लगातार इन व् यिस् थाओं में रहा, लेदकन मैंने दखेा तुरन् त 
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उन् होंने एक मीटटंग जो हमारी पुरानी विधान सभा में थी जहां पर हजारों लोग बैठे थे, केवबनेट की 

बैठक उन् होंने वनरस् त कर दी यहां तक की दमोह में एक बहुत बड़ा काययक्रम था, िह काययक्रम भी 

उन् होंने वनरस् त कर ददया. इसके बाद बहुत सारे नेता जाते हैं एकाध घर में बैठते हैं और िापस आ 

जाते हैं, पर यह वशिराज ससंह जी हैं जो लोगों का द ुख और ददय समझते हैं, िह न केिल गये बवल्क 

िहां अवधकांश घरों में बैठे और जब िह संतुष् ट नहीं हुए तो िह िहां रूके और रूकने के बाद रात में 

समीक्षा की और सुबह दफर लोगों से वमलकर िापस आये. मैं समझता ह ं दक यह एक बहुत बड़ी 

संिेदनशीलता हमारे मुख् यमंत्री जी में ह,ै जो और जगह दखेने को नहीं वमलती. मैं आरोप- प्रत् यारोप 

की बात नहीं कर रहा ह.ं अध् यक्ष महोदय, जो भी तुरंत व् यिस् था हो सकती थी, िह उन् होंने िहां 

पररिारों के वलये की. एसडीआरएफ,एनडीआरएफ की टीम तुरंत काम पर लग गयी, सेना को 

मुख् यमंत्री जी ने फोन दकया, सेना के अवधकारी िहां बचाि में लग गये और बहुत मेहनत के बाद 7 

लोगों को स् थानीय लोगों के सहयोग से जीवित बचा वलया गया, जो दोषी थे उनके विरूद्ध 

काययिाही हुई. पररिहन विभाग का अलमा मैंने िहां वभजिा ददया था. मैंने दखेा दक मुख् यमंत्री जी 

ने 5-5 लाख रूपये सहायता दनेे की तुरन् त घोषणा की, 2-2 लाख रूपये की घोषणा केन् र सरकार 

के प्रधान मंत्री राहत कोष से की गयी, 10-10 हजार रूपये तुरंत ददये गये, अंत् येवष्ट की शासकीय  

व् यिस् था की गयी, दकसी के शि को ले जाने में परेशानी न हो, अभी तक 47 मृतकों के पररजनों को 

सहायता रावश दी जा चुकी है, केिल 7 व् यवि शेष हैं वजनको सहायता रावश नहीं वमली है, क् योंदक 

अभी तक उनका उत् तरावधकारी िाररस वनवित नहीं हो पाया ह ैइस कारण से परेशानी है, लेदकन 

उनको भी जल् दी पैसे वमल जायेंगे. 

 अध् यक्ष महोदय, हमारे पूिय अध् यक्ष, विधान सभा प्रजापवत जी ने भी कहा दक ब् लैक स् पॉट 

पर काययिाही, तो मध्यप्रदशे के सभी मागक पर जो दघुयटना संभावित एक्सीडेंट जोन हैं उन्हें 

वचवन्हत कर िहां पर सड़कों का सुधार कायय दकया जा रहा ह.ै इसमें सड़क सुरक्षा सवमवत के 

माध्यम से कई विभाग वलये गये हैं. इसमें पी.डब्ल्यू.डी भी ह,ै आर.ई.एस.भी ह,ै रांसपोटय एिं हले्थ 

भी ह ैउसमें हाईिे के अवधकारी शावमल हैं. यह व्यिस्थाएं भी जारी हैं. माननीय प्रजापवत जी ने 

कहा था दक उसमें धाराएं कौन सी लगायी हैं. आपकी वजज्ञासा के वलये एफ.आई.आर.ड्राईिर पर 

भी हुई ह ैऔर ड्राईिर के बस के मावलक पर भी हुई ह.ै थाने में अपराध क्रमांक 0145/201 धारा 

279, 337, 204 ए, भारतीय दण्ड विधान का अपराध दजय दकया गया ह.ै बाद में धारा 304 
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भारतीय दण्ड विधान बढाई गई. धारा 279 में लापरिाहीपूियक िाहन चलाना, धारा 337 

भारतीय दण्ड विधान उतािलेपन या लापरिाहीपूियक कायय करते हुए चोट पहुचंाना, धारा 30 ए 

भारतीय दण्ड विधान लापरिाही एिं उतािलापन करते हुए मृत्यु जैसा कायय करना. आपने वजक्र 

दकया दक धारा 304 भारतीय दण्ड विधान गैर इरादतन हत्या यह सारे अपराध दजय कर ददये गये 

हैं. जांच के आदशे माननीय मुख्यमंत्री जी ने द ेददये गये हैं. रीिा कवमश्नर के द्वारा मवजस्रेड जांच 

अपर कलेक्टर वजला दण्डावधकारी श्री हषय पंचोली को सपपी गई ह.ै तीन मुद्दों पर जांच होना ह.ै 

घटना दकन पररवस्थवतयों में घरटत हुई, घटना के वलये कौन उत्तरदायी ह ैऔर भविष्य में इस घटना 

की पुनरािृवत्त न हो उसके वलये क्या उपाय एिं सुझाि हैं. तुरंत माननीय मुख्यमंत्री जी ने संबंवधतों 

को वनलंवबत दकया इससे हमारे सावथयों ने बताया ए.एन.के.जैन संभागीय प्रबंधक को वनलंवबत कर 

ददया गया. उप महाप्रबंधक अवनल नागेश और प्रबंधक श्री बी.वतिारी को तत्काल प्रभाि से 

वनलंवबत दकया गया. आर.टी.ओ.शांवत प्रकाश दबुे को तत्काल प्रभाि से वनलंवबत दकया गया. यह 

काययिावहयां हो चुकी हैं. लेदकन मामला चूंदक जांच में ह ै उसमें बहुत सारी बातें जांच के बाद 

आयेंगी उसमें वनवित रूप से उस पर कड़ी से कड़ी काययिाही की जायेगी. हमारे माननीय यशपाल 

ससंह वससौददया एिं संजय यादि एक बात बहुत अच्छी रखी. मैं भी इस बात के पक्ष में ह ंदक जो 

लोग बच गये हैं िह घायल हैं उनकी वस्थवत क्या ह ै? उनका क्या उपचार हो रहा ह.ै उनको आगे 

सरकार की तरफ से दकस प्रकार की सहायता द ेसकते हैं उन पर भी विचार दकया जायेगा. दसूरी 

बात माननीय वससौददया जी ने कही दक मृतक पररिार जो होते हैं, िह बहुत गरीब होते हैं. अब 

िह इस वस्थवत में नहीं रहते हैं दक हमारे इंश्योरेंस िाले कहां िकील खड़ा करें, कहां पर उनकी 

व्यिस्थाएं करें. मैं भी इस बात के वलये आश्वस्त करता ह ंदक माननीय मुख्यमंत्री जी के समक्ष इस 

बात को रखूंगा दक सरकार अपनी तरफ से संिेदनशीलता ददखाते हुए उन पररिारों के केस खुद लड़े 

और उनके वलये िकील खड़ा करे तादक उनको मुआिजे की रावश अवधक से अवधक रावश वमल सके 

यह हमारी सबकी भािनाएं होनी चावहये. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी इसके वलये आपका बहुत 

बहुत धन्यिाद. 

 श्री गोविन्द ससंह राजपूत -- अध्यक्ष महोदय, हम सबकी एक ही वचन्ता ह ैदक घटनाओं की 

पुनरािृवत्त न हो. मैं सारे पक्ष एिं विपक्ष के सारे माननीय सदस्यों को धन्यिाद दनेा चाहता ह ंदक 

सबने बहुत ही गंभीरतापूियक इस विषय को रखा और उसके मंथन के बाद उसका वनष्कषय वनकलेगा 

उस पर सरकार अमल करेगी ही. लेदकन मैं आश्वस्त करता ह ं दक जांच के बाद जो िस्तुवस्थवत 
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आयेगी उस पर कड़ी से कड़ी काययिाही की जायेगी तादक इस प्रकार की पुनरािृवत्त न हो. आपने 

बोलने का मौका ददया धन्यिाद.  

 श्री पी.सी.शमाय--सात पररिारों को कोई सहायता नहीं द ेपाये हैं, यह तो बहुत ही दखुद 

बात ह,ै उनका क्या होगा. 

 

       

4.18 बजे                           वनयम 267 (क) के अधीन विषय 

 अध्यक्ष महोदय--शून्यकाल की सूचनाएं सदन में पढी हुई मानी जायेंगी.  

 

 

 

 

 

4.19 बजे       बवहगयमन 

इंवडयन नशेनल कांग्रसे के सदस्यगण द्वारा सदन स ेबवहरगमन  

 श्री गोविन्द ससंह--अध्यक्ष महोदय, न सहायता के बारे में न ही रोजगार के बारे में कुछ कहा 

ह ैजो प्रमुख मांग थी. जो लोग चले गये उनके पररिार के वलये कोई नीवत नहीं बनायी इसवलये 

कांग्रेस पक्ष के सभी सदस्य सदन से बवहगयमन करते हैं.  

 (श्री गोविन्द ससंह सदस्य के नेतृत्ि में शासन के उत्तर से असंतुष्ट होकर इंवडयन नेशनल 

कांग्रेस के सदस्यों द्वारा सदन से बवहगयमन दकया गया) 
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04.21 बज े                        पत्रों का पटल पर रखा जाना 

 (1)  (क) मध् यप्रदशे वित् त वनगम के 31 माचय, 2018 एिं 31 माचय, 2019 को समा्‍ त हुए िषय के 

लेखों पर भारत के वनयंत्रक एिं महालेखापरीक्षक का पृथक् लेखा परीक्षा प्रवतिेदन, तथा 

(ख) मध् यप्रदशे वित् त वनगम का 64 िां िा्षयक प्रवतिेदन िषय 2018-2019, 

 

 

 

 

 

(2)  वजला खवनज प्रवतष् ठान, ससंगरौली, झाबुआ एिं बालाघाट का िा्षयक प्रवतिेदन िषय 

2019-2020. 
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(3)  मध् यप्रदशे पविम के्षत्र विद्युत वितरण कम् पनी वलवमटेड, इन् दौर (म.प्र.) का सत्रहिां िा्षयक 

प्रवतिेदन िषय 2018-2019 . 

 

 

 

4)  मध् यप्रदशे राज् य पययटन विकास वनगम मयायददत का 39 िां िा्षयक प्रवतिेदन िषय 2016-

2017. 

 

 

 

 

 

 

(5)  मध् यप्रदशे प्रदषूण वनयंत्रण बोडय का िा्षयक लेखा परीक्षण प्रवतिेदन िषय 2019-2020 

पटल पर रखेंगे. 
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04.25 बजे                                 ध् यान आकषयण 

(1) पन् ना नशेनल पाकय  के विस् तार हते ुविस् थावपत दकसानों को भ ूअवधकार पुवस्तका न ददए जान ेस े

उत् पन् न वस्थवत 

 

 कंुिर विक्रम ससंह(राजनगर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 िन मंत्री (कंुिर विजय शाह) - माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 कंुिर विक्रम ससंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बड़ा गंभीर विषय ह.ै सन् 2003 से लेकर 

सन् 2008 तक मैं इस सदन का सदस् य रहा हाँ और माननीय मंत्री जी उस समय सरकार में थे, 

परन् त ुिन मंत्री नहीं थे. मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता हाँ दक सन् 

2009 में जब नोरटदफकेशन भारत सरकार ने कर ददया.  

 कंुिर विजय शाह - सन् 2019 में.  

 कंुिर विक्रम ससंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, सन् 2009 से सीधा सन् 2019 में यह आदशे 

प्रा्‍ त हुआ, तो 2019 से लेकर आज सन् 2021 हो गया ह.ै जो केयरटेकर हैं, उनके द्वारा हटे करके 

यह िन भूवम  से पररि्तयत करके िह आरवक्षत भूवम, वजनके नाम पर दजय हैं, वजनको इनके पटे्ट नहीं 

ददये गये हैं. उन-उन लोगों को भूवम विस् थावपत की जानी चावहए थी. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

सन् 2005-2006  से लेकर अभी तक उन दकसानों को जो बहुतायत में आददिासी हैं, आददिावसयों 

के साथ वपछड़ ेिगय के लोग भी हैं. िहां पर कोई सम् पन् न पररिार के लोग नहीं हैं. उन लोगों को जो 

अपने दकसान के्रवडट काडय होते हैं, वजनसे बीज एिं खाद मुहयैा होता है, िह नहीं वमल पा रहा ह.ै 

अध् यक्ष महोदय, क् या मंत्री जी उस पर प्रकाश डालेंगे? यहां पर राजस् ि मंत्री जी भी उपवस्थत हैं 

और हमारे दकसान कल् याण एिं कृवष विकास मंत्री भी यहां बैठे हुए हैं. आप त् िररत आज ही 

वनदवेशत करें वजला कलेक् टर एिं पन् ना नेशनल पाकय  के फील् ड डायरेक् टर को, तादक यह पुनरािृवत्त 

इस सदन में न आये क् योंदक 2003 से लेकर इस पन् रहिीं विधान सभा तक, त्रयोदश विधान सभा, 

चतुदयश विधान सभा और पंचदश विधान सभा में मेरे द्वारा दकतनी बार यह क् िेश् चन लगाए गए हैं, 

दकतनी बार इसका ध् यानाकषयण लगाया गया ह ै ? माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी 

बताने का कष् ट करें. 

कंुिर विजय शाह - माननीय अध् यक्ष महोदय, चूाँदक सिपोरच् च न् यायालय की रोक ही सन् 

2019 तक थी. ददनांक 20 मई, 2019 को अनुमवत दी गई. सन् 2019 कके बाद श्रीमान् 15 महीने 

तो आपकी सरकार थी.  लेदकन अगर दफर भी छ  महीने हुए हैं तो मैं श्री नातीराजा की भािना से 

सहमत होते हुए, इस सदन को बतलाना चाहता ह ंदक मध् यप्रदशे की यह सरकार छ  महीने के अंदर-

अंदर आपके सारे काम वनपट दगेी.  

कंुिर विक्रम ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक प्रश् न और करना चाहगंा चूंदक आज मेरा 

प्रश् नकाल में प्रश् न नहीं आ पाया ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- मैं एक प्रश् न की अनुमवत आपको दतेा ह.ं  
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कंुिर विक्रम ससंह -- मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं दक िाय.एस.परमार 

एस.डी.ओ. फारेस् ट, छतरपुर, उनको बार-बार छतरपुर में क् यों पदस् थ दकया जाता ह ै? और दकतने साल 

तक िह िहां रह चुके हैं ? इसका जिाब आपके उत् तर में आया ह,ै िह 9 िषय 8 महीने रह चुके हैं और अब 

8 महीने उनको ररटायरमेंट के बचे हुए हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, इनके ऊपर इतने गंभीर आरोप ह ै

क् या मंत्री जी उनको पढकर सदन में सुनायेंगे ?  तादक उन पर जो आरोप हैं, उन आरोपों की जांच, 

उनका वनलंबन िहां से अन् यत्र करके की जा सके, वजससे िह जांचों में अपनी दखलनदांजी न करें क् या 

मंत्री यह बताने का कष् ट करेंगे ? 

कंुिर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह प्रश् न इसस ेकहीं उद्भूत ही नहीं होता ह ै

लेदकन जो आपकी भािना ह,ै चूंदक विगत दस िषक से िह िहां पर पदस् थ ह ैऔर उनकी बहुत सारी 

वशकायतें भी ह ैऔर यह सरकार वशकायत वजस भी अवधकारी की होगी उसे कायय स् थल पर नहीं रखेगी, 

यह हमारा दढृवनश् चय ही ह.ै आपकी वशकायतों की जांच हम लोग करा रह ेहैं, उस अवधकारी को वजले 

से हटाकर जांच करिाने के आदशे द ेददये गय ेहैं.  

कंुिर विक्रम ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन् यिाद, माननीय मंत्री जी बहुत-

बहुत धन् यिाद.  
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4.31 बजे  2. छतरपरु में मडेीकल कॉलेज का वनमायण कायय प्रारंभ न होना. 

 

श्री आलोक चतुिेदी ( छतरपुर) --माननीय अध् यक्ष महोदय,   
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  संसदीय काययमंत्री(डॉ.नरोत् तम वमश्र) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,
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 श्री आलोक चतुिेदी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी से मेरा वनिेदन ह ै दक 

जो बजट उसके वलये आिंरटत हो चुका है, प्रशासकीय स् िीकृवत वजसकी दी जा चुकी ह ै206 करोड़ 

रूपये की तकनीकी स् िीकृवत दी जा चुकी है, एक बार वनविदा आमंवत्रत की जा चुकी है, वित् तीय दर 

न आने के कारण िह वनविदा लंवबत ह.ै मैं मंत्री जी से यह चाहगंा दक पुन  वनविदा स् िीकृत इसी 

माह तक पूणय करा ली जायेगी और स् िीकृत कर बजट का आिंटन कर ददया जायेगा क् या ? मेरा 

माननीय मंत्री महोदय से पूछना ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  िह िाली वनविदा तो नहीं, नई वनविदा की बात हो सकती है, उसका 

समय खत् म हो गया. अब पुन  वनविदा आमंवत्रत करेंगे.  

 श्री आलोक चतुिेदी--  माननीय मंत्री जी, इसी माह. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  अगले माह.  

 श्री आलोक चतुिेदी--  बजट आिंटन कर ददया जायेगा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  वनविदा तो तभी होगी जब बजट आिंटन हो जायेगा.  

 श्री आलोक चतुिेदी--  माननीय मंत्री जी, जब आप प्रभारी मंत्री छतरपुर के रह ेहैं, थोड़ ेसे 

आके्षप भी आप पर लग गये थे दक छतरपुर का मेवडकल कॉलेज दवतया चला गया, तो मेरा आपस े

अनुरोध ह ैदक अब छतरपुर के वलये इस बजट में शुरूआत हो जाये तो बड़ी कृपा होगी.  

 अध् यक्ष महोदय--  अगले महीने कह रह ेहैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  सत् य िचन महाराज. 

 श्री आलोक चतुिेदी--  बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 

 

 

4.36 बज े    यावचकाओं की प्रस् तुवत 

 

 अध् यक्ष महोदय--  आज की काययसूची में उल् लेवखत सभी यावचकायें प्रस् तुत की हुई मानी 

जायेंगी.  

 

 

 

4.36 बज े      शासकीय विवध विषयक कायय    
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 (1) मध् यप्रदशे धा्मयक स् ितंत्रता विधेयक, 2021 (क्रमांक 1 सन ्2021) 

 गृह मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र)--  

 

 

 

4.37 बज े         2. वसविल प्रदक्रया संवहता (मध् यप्रदशे सशंोधन) विधयेक 2020 

            (क्रमाकं 10 सन ्2020) 

 

 विवध और विधायी कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र)-- अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ं

दक वसविल प्रदक्रया संवहता (मध् यप्रदशे संशोधन) विधेयक, 2020 पर विचार दकया जाये.  

 अध् यक्ष महोदय--  प्रस् ताि प्रस् ततु हुआ वसविल प्रदक्रया संवहता (मध् यप्रदशे संशोधन) 

विधेयक, 2020 पर विचार दकया जाये. डॉ. गोविन् द ससंह. 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी जगह विनय सक् सेना जी को द ेददया ह.ै  
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 श्री विनय सक् सेना (जबलपुर, उत् तर)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो विधेयक 2020 

(क्रमांक 10 सन् 2020) पर विचार के वलये लाया गया ह ैिह वसविल प्रदक्रया संवहता के संबंध में 

ह,ै लेदकन चूंदक िह आिश् यक ह ैइसवलये उसका प्रस् ताि तो दकया जाना चावहये, लेदकन उसमें जो 

पहले से कवमयां थीं दकस कारण से उसको लाया गया ह ैउसके बारे में माननीय मंत्री जी बताने का 

कष् ट करें दक इसको लाने की आिश् यकता क् यों पड़ी.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  माननीय अध् यक्ष जी, बहुत स् पष् ट ह.ै दरअसल अभी तक परंपरा जो 

थी, जो गिाह होता था िह न् यायालय में आता था और जो िकील थे िह पहले वलवखत में उसका 

साक्ष् य प्रस् तुत करते थे. कभी कभी जो बड़ी आदालतें होती थीं िहां पर वलवखत में जो साक्ष् य आता 

था हस् ताक्षर या अंगूठा जो पढे वलखे नहीं होते थे तो उसके कारण से उस व् यवि को भ्रम की वस्थवत 

रहती थी. उस भ्रम की वस्थवत रहने के कारण से अब इसमें हम संशोधन लाये हैं दक िह व् यवि अब 

िहां पर मौवखक साक्ष् य दगेा और मौवखक साक्ष् य होने के बाद में जो बहस होगी वजसको परस् पर 

कहते हैं िाद प्रवतिाद िह भी मौवखक रूप से होंगे, वलवखत में दनेा चाहें तो दें, लेदकन मौवखक भी 

होंगे. उसके वनणयय के आधार पर न् यायाधीश महोदय वनणयय करेंगे, इसके अंदर एक तो यह ह.ै दसूरा 

माननीय अध् यक्ष महोदय, अब हम ई-न् यायालय प्रारंभ करने िाले हैं. जैसे आज विधान सभा में 

परम्परा प्रारम्भ हुई और कोविड में हमारे सम्मावनत सदस्य ने अस्पताल से अथिा घर से, िे 

काययिाही में शावमल हुए और यह प्रदक्रया गिाहों की भी न्यायालयों में प्रारम्भ होने िाली ह ैऔर 

जब गिाहों की इस तरीके की प्रदक्रया प्रारम्भ हो जायेगी तो वडवजटल हस्ताक्षर लगेंगे. तो ये दो 

विषय इसमें संशोधन के वलये लाये थे. वडवजटल हस्ताक्षर के वलये और इन गिाहों के वलये. मैं 

समझता ह ंदक सक्सेना साहब शायद मेरी बात से सहमत होंगे दक इस बात की आिश्यकता ह.ै 

 श्री विनय सक्सेना - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी बात पूरी कर लंू. अभी भी जो ई 

व्यिस्था लागू की गई थी हाईकोटय और न्यायालयों में, उसके बारे में िकीलों ने बड़ी आपवत्त ली. 

उनका कहना था दक कई बार उसका मोबाईल काम नहीं कर रहा. कई बार वसग्नल नहीं वमल रह.े 

कई वशकायतें आई थीं. अभी मध्यप्रदशे सरकार ने सभी आदफसों के वलये  भी घोषणा की ह ै और 

अभी तक मध्यप्रदशे में यह नहीं हो पाया ह.ै मैंने जब तारांदकत प्रश्न दकया, तो उसके जिाब में उत्तर 

आया दक जानकारी संकवलत की जा रही ह.ै बहुत बड़ी जानकारी मांग रह ेहैं. तो मेरा कहना ह ैदक 

हम जो भी व्यिस्थाएं कर रह ेहैं भविष्य के वलये तो ठीक ह ैलेदकन मौवखक के साथ-साथ पहले भी 

वजसको हम अपराधी मानते हैं िह कोटय में बयान दतेा था वलवखत के साथ-साथ और बयान के बाद 

उस पर िाद-प्रवतिाद दोनों िकीलों के साथ होता था. मुझे लगता ह ैिह व्यिस्था पहले से भी लागू 
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ह ैलेदकन उसमें ऐसी क्या गलती या कमी थी. संसदीय मंत्री जी के बारे में सब जानते हैं दक कुछ 

बोलेंगे तो िे तकय  के साथ बहुत सारे कुतकय  लगा देते हैं. मैं पहली बार का विधायक ह ं तो कुछ 

बोलना मैं समझता ह ंउवचत नहीं होगा तो मैं चाहता ह ंदक िह यह स्पष्ट कर दें दक पहले मौवखक 

बयान तो पहले भी होते थे अपराधी के और अपराधी के साथ-साथ दोनों एडिोकेट्स भी क्रास करते 

थे लेदकन उसमें आपने क्या छोटा सा सुधार कर ददया िह बात  

िाकई समझ से परे ह.ै बस इतना आपसे आग्रह करना चाहता ह ं दक उसे हसंी मजाक में नहीं ले 

जायेंगे और हसंी मजाक से बचाएंगे. 

 श्री पी.सी.शमाय ( भोपाल दवक्षण-पविम ) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं समझता ह ं दक 

यह ठीक ह ैजब हम लोगों की सरकार थी तब इसको आना था सरकार चली गयी इसीवलये यह 

नहीं आ पाया.  इसमें यह होता था दक अंग्रेजी में वलखा हुई ह ैगिाही और अंगूठा उसमें होता था. 

इस तरह की चीजें होती थीं. दसूरी जो इलेक्रावनक की बात आई. जब हमारी सरकार थी तो 

िीवडयो कांफ्रें ससंग से अगर आदमी लंदन में भी ह ैतो गिाही द ेसकता ह ैऔर इसी विधान सभा में 

िह पाररत हुआ था लेदकन इलेक्रावनक वसगे्नचर जज अदालत में दकस तरीके से करेंगे इसके वडटेल 

मंत्री जी बताएंगे तो बेहतर होगा िैसे यह ठीक ह ैइसमें कोई ददक्कत नहीं. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय, लगभग सभी बातें आ गई हैं. मैं प्राथयना करंूगा दक इसे 

पाररत दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ै दक वसविल प्रदक्रया संवहता(मध्यप्रदेश संशोधन) 

विधेयक,2020 पर विचार दकया जाए. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

 प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -  अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ं दक वसविल प्रदक्रया 

संवहता(मध्यप्रदशे संशोधन) विधेयक,2020  पाररत दकया जाए. 
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 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक वसविल प्रदक्रया संवहता(मध्यप्रदेश संशोधन) 

विधेयक,2020 पाररत दकया जाय. 

 प्रश्न यह ह ै दक वसविल प्रदक्रया संवहता(मध्यप्रदेश संशोधन) विधेयक,2020 पाररत दकया 

जाए. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

विधेयक पाररत हुआ. 

 

 

4.45 बजे  (3) मध्यप्रदशे वसविल न्यायालय (सशंोधन) विधयेक,2021 (क्रमाकं 14 सन ्

2020) पर विचार. 

 

  विवध और विधायी कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि 

करता ह ंदक मध्यप्रदशे वसविल न्यायालय (संशोधन) विधेयक,2021 पर विचार दकया जाये.  

  अध्यक्ष महोदय --  प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे वसविल न्यायालय (संशोधन) 

विधेयक,2021 पर विचार दकया जाये.  

  डॉ. गोविन्द ससंह (लहार) -- अध्यक्ष महोदय,    इस संशोधन विधेयक के उद्देश्यों 

और कारणों  का कथन  में  सेट्टी िेतन आयोग (प्रथम राष्ट्रीय न्यावयक िेतन आयोग)  इसमें 

माननीय जजों  के  िेतन भत्ते, सुविधाओं के  के वलये सिपोरच्च न्यायालय का  वनदशे ह,ै ऐसा इसमें 

वलखा हुआ ह,ै  उनका पालन  आपको करना ह.ै  लेदकन   मैं विवध मंत्री जी से यह जानना चाहता ह ं

दक क्या सिपोरच्च न्यायालय को कानून बनाने का   अवधकार ह.ै  सिपोरच्च न्यायालय ने अपनी टीप 

वलख दी,  रट्‍पणी द ेदी, एक सलाह द ेदी, लेदकन जरुरी नहीं ह ैदक   हम उस सिपोरच्च  न्यायालय के  

आदशेों का पालन करें.  विधान सभा उनके अनुरुप, वनयम, कायद,े उनकी सुख सुविधाओं के वलये 

कानून बनाये.  प्रजातंत्र में सब  समान हैं. राजा रंक सब बराबर हैं. अभी तक वजतने जजों से 

संबंवधत कानून आये, हर जगह   ऐसे सिाल उठते हैं,  वजतने न्यायाधीश  बन गये सुप्रीम कोटय तक 

के,  उनके पररिार के लोग  ही  अवधकांश  प्रदशे के  न्यायालयों में,  उच्च न्यायालयों में पदावधकारी  

बन रह ेहैं, न्यायाधीश बन रह ेहैं  और िही  जाकर दफर  सुप्रीम  कोटय में  पहुचं रह ेहैं.  तो इस 

परम्परा में, कानून में संशोधन हो,  ऐसा सुझाि  भारत सरकार को  विवध मंत्रालय को भेजें,    

तादक  इस तरह का  न्याय की  कुसी पर बैठा हुआ व्यवि स्ियं अपने वलये फैसला  कर लेते हैं,  यह 

उवचत नहीं ह.ै  जजों ने  फैसला कर वलया  दक हमारा इतना  िेतन हो,  ररटायरमेंट के बाद  हमें  
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क्लकय  की सुविधा हो, भृत्य की सुविधा हो, जीिन पययन्त तक पेरोल की सुविधा हो. यह क्यों हो.  

जब  उनको पेंशन वमलती ह,ै जो उन्होंने शासकीय   जब तक सेिा की ह,ै न्यायालय में आपने न्याय 

ददये हैं, दफर  न्याय की कुसी पर बैठकर इस प्रकार  की सुख सुविधाओं के वलये  िह भी लालावयत 

रहते हैं.  अब  मान लो इसमें  कौन  सा बड़ा भारी पररितयन था,  वजला न्यायधीश, अब प्रधान 

न्यायाधीश.  प्रधान न्यायधीश  बनने   के वलये केिल  शब्द के पररितयन के वलये रखा गया ह ैयह.  

मैं इसके पक्ष में इसवलये नहीं ह ं दक  केिल न्याधीशों के वलये  उन्होंने  वलख  ददया, उसको शत 

प्रवतशत सम्मान करें.  न्यायधीश   अपने, आज हम दखेते हैं दक  जो  फैसले लेने के अवधकार राज्य 

शासन को हैं या काययपावलका को करना चावहये,   विधावयका को करना चावहये, िह वनदशे, आदशे  

सीधे  द ेदतेे हैं.  डायरेक्ट   ऐसा वनदशे, आदशे द ेददया, उसका आप पालन करने लगते हैं.  अध्यक्ष 

महोदय, एक मामला  ग्िावलयर का हमारी जानकारी में ह ै दक  विश्वविद्यालय ग्िावलयर,  चूंदक  

न्यायालय, उच्च न्यायालय के समीप ह.ै  िहां पर सुबह जज लोग  घूमने के वलये  आते थे.  िहां 2-3 

घटनायें घट गं.  तो िहां के कुल सवचि ने  प्रवतबंध लगा ददया दक  यहां पर  बाहरी लोगों की 

इसमें  सुबह की यात्रा करने  पर रोक लगा दी दक  नहीं घूम पायेंगे.  माननीय  न्यायाधीश लोगों ने 

ररट  लगिा दी, िकील से कह कर दक ररट लगाओ.  ररट लगिा दी और   दफर उन्होंने खुद  ही  

फैसला  द ेददया दक  नहीं सब के वलये छूट  दी जाये. तो यह इस तरह के  न्यायपावलका में हबह  

जो िह चाहें उस तरह का  सरकार में बैठे  हुए विधावयका  के लोगों  को नहीं करना चावहये.  अब  

सरकार में कई लोग  लगातार अपने कहीं न कहीं  चचाय में, गुप्तगू  में, ऐसे कायय में फंसे रहते हैं, िह 

डर के मारे करते जाते हैं.  अगर आप साफ सुथरे, स्पष्ट हो तो मैं तो कहता ह ंदक इसका विरोध  

होना चावहये  और इसको दकसी कीमत पर पास नहीं करना चावहये.  अब बताइये प्रधान  

न्यायाधीश,  अब वजला न्यायाधीश में प्रधान वजला न्यायाधीश   लग गया,  प्रधान लग गया, अब 

एक एक शब्द बढाने के वलये  प्रदक्रया चले, नीचे से ऊपर बोडय बदले जायें, इससे तमाम खचाय 

बढेगा. जब सरकार की आ्थयक वस्थवत संकट में ह.ै अब वजले वजले में तहसील स्तर पर ऊपर तक 

बोडय लगेंगे इसवलए यह जो विधेयक में संशोधन आप लाए हो, अगर आपको दनेा ह ैतो िैसे अपने 

शासकीय वनयमों में अस्थायी आदशे जारी कर दो, आप नहीं फंसोगे, आप डरो मत. हम सहयोग 

करेंगे. इसवलए मैं इसका विरोध करता ह,ं सरकार को इसको िापस लेना चावहए.  

 श्री पी.सी. शमाय (भोपाल दवक्षण-पविम) - अध्यक्ष महोदय, मैं समझता ह ंदक डॉ. गोविन्द 

ससंह जी ने बात कह दी ह.ै लेदकन दसूरी चीज मुझे कहना ह ैदक अब तो जजों के वलए दसूरा रेड्डी 

कमीशन आ गया ह,ै उसकी बात आपको लेकर आना था, यह तो पुराना सेट्टी कमीशन लेकर आ 



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

गये. अगर जजों की मदद करना ह ैतो ररटायडय जज जो होते हैं उनकी मदद आप करें. ररटायडय जजों 

को मेवडकल हले्प वमलना चावहए, िह नहीं वमल पाती ह.ै कई ररटायडय जजों से मेरी बात हुई ह ैदक 

उनको कोई काडय की सुविधा हो, कुछ हो, वजससे मेवडकल हले्प उनको वमल सके.  

दसूरा यह ह ै दक पदनाम बदलना ही ह ै तो शासकीय कमयचारी जो मध्यप्रदशे के हैं, 

सालोंसाल से िह बात कर रह ेहैं तो उनके पदनाम बदल दें, वजस पर कोई खचाय नहीं आना ह ैिह 

तो हम बदल नहीं पा रह ेहैं. यहां आप नाम बदलने की बात कर रह ेहैं. दसूरा, एडव्होकेट प्रोटेक्शन 

एक्ट विवध मंत्री जी, यह पूरा तैयार ह.ै जब कमलनाथ जी की सरकार थी, िह पास हो चुका ह ैतो 

िकीलों को प्रोटेक्शन वमले इसकी बहुत जमाने से मांग आ रही ह ै और इसी तरह से पत्रकार 

प्रोटेक्शन एक्ट यह भी सब तैयार ह,ै पत्रकार और िकीलों को इनको प्रोटेक्शन एक्ट में ले आए तो 

मैं समझता ह ंदक हम उनकी ज्यादा मदद कर पाएंगे, धन्यिाद. 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष जी, दरअसल क्या ह ैदक गोविन्द ससंह जी ने एलएलबी की नहीं 

ह,ै की तो मैंने भी नहीं ह ैतो यह  विषय के ममय पर जाते ही नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय - परन्तु मैंने करके रखी ह.ै  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र - आप तो अध्यक्ष जी, ऐसे स्थान पर भी विराजमान हैं जहां कानून बनता 

ह.ै उनकी बातें व्यािहाररक रूप से सारी की सारी आंवशक रूप से सत्य हैं दकन्तु विषय के अनुकूल 

नहीं हैं. उन्होंने जो पीढा बताई मैं उनकी पीढा से अपने आपको आंवशक शावमल करता ह.ं पी.सी. 

शमाय जी की बात भी शावमल करता ह ं लेदकन आज जो विषय आया ह ै मूल रूप से िह विषय 

एकरूपता का ह.ै आज दशे के अंदर हमारे यहां पर वजला न्यायाधीश कहा जाता ह,ै महाराष्ट्र में 

डीजे िन, डीजे टू, डीजे थ्री, इस तरह से कहा जाता ह.ै जब दशे में एकरूपता लाने के वलए िन 

नेशन, िन एजूकेशन, िन नेशन िन राशन, हम इस ददशा में जब आगे बढ रह ेहैं. यह जो सेट्टी 

आयोग ने लागू दकया ह,ै मैं उन बातों की तरफ नहीं जा रहा ह ंजो गोविन्द ससंह जी ने उठाई थी, 

िह बातें अपनी जगह ठीक हो सकती हैं लेदकन यह एकरूपता के वलए आिश्यक ह ैदक पूरे दशे में 

एक पदनाम हो. यह पूरे दशे का मामला ह.ै मध्यप्रदशे के वलए नहीं ह,ै इसवलए पूरे दशे की 

एकरूपता के वलए मैं माननीय गोविन्द ससंह जी जो हमारे चीफ वव्हप हैं कांग्रेस विधायक दल से, 

पी.सी. भाई विवध एिं विधायी कायय मंत्री रह ेउनसे प्राथयना करंूगा दक अभी और विषय आएंगे तब 

उन विषयों को हम लेंगे, चचाय कर सकते हैं. अभी बजट पर भी हम विवध विभाग की चचाय में उस 

विषय को सारग्भयत रूप से और विस्तार से रख सकते हैं. पास भी कर सकते हैं, फेल भी कर सकते 
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हैं. लेदकन यह विषय शावब्दक एकता से जुड़ा हुआ ह ैइसवलए मेरी प्राथयना पर इसको पास कर दें. 

अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे वसविल न्यायालय (संशोधन) विधेयक, 2021 

पर विचार दकया जाय.  

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

 अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

  

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 से 4 इस विधेयक का अंग बने.  

खण्ड 2 से 4 इस विधेयक के अंग बने.  

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना.  

 प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने.  

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने.  

 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय मैं प्रस्ताि करता ह ं दक मध्यप्रदशे वसविल 

न्यायालय(संशोधन), विधेयक 2021 पाररत दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे वसविल न्यायालय(संशोधन), विधेयक 

2021 पाररत दकया जाय. 

 प्रश्य यह ह ैदक मध्यप्रदशे वसविल न्यायालय(संशोधन), विधेयक 2021 पाररत दकया जाय. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

      विधेयक सियसम्मवत से पाररत हुआ. 

 

04.56 बजे  मध्यप्रदशे भोज (मुि) विश्वविद्यालय सशंोधन विधयेक, 2021 

 उच्च वशक्षा मंत्री ( डॉ मोहन यादि ) -- अध्यक्ष महोदय मैं प्रस्ताि करता ह ंदक मध्यप्रेदश 

भोज (मुि) विश्वविद्यालय संशोधन विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रेदश भोज (मुि) विश्वविद्यालय संशोधन 

विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाय. 

 श्री विनय सक्सेना ( जबलपुर उत्तर ) -- अध्यक्ष महोदय जो भोज मुि विश्वविद्यालय का 

संशोधन विधेयक प्रस्तुत दकया गया ह.ै मैं माननीय मंत्री जी से आपके माध्यम से पूछना चाहता ह ं
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दक ितयमान में जो कुल पवत हैं उनके पास में ऐसे कौन से अवधकार है, उनको भी वजम्मेदार मानकर 

ही कुलावधपवत जी ने बनाया था, दफर उसमे प्रवत कुलपवत बनाने की क्या आिश्यकता ह.ै 

मध्यप्रदशे में जो अन्य विश्वविद्यालय हैं जहां पर पहले से प्रािधान िहां पर क्या प्रवत कुलपवत 

पहले से बनाये गये हैं. यावन की रेक्टर बनाये गये हैं. दसूरा मैं उनसे पूछना चाहता ह ं दक पूरे 

मध्यप्रदशे में विश्वविद्यालयों की हालत बुरी ह ैप्रोफेसर 70 प्रवतशत नहीं हैं. पढाने के वलए िहां पर 

वशक्षक नहीं हैं उसके  बारे में माननीय सरकार सचंता नहीं कर रही ह.ै मेरा यह भी कहना ह ैदक जो 

वनजी कालेज चल रह ेहैं उनमें जो कोटय 28 के तहत जो िेतन वमलना चावहए यूजीसी के माध्यम से 

उसके बारे में सरकार को वबल्कुल सचंता नहीं ह.ै कुछ अपने लोगों को रेिड़ी बांटने के वलए क्या इस 

तरह के पदों को सृवजत करने की आिश्यकता पड़ रही ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंदक प्रोफेसरों  के बारे में 

सरकार को सचंता नहीं ह, बच्चों की पढाई की सचंता नहीं ह ैतो क्या जो कुलपवत ितयमान में बना 

ददये गये हैं वजनके पास में पहले से रेक्टर होना चावहए िह तो रेक्टर वनयुि नहीं कर रह ेहैं, दफर 

यह प्रािधान लाने की क्या आिश्यकता हो रही ह.ै 

 श्री बाला बच्चन ( राजपुर ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय यह भोज मुि विश्वविद्यालय 

संशोधन विधेयक 2021 मात्र इसवलए लाया गया ह ै दक इसमें प्रवत कुलपवत पद के सृजन का 

उल्लेख दकया गया ह.ै यह क्यों सृजन दकया जाना चावहए इसके बारे में यह बताया गया ह ैदक यह 

जो विश्वविद्यालय ह ै इसके बाद के और भी जो दो विश्वविद्यालय हैं इनकी शैक्षवणक और 

प्रशासवनक व्यिस्था को वनयंवत्रत करने के  वलए प्रवत कुलपवत के पद का सृजन दकया जाना 

अवनिायय ह.ै माननीय मंत्री जी मैं आपसे जानना चाहता ह ं दक अभी ितयमान का जो सेटअप ह ै

वजसमें कुलपवत ह,ै वनदशेक ह,ै कुल सवचि ह,ै वित्त अवधकारी ह ैऔर अन्य जो अवधकारी हैं यह 

क्या सब फेल हो चुके हैं. केिल एक पद के सृजन के वलए यह संशोधन विधेयक यहां पर लाया गया 

ह.ै उसमें भी मेरा यह कहना ह ैदक इसके वलए अध्यादशे लाने की क्या आिश्यकता थी जब कोविड 

के कारण सारे विश्वविद्यालय बंद पड़ ेथे. इसको पढने के बाद में जो समझ में आया दक विधान स 

भा का सत्र बंद था विधान सभा चल नहीं रही थी. इस कारण से आनन फानन में आध्यादशे लाये 

और अध्यादशे इसवलए लाये दक एक पद का सृजन करना ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय ठीक ह ैआप जो लाये हैं. मैं यहां पर विनय सक्सेना जी की बात से सहमत 

ह ंदक एक तो प्राध्यापक को प्रवत कुलपवत बनाना ह ैऔर कुलपवत जो ह ैिह प्रवत कुलपवत प्राध्यापक 

को बनायेंगे. एक तो यह होगा माननीय मंत्री जी की  पहले ही प्रोफेसर की कमी ह ैउसके बाद में 
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िह विद्वान हो, इंटलेक्चुअल भी हो. दसूरी बात यह दक आप इस बात के वलए सदन को आश्वस्त 

करें दक अभी यह जो सांची विश्वविद्यालय में जो प्रोफेसर की वनयुवि हुई ह ैिह अहमदाबाद के हैं, 

दक्रस्प में अभी जो चेयरमेन बनाया ह,ै िह मध्यप्रदेश के बाहर के हैं तो यहां पर भी क्या आप अपने 

व्यवियों को विशेष तौर पर ओब्लाइज करने के वलए आनन फानन में अध्यादेश के माध्यम से यह 

संशोधन विधेयक लाये हैं. और उस पर चचाय की आिश् यकता पड़ी ह.ै मैं यह जानना चाहता ह ंऔर 

सदन को आप आश् िास् त करें दक एक तो िह मध् यप्रदेश के ही प्राध् यापक हों, दसूरी बात, कॉलेज और 

विश् िविद्यालयों में इनके पढाने की पहले से ही कमी है, आप पहले उसकी पू्तय करें. इसके अलािा 

मेरा यह भी सुझाि ह ै दक आप अपने वजन खास व् यवियों को वनयुक् त करना चाहते हैं, मैं आपके 

माध् यम से केिल इतना आश् िासन चाहता ह ंदक इस संशोधन विधेयक की चचाय तब साथयक होगी 

जब िह वडजिय करने िाला विद्वान प्रोफेसर हो. दसूरी बात, िह मध् यप्रदशे का हो आउटसाइडर न 

हो इस बात के वलये आप आश् िस् त करें और इसके बाद के भी जो दो और संशोधन हैं इससे संबंवधत 

ही हैं, इसमें छोटे-छोटे उल् लेख दकये हैं, एक तो धारा 2 का संशोधन है, धारा 2 के संशोधन में (ड.) 

के बाद (क) को जोड़ा गया ह ैऔर (क) को इसवलये जोड़ा गया ह ैदक िह प्रवतकुलपवत से अवभप्रेत 

ह.ै दफर धारा 7 का स् थापन ह.ै धारा 7 के स् थापन के बाद इन् होंने संशोधन विधेयक में यह वलखा ह ै

दक विश् िविद्यालय के वनम् नवलवखत अवधकारी होंगे- कुलावधपवत, कुलपवत और उसके बाद 

प्रवतकुलपवत जोड़ा ह.ै बाकी वनदशेक, कुल सवचि, वित् त अवधकारी और ऐसे अन् य अवधकारी वजन् हें 

पररवनयमों द्वारा विश् ि-  विद्यालय का अवधकारी घोवषत दकया जाए, यह पहले से ह.ै धारा 9(क) 

का अंत  स् थापन दकया ह.ै पहले 9 तक था, उसमें (क) जोड़ा गया ह ैऔर (क) इसवलये जोड़ा गया ह ै

दक कुलपवत दकसी एक प्राध् यापक को प्रवतकुलपवत के रूप में नाम वनर्दयष् ट करेगा. मात्र इसके वलये 

संशोधन विधेयक आया ह ैऔर इसके बाद में दो और संशोधन विधेयक इससे संबंवधत ही हैं, अध् यक्ष 

महोदय, अगर आपकी इजाज़त हो तो मैं उनमें अभी ही अपनी राय रख दनेा चाहता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय -- हां, रख दीवजये.  

 श्री बाला बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, उच् च वशक्षा विभाग से से संबंवधत दसूरा संशोधन 

विधेयक ह-ै डॉ. बी.आर. अम् बेडकर सामावजक विज्ञान विश् िविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021, 

यह भी लगभग प्रवतकुलपवत पद के सृजन के वलये ही लाया गया ह.ै तीसरा संशोधन विधेयक है- 

पंवडत एस.एन. शुक् ला विश् िविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021. यह तीनों इससे संबंवधत हैं और 

छोटी-छोटी धाराओं का इसमें संशोधन, जोड़ने और अंत  स् थापन का उल् लेख दकया गया ह.ै 

माननीय मंत्री जी से मैं यह जानना चाहता ह ं दक इन विश् िविद्यालयों और कॉलेजेस में इनका 
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राजनीवतकरण न हो, अच् छे से पढाई-वलखाई हो, जो वडज़िय करते हैं, जो विद्वान हैं, उन् हीं को उसमें 

रखा जाए. जब माननीय मंत्री जी जिाब दें तब हमको आश् िस् त करें.  

 श्री केदारनाथ शुक् ल -- अध् यक्ष महोदय, मेरा व् यिस् था का प्रश् न ह ै दक वजन विधेयकों की 

चचाय नहीं हो रही ह ैउन पर राय आ रही ह.ै यह कैसे संभि ह ै? वजन विधेयकों की चचाय प्रस् तावित 

नहीं हुई उन पर राय आ रही ह ैक् या यह संभि ह ै?  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै बहादरु ससंह जी.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय मंत्री जी ने अभी पढा ही नहीं और आपने तीनों के 

बारे में बता ददया.  

 श्री बाला बच् चन -- मैंने माननीय अध् यक्ष महोदय से इजाज़त चाही थी. अगर इजाज़त नहीं 

दतेे तो कोई बात नहीं थी, उसके बाद उन दोनों पर भी बोल देंगे, लेदकन लगभग ररवलिेंट हैं, सेम 

ह,ै प्रवतकुलपवत पद के सृजन का ही मामला ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- हां, उसी विषय पर बोल रह ेथे. बहादरु ससंह जी आप बोवलये.   

 श्री बहादरुससंह चौहान (मवहदपुर) -- अध् यक्ष महोदय, तीनों का एक जैसा ही है, आप सही 

कह रह े हैं. मध् यप्रदशे भोज (मुक् त) विश् िविद्यालय संशोधन विधेयक, 2021, इस विधेयक के 

प्रािधान के माध् यम से विश् िविद्यालय में शैक्षवणकता के साथ-साथ प्रशासवनक वनयंत्रण भी होगा. 

अभी इसके दायरे में मध् यप्रदशे के 8 विश् िविद्यालय आ रह ेहैं. इस संशोधन के माध् यम से हमारे 14 

विश् िविद्यालय ही इसमें आ जाएंगे. साथ ही इस संशोधन विधेयक से विश् िविद्यालय में गुणात् मक 

वशक्षा प्रदान करने में भी मदद वमलेगी. मैं माननीय मंत्री जी को इस विधेयक को लाने के वलये 

धन् यिाद दतेा ह.ं  

 डॉ. मोहन यादि -- अध् यक्ष महोदय, बात थोड़ी सी समझने िाली है, अगर नहीं समझे तो 

मैं उसमें कुछ नहीं कह सकता ह.ं इसको समझकर माननीय बाला बच् चन जी और माननीय विनय 

जी बोलते तो ज् यादा अच् छा रहता. हमारे पास कुल वमलाकर 8 शासकीय विश् िविद्यालय जो उच् च 

वशक्षा से सीधे-सीधे वनयंवत्रत हैं और 6 विशेष विश् िविद्यालय अथायत कुल 14 विश् िविद्यालय हैं. 

अब इन विश् िविद्यालयों में हमारा अपना एक् ट ह,ै वजस एक् ट के अंतगयत यह काम करते हैं. इन 

विश् िविद्यालयों में इतना ही ह ैदक इन तीन विश् िविद्यालयों को, वजनका उल् लेख इसमें ह,ै वजसमें 

एक भोज विश् िविद्यालय ह,ै वजसको दक हमें अभी पाररत करना है. इसमें जैसे विधान सभा के 

माननीय अध् यक्ष जी हैं, उनके उपाध् यक्ष जी हैं, उपाध् यक्ष भी इस सदन में से बनते हैं, अध् यक्ष भी 

सदन में से ही बनते हैं, इस प्रकार से कुलपवत बने. उन प्राध् यापक में से ही दकसी को उपकुलपवत 
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अपना रेक् टर का पद देंगे. इसमें गलत क् या ह.ै काम के विभाजन की दवृष् ट से बगैर वित् तीय भार ला 

करके, सरलता के वलए, काम की सुगमता के वलए, आपने वजतने प्रश् न उठाए, उनके उत् तर दनेे के 

वलए ही, आमतौर पर होता उल् टा ह.ै इसके अभाि में कुलपवत अपने प्रवत कुलपवत नहीं बनाते हैं. 

हम ये कह रह ेहैं, हमारा आग्रह, उच् च वशक्षा विभाग का आग्रह लगातार है, माननीय महामवहम का 

भी आग्रह ह ैदक आप अपने रेक् टर बनाएं तादक कायय के संचालन में व् यिस् था का विभाजन हो जाए, 

काम सरलता से हो जाए और सभी प्रकार की जो अपेक्षा विश् िविद्यालय से की जा रही है, उसी को 

पूरा करने के वलए तो ह.ै हां, विरोध करने के वलए विरोध करें, मैं उससे ना नहीं कर सकता हाँ, 

लेदकन तथ् यात् मक विरोध करें तो ज् यादा अच् छा रहगेा. मुझे लगता ह ैदक ज् यादा कुछ विरोध िाली 

बात इसमें ह ै नहीं. आपको भी मालूम ह ै दक अगर विक्रम विश् िविद्यालय, बरकतउल् लाह 

विश् िविद्यालय, जीिाजी विश् िविद्यालय, वजस विश् िविद्यालय में भी आप पढे हैं, दिेी अवहल् या 

विश् िविद्यालय, सभी विश् िविद्यालयों में प्रवत कुलपवत बनाने का प्रािधान ह.ै तीन में बन जाएंगे 

या भोज विश् िविद्यालय में बन जाएगा तो गलत क् या होगा. िैसे भी भोज विश् िविद्यालय की दवृष् ट 

से, माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से बताना चाहता हाँ, चूाँदक यह विषय वनकल गया 

ह,ै आज की वस् थवत में सकल पंजीयन का अनुपात हमारे पूरे दशे में अगर उच् च वशक्षा का वलया 

जाए तो 26.5 के आसपास आता ह ैऔर हमारे अपने मध् यप्रदशे में अभी 21.5 ह ैअथायत् अभी 

हमको इस पर पक्ष, विपक्ष के बजाय बहुत काम करने की आिश् यकता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, एक और जानकारी के वलए मैं बता दूाँ दक आज भी हममें से कई सारे, हमारे 

नजदीक के लोग भी हैं, वजनको इन दरूस् थ वशक्षा केन् रों का लाभ लेना चावहए, वजसमें भोज 

विश् िविद्यालय काम कर रहा ह.ै भोज विश् िविद्यालय सामान् य िगय की वडग्री के अलािा 28 प्रकार 

के वड्‍ लोमा चला रहा ह,ै वजसके माध् यम से पढाई आगे की जा सकती ह.ै कई लोगों के मन में 

वगल् टी रहती ह ै दक दकसी कारण से मेरी पढाई छूट गई, मैं पढ नहीं पाया, मुझे इस बात का 

अफसोस ह,ै तो न तो उम्र का बंधन है, न रेगुलर क् लास का बंधन ह,ै न जावत का, न धमय का, कोई 

कभी भी ज् िॉइन करे, बवल् क इन वड्‍ लोमा में वडग्री के बराबर उसकी गुंजाइश दी हुई ह.ै बेहतर 

होगा दक इन दरूस् थ वशक्षा केन् रों को उच् च वशक्षा ने एक कदम आगे बढाकर, लगभग 411 कॉलेजों 

में हमने इनके सेंटर खोले हैं. अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से पूरे सदन का आह्िान करता हाँ 

दक आप अपने-अपने कॉलेजों में जाकर दरूस् थ वशक्षा केन् र, भोज के माध् यम से भी बात करके दखेें 

और एक अवभयान चलाएं दक हमारे यहां सकल पंजीयन की जो दर है, इसमें सुधार करने के वलए, 

वडग्री लेने में बहुत महत् िपूणय भूवमका अदा करेंगे तो ज् यादा अच् छा होगा. मैं आपके माध् यम से 
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माननीय सदस् य का भी आह्िान करता हाँ दक िे इस बात को समझेंगे और मुझे लगता ह ैदक इसकी 

अनुमवत आपके माध् यम से वमलेगी, तादक यह विधेयक पाररत हो सके. 

 श्री विनय सक् सेना -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक वमनट चाहता हाँ. अभी माननीय मंत्री 

जी ने जो प्रमुख बातें क , उनमें तो कहीं उन् होंने ध् यान आक्षयत दकया नहीं. मैंने आग्रह दकया था, मैं 

हाथ जोड़कर कह रहा हाँ, माननीय मंत्री जी सुन लें, मैं कुछ बात आपके संज्ञान में लाना चाहता हाँ. 

मैंने आग्रह यह दकया था दक माननीय कुलावधपवत, उन् होंने भी नाराजगी व् यक् त की ह ै दक रेक् टर 

वनयुक् त न दकए जाएं, क् या यह बात सही ह,ै यह मेरा पहला प्रश् न ह.ै दसूरी बात मैं पूछना चाहता 

हाँ दक 14 में से 8 में पहले से ही उपबंध हैं, तो क् या उन 8 में अभी तक रेक् टर वनयुक् त हो गए. िे पद 

क् यों खाली पड़ ेहैं. मेरे प्रश् न हैं, चूाँदक ये आपसे ही संबंवधत हैं, तीसरी बात मैं यह पूछना चाहता हाँ 

दक 14 में से 8 में उपबंध हैं और 6 बाकी रह गए, तो दफर 3 ही के वलए ही क् यों 

लाए...(व् यिधान)... 

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मोहन भाई बहुत विद्वान 

हैं..(व् यिधान).. 

 श्री विनय सक् सेना -- बहादरु ससंह जी, पहले मेरी बात पूरी हो जाए. आपका तो नाम ही 

बहादरु ससंह जी ह.ै मैं तो आपसे छोटा हाँ उम्र में, कुछ सुन लें, थोड़ी सी बात.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने एक प्रश् न यह भी दकया दक ये बात सही ह ैदक मध् यप्रदशे में 

विश् िविद्यालयों में 70 प्रवतशत प्रोफेसरों के पद खाली पड़ े हैं. उस तरफ भी ध् यान ददया जाना 

चावहए. दसूरा, इसमें एक बड़ी विशेष बात ह ै दक प्रसादपययन् त तक ही िह रहगेा. मतलब कुल 

वमलाकर कुलपवत के अंडर में काम करना, िे जैसा चाहेंगे, अंध भक् त टाइप उनका काम करेगा तो 

इसमें रेिड़ी नहीं बांटी जाएगी ? िैसे ही हमारे मध् यप्रदशे में 33 लाख बेरोजगार लाइन में लगे हैं. 

प्रोफेसर जो हैं, िे मजदरूों का काम कर रह ेहैं, तो क् या इसमें प्रसादपययन् त की जगह उनकी योग् यता 

के अनुसार उस पद को सृवजत नहीं दकया जा सकता ह.ै यह एक बहुत महत् िपूणय प्रश् न ह ैदक उसका 

पद जो ह,ै दकसी को क् यों प्रसाद ददया जाए. उसमें बड़ा स् पष् ट ह,ै आप दवेखए, पदढए, वलखा ह ै

प्रासादपययन् त ददया जाए. इसके अलािा धारा 28 कोड जो कहता है, वनजी विश् िविद्यालयों में 

यूजीसी का जो मापदण् ड और िेतनमान ह,ै मेरा प्रश् न भी लगा था विधान सभा में, उसक जिाब 

नहीं द े रह े हैं, कह रह े हैं दक जानकारी एकवत्रत की जा रही है. मैं आपके माध् यम से माननीय 

संसदीय कायय मंत्री जी से हाथ जोड़कर वनिेदन करना चाहता हाँ दक सरकार को ये कहें. आजकल 

विधायकों के हर प्रश् न पर जानकारी एकवत्रत की जा रही है, ऐसा उत् तर ददया जा रहा ह,ै इस तरह 
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के उत् तर आना विधायकों का विशेषावधकार हनन ह.ै हर प्रश् न में यही जिाब आ रहा ह ैतो कृपा 

करके विधान सभा में विधायकों की रक्षा करने का काम भी संसदीय कायय मंत्री जी करें. मैंने जो 

तीन प्रश् न माननीय मंत्री जी से दकए हैं, उनका जिाब माननीय मंत्री जी दनेे का कष् ट करें.  

 डॉ. मोहन यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय विनय सक् सेना की तरफ से मुझे 

बड़ा द ुख हो रहा ह.ै मुझे लगता ह ैदक विद्वान विधायक हैं, जो बोलेंगे, सदन में सही बोलेंगे. लेदकन 

दभुायग् य की बात ह ैदक वजस दवृष्ट से मैं दखे रहा हाँ उसमें थोड़ा कमजोर जा रह ेहैं. थोड़ा पढ लें, तो 

अच् छा रहगेा. अभी मात्र 3 विश् िविद्यालयों की बात ह ै बाकी सब दरू विश् िविद्यालयों में प्रवत 

कुलपवत का पद ह.ै आप कह रह ेहैं 6 में नहीं ह.ै मात्र 3 विश् िविद्यालय, वजसमें प्रवत कुलपवत लाने 

की बात कह रह ेहैं दसूरा आपने कह ददया परिारे कुलपवतयों ने मना कर ददया. अरे कुलपवत कौन 

हैं मना करने िाले. कुलपवत तो अपने प्रवत कुलपवत अपने प्रवतवनवध वनयुक् त करने का अवधकार 

उनको द ेरहा ह ैजो ऑलरेडी एक् ट में ह.ै जहां नहीं हैं उसी को संशोधन कर रह ेहैं तो दकसी ने मना 

नहीं दकया और उनकी मजी के वबना कोई दसूरा बना भी नहीं सकेगा, तो िह क् यों विरोध करने 

लगे. उनके काम के बंटिारे की दवृष्ट से ही तो इसमें ह.ै तीसरी बात आपने कही ह ैदक हमारे पास में, 

जैसा दक माननीय बाला बच् चन जी ने कहा, सांची विश् िविद्यालय का उदाहरण ददया. यह तो उच् च 

वशक्षा से संबंवधत ही नहीं ह.ै यह विश् िविद्यालय संस् कृवत मंत्रालय चला रहा ह.ै हमारा 

विश् िविद्यालय अलग ह ै तो इसवलए मेरा वनिेदन ह ै दक बेहतर होगा दक हम अच् छी बहस करें, 

स् िस् थ बहस करें और ऐसे वबन् द ुकी तरफ लाएं, वजससे बाकी चीजों में भी लाभ वमल पाए. शासन 

का भी ध् यान अच् छे से जाए. दभुायग् य की बात ह ै दक आप िैसी बात कर रह ेहैं वजससे सदन का  

समय व् यथय वबगड़ रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- (श्री विनय सक् सेना के अपने आसन पर खडे  होकर बोलने पर) हो गया. 

 श्री विनय सक् सेना -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक वमनट मेरी बात पूरी हो जाने दीवजए. 

उन् होंने मेरा नाम लेकर कहा ह.ै एक तो हर चीज को विद्वता की ओर ले जाते हैं. माननीय, आप तो 

उच् च वशक्षा मंत्री हैं. आप तो विद्वान हैं ही, मैं हाथ जोड़कर कह रहा ह ू .ं 

 डॉ.मोहन यादि -- मैं क् या बोलंू, आप तय कर दीवजए. मैं आपको विद्वान कहकर गाली तो 

नहीं द ेरहा ह ू .ं..(व् यिधान).. 

 श्री विनय सक् सेना -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी बात सुन लीवजए. जब मंत्री जी कह 

रह ेथे, तब मुझको वबठा ददया. मैं आपसे हाथ जोड़कर कह रहा ह ू  ं दक आपको उच् च वशक्षा मंत्री 

बनाया गया ह ैइसका मतलब ह ैदक इस पूरे सदन में सबसे ज् यादा विद्वान तो आप ही होंगे, तब ही 
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तो आप दसूरों पर आरोप लगा दतेे हैं. मेरा कहना ह ै दक खुद विद्वान रहें लेदकन दसूरे को कम 

विद्वान आंकने का प्रयास न करें.  

 अध् यक्ष महोदय -- यह विषय से हटकर ह.ै 

 श्री विनय सक् सेना -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न यह था जो आपके 8 

विश् िविद्यालयों में उपबंध हैं पहले से ही हैं. क् या िहां सब जगह रेक् टर की वनयुवि हो गई ह.ै एक 

छोटे से प्रश् न का जिाब दनेे के वलए आप विद्वता की ओर चले गए. इसमें विद्वता की जरुरत नहीं ह ै

और दसूरी बात मैंने कही दक जो आज प्रोफेसरों की कमी ह ैउसके बारे में सरकार को वचन् ता नहीं 

ह.ै कोरोना काल में आपको वजनको रेिड़ी बांटना ह ैआपको एक साल से उनकी वचन् ता ह ैलेदकन 

प्रोफेसरों की भती करना है, उनकी वचन् ता नहीं ह.ै उनका यूजीसी का जो िेतनमान है, वनजी 

विश् िविद्यालयों की वचन् ता नहीं ह.ै माननीय मंत्री जी, थोड़ा उसमें भी विद्वता ददखाएं. 

 अध् यक्ष महोदय -- हो गया. 

 श्री पी.सी.शमाय -- माननीय मंत्री जी, मान तो लो. 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न यह ह ै दक मध् यप्रदशे भोज (मुक् त) विश् िविद्यालय संशोधन  

विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाए.  

 

  प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 

 अब विधेयक के खंडों पर विचार होगा. 
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5.14 बज े   

   (5) डॉ.बी.आर.अम् बडेकर सामावजक विज्ञान विश् िविद्यालय (सशंोधन) विधयेक,  
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2021 पर विचारण एि ंपारण 

  

 उच् च वशक्षा मंत्री, (डॉ.मोहन यादि) -- अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ू  ं दक 

डॉ.बी.आर.अम् बडेकर सामावजक विज्ञान विश् िविद्यालय (सशंोधन) विधयेक, 2021 पर विचार 

दकया जाय. 

     अध् यक्ष महोदय -- प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक डॉ.बी.आर.अम् बडेकर सामावजक विज्ञान 

विश् िविद्यालय (सशंोधन) विधयेक, 2021 पर विचार दकया जाय. 

  श्री विनय सक् सेना (जबलपुर-उत् तर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, विषय तो िही ह.ै अब 

डॉ.साहब दफर नाराजगी व् यक् त करेंगे. विद्वता की बात करने लगेंगे. मैं आपसे यह आग्रह करना चाह 

रहा ह ू  ंदक आपके पहले भी जो सेटअप बना हुआ ह ैउसमें कुलसवचि जो हैं िह कुलपवत के अंडर में 

काम करते हैं. कुलसवचि का काम यही है दक विश् िविद्यालय में कुलपवत के काम को बांट द.े जैसे 

अध् यक्ष जी के पास सभापवत जी आकर बैठ जाते हैं तो कुलसवचि भी तो िही काम करता ह.ै वसफय  

अपने लोगों को फायदा पहुचंाना है, अपने लोगों को रेिड़ी बांटना ह ैइसके वलये विधेयक लाया 

गया ह ैमैं आपके माध् यम से यह कहना चाहता ह ू .ं दसूरा मैंने वपछली बार जो दो प्रश् न दकए थे दक 

प्रोफेसरों की कमी ह ै उसके बारे में सरकार की नींद कब खुलेगी. आदरणीय डॉ.साहब की नींद 

खुलेगी या नहीं, यह भी थोड़ा संज्ञान में ले लें और तीसरी बात यह ह ै दक हमारे जो वनजी 

महाविद्यालय हैं उसमें यूजीसी का जो िेतनमान ह,ै प्रोफेसर और लेक्चरर पााँच हजार रुपये में पढा 

रह ेहैं, उनके बारे में यूजीसी का पालन नहीं हो रहा ह,ै तो क्या माननीय उच्च वशक्षा मंत्री जी कभी 

कृपा करेंगे अपने उन भाई-बहनों के वलए जो पूरे मध्यप्रदशे में यूजीसी के िेतनमान के वलए रो रह े

हैं.  

 श्री बाला बच्चन(राजपुर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने शुरुआत में इसवलए यह कहा था 

दक ये तीनों जो संशोधन विधेयक हैं, विश्वविद्यालय से संबंवधत हैं, तीनों एक दसूरे से ररलेिेंट हैं 

और प्रवत कुलपवत के पद के सृजन के वलए ह.ै आपने जो अभी उल्लेख दकया ह ैदक जो उपबंध ह ै14 

विश्वविद्यालय हैं, जो 8 का जो उपबंध ह,ै िह रेक्टर के वलए ह,ै 3 के जो उपबंध ह ैजो हैं प्रवत 

कुलपवत के वलए ह.ै लेदकन यह जो 3 पर चचाय हो रही ह,ै वजसमें दक यह डॉ.बी.आर.अम्बेडकर 

सामावजक विज्ञान विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021 और बाद में पंवडत एस.एन.शुक्ला जी 

िाला विश्वविद्यालय भी, ये जो तीन जो विश्वविद्यालय ये ऐसे इसमें न रेक्टर के वलए उपबंध ह ैन 

प्रवत कुलपवत के वलए उपबंध ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से यह भी जानना चाहता हाँ 

दक क्या ये जो प्राध्यापक जो प्रवत कुलपवत जो बनेंगे, ये वनयवमत होंगे या अवतवथ विद्वानों को भी 
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बनाया जा सकता ह?ै दसूरा मैंने बोला दक मध्यप्रदशे के आउट साइडर न हों, इस पर आपने 

वबल्कुल भी इस बात का जिाब नहीं ददया ह ै तो आप सदन को इस बात के वलए आश्वस्त करें 

माननीय मंत्री जी यह हम चाहते हैं.  

 श्री शैलेन्र जैन(सागर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं डॉ.बी.आर.अम्बेडकर सामावजक 

विज्ञान विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021का समथयन करता हाँ और अध्यक्ष महोदय, जैसा 

दक हम सब जानते हैं डॉ.बी.आर.अम्बेडकर साहब ने वशक्षा के महत्ि को समझते हुए और जो 

समाज में शोवषत और वपछड़ ेहुए लोग हैं उनको वशवक्षत करने की ददशा में बहुत महत्िपूणय कायय 

दकया था. उनके नाम से यह विश्वविद्यालय ह ैऔर इस विश्वविद्यालय में कुलपवत को अपना प्रवत 

कुलपवत वनयुि करने का अवधकार दनेे संबंधी  यह विधेयक ह.ै मैं समझता हाँ दक इससे वनवित रूप 

से शैक्षवणक और जो व्यिस्था संबंधी कायय हैं उन कायक को सुचारु रूप से संचावलत और संपाददत 

करने में महत्िपूणय मदद वमलेगी इसवलए इस संशोधन विधेयक को पाररत दकया जाए और मैं 

माननीय मंत्री महोदय को इस विधेयक को लाने के वलए बहुत बहुत बधाई दतेा हाँ. धन्यिाद.  

 उच्च वशक्षा मंत्री(डॉ.मोहन यादि)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा दक मैंने पूिय में भी 

बताया था अम्बेडकर विश्वविद्यालय के संबंध में बताना चाहाँगा. विश्वविद्यालय में प्रवत कुलपवत 

जैसे मैंने पहले भी कहा दक कुलपवत अपनी सुविधा से बना सकें गे. उसमें कोई बंधन नहीं ह.ै दसूरा, 

माननीय बाला बच्चन जी ने अवतवथ विद्वान का पूछा था तो यह स्पष्ट ह ैदक कोई भी अवतवथ विद्वान 

इस श्रेणी में नहीं आएगा. जो रेग्युलर स्टाफ ह ैउसी में से िह अपने िररष्ठता के आधार पर अपने 

प्रवत कुलपवत बनाने का प्रािधान ह.ै तीसरा, बात वनकल गई तो बता रहा हाँ दक अब उच्च वशक्षा 

विभाग में हमारे लगभग दस हजार प्राध्यापकों के पद हैं, उनमें से आज की वस्थवत में साढे छुःहजार 

प्राध्यापकों के रेग्युलर पद भरे हुए हैं. मात्र साढे तीन हजार खाली हैं, उनके वलए भी हर साल 

पीएससी वनकाल करके, हम उनको भरने की तरफ जा रह े हैं और तब तक अवतवथ विद्वानों के 

माध्यम से भी हम उनमें काम चला रह ेहैं. अब यह केिल बोलने के वलए बोल दें, मुझे बड़ा अटपटा 

लगा, लेदकन अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांग करता हाँ दक यह पाररत दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ै दक डॉ.बी.आर.अम्बेडकर सामावजक विज्ञान विश्वविद्यालय 

(संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाए.  

         प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

 अध्यक्ष महोदय--  अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 से 5 इस  विधेयक का अंग बने.  
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       खण्ड 2 से 5 इस  विधेयक के अंग बने.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने.  

       खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने.  

     पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने.  

 डॉ.मोहन यादि--  अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता हाँ दक डॉ.बी.आर.अम्बेडकर 

सामावजक विज्ञान विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक डॉ.बी.आर.अम्बेडकर सामावजक विज्ञान 

विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए. 

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ै दक डॉ.बी.आर.अम्बेडकर सामावजक विज्ञान विश्वविद्यालय 

(संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए. 

            प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

               विधेयक पाररत हुआ.  

 

 

  

  

5.20 बजे 

(6) पंवडत एस.एन. शुक्ला विश्वविद्यालय (सशंोधन)  विधयेक,  2021 (क्रमांक 10 सन ्2021) 

 

 उच्च वशक्षा मंत्री (डॉ. मोहन यादि) -- अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता हाँ दक पंवडत 

एस.एन. शुक्ला विश्वविद्यालय (संशोधन)  विधेयक,  2021 पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक पंवडत एस.एन. शुक्ला विश्वविद्यालय (संशोधन)  

विधेयक,  2021 पर विचार दकया जाय. 

 श्री विनय सक्सेना (जबलपुर-उत्तर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से प्रश्न तो 

यथाित हैं वजसका माननीय मंत्री जी जिाब ही नहीं द ेरह ेहैं. एक जिाब उन्होंने जरुर ददया ह ैदक 

10,000 में से 6500 पद भरे हुए हैं. यही तो मैं आपसे आग्रह कर रहा हाँ दक जब यही प्रश्न विधायक 

लगाते हैं तो विधान सभा में उसका जिाब यह क्यों ददया जाता ह ैदक जानकारी एकवत्रत की जा 

रही ह.ै अध्यक्ष महोदय, आपने भी पहले ददन कहा था दक यदद हमारे मंत्री वजम्मेदारी से जिाब दें 
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तो पक्ष विपक्ष की वजम्मेदारी से चचाय भी होगी और अनािश्यक समय खराब नहीं होगा. हमारे 

यहां एक वसस्टम बन गया ह ैदक विधायकों के हर प्रश्न का जिाब यह ददया जा रहा ह ैदक जानकारी 

एकवत्रत की जा रही ह.ै अध्यक्ष महोदय, कृपा करके आपके इस बारे में कुछ वनदशे हों और वजन 

वजन प्रश्नों पर यह जिाब आया ह ै दक जानकारी एकवत्रत की जा रही ह ै उसके वलए आप एक 

सवमवत बनाकर जााँच कराएं दक इन प्रश्नों के उत्तर दनेे में अवधकाररयों को क्या कष्ट ह.ै अगर ऐसी 

जााँच शुरु हो जाएगी तो अनािश्यक रुप से इस तरह के जो जिाब आते हैं दक जानकारी एकवत्रत 

की जा रही ह,ै इस परम्परा पर रोक लगेगी और विधायकों को समय पर जिाब वमलेगा.  

 अध्यक्ष महोदय, मैंने माननीय मंत्री जी से एक आग्रह और दकया था दक जो पहले के 8 

विश्वविद्यालय हैं वजनमें पहले से ही उपबंध था. इन तीन को तो आप नया ले आए हैं उन 8 में से 

दकतनों में रेक्टर वनयुि हो गए हैं. िहां के कुलपवत तो अपने अवधकार रांसफर ही नहीं करना 

चाहते हैं. उसका जिाब माननीय मंत्री जी ने नहीं ददया ह.ै अब अगर मैं दफर कुछ पूछंूगा तो कहेंगे 

दक विद्वान हैं. डॉक्टर तो आपके नाम के आगे लगा ह ैडॉक्टर के वहसाब से और उच्च वशक्षा मंत्री के 

वहसाब से हम आपको विद्वान मान ही रह ेहैं. कम से कम हम जैसे कम विद्वान लोग वजनके पास 

विद्वता कम ह ैइनके ऊपर कृपा कर दीवजए. जिाब सही सही द ेदीवजए जिाब वमल जाएगा तो हम 

संतुष्ट हो जाएंगे. अध्यक्ष महोदय ने आपको जो आदवेशत दकया ह ैदक सही जिाब दें तकय  को कुतकय  

में न बदलें, मंत्री जी आपसे यह आग्रह ह.ै  

 श्री बाला बच्चन (राजपुर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न का भी जिाब अभी तक 

नहीं आया ह.ै केिल यह कहा गया दक अवतवथ विद्वान को लेंगे या वनयवमत प्रोफेसरों को लेंगे उसमें 

से केिल एक जिाब आया ह.ै मैंने पूछा ह ैदक सााँची विश्वविद्यालय में अहमदाबाद से लाकर आपने 

कुलपवत को बैठाया ह.ै जहां तक मेरी जानकारी ह ैदक्रस्प संस्था ह ैउसमें चेयरमैन आपने महाराष्ट्र से 

लाकर बनाया ह.ै आप सदन को यह आश्वस्त करें दक मध्यप्रदशे के प्रोफेसरों को ही आप प्रवत 

कुलपवत बनाएंगे, इस प्रश्न का जिाब माननीय मंत्री जी ने अभी तक नहीं ददया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, तीसरा यह जो संशोधन विधेयक आया ह ै पंवडत एस.एन. शुक्ला 

विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2021 इसमें भी थोड़ा-थोड़ा संशोधन ह.ै धारा 2 का संशोधन 

ह ैवजसमें "ञ" के बाद "क" को जोड़ा गया ह.ै उसके बाद धारा "9" था उसमें "9 क" जोड़ा गया ह ै

और धारा 10 का स्थापन दकया गया ह.ै प्रवत कुलपवत के पद सृजन  के वलए ही तीनों विधेयक लाए 

गए हैं, यही मैंने प्रारंभ में भी कहा था. लेदकन क्या माननीय मंत्री जी मध्यप्रदेश के विद्वान प्रोफेसरों 

को प्रवत कुलपवत की वजम्मेदारी देंगे इसके बारे में िे बोल नहीं पा रह ेहैं तो आप दफर शैक्षवणक और 
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प्रशासवनक व्यिस्थाओं में कसािट कैसे कर पाएंगे, अगर इसमें राजनीवत करेंगे तो, माननीय मंत्री 

जी घुमा रह ेहैं उसका जिाब नहीं द ेरह ेहैं.  

 श्री राजेन्र शुक्ल (रीिा) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह जो विधेयक माननीय उच्च वशक्षा 

मंत्री जी ने संशोधन के रुप में प्रस्तुत दकया ह ैिास्ति में यह सराहनीय ह.ै 14 विश्वविद्यालयों में से 

8 विश्वविद्यालयों में रेक्टर पहले से हैं, तीन में प्रवत कुलपवत पहले से हैं. वसफय  तीन ही 

विश्वविद्यालय बचे थे वजनमें  प्रवत कुलपवत का प्रािधान नहीं था. उस प्रािधान के वलए उन्होंने 

संशोधन प्रस्तुत दकया ह.ै यह यूजीसी की गाइड लाइन के पररपालन में प्रस्तुत दकया ह.ै िास्ति में 

इसका स्िागत होना चावहए दक यदद तीन विश्वविद्यालय रह गए थे तो देरी से लाया गया यह सही 

कदम ह.ै इसमें इतनी नुिाचीनी करना और बहस करने की और विषय से हटकर प्रोफेसर दकतने हैं 

और दकतने पद खाली हैं, की आिश्यकता नहीं ह.ै हालांदक उच्च वशक्षा मंत्री जी कल रीिा गये थे 

उन्होंने पदों की भती के वलए गंभीरता से िहां पर बात रखी ह.ै आने िाले समय में इसमें सुधार 

होगा. मैं इसका स्िागत करता हाँ इससे प्रशासवनक और कै्षक्षवणक गुणित्ता में कसािट आएगी, एक 

हसेल्पंग हेंड वमलेगा. बाहर से पद सृवजत करके यह काम नहीं हो रहा ह.ै जो एचओडी हैं उन्हीं में से 

जो कुलपवत के अनुकूल होगा िह प्रवत कुलपवत की वनयुवि करेगा.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, आप भी विन्ध्य से हैं और यह जो नामकरण पंवडत एस.एन. 

शुक्ला विश्वविद्यालय जो शहडोल में ह.ै यह पंवडत शंभुनाथ शुक् ला जी के नाम से ह.ै िह सिंध् य 

प्रदशे के पहले मुख् यमंत्री थे और रीिा विश् िविद्यालय के पहले कुलपवत थे. िषय 2016 में भारतीय 

जनता पाटी की सरकार ने शहडोल में विश् िविद्यालय बनाया वजसका लोगों ने बहुत स् िागत दकया 

था और लोगों की भािनाओं का आदर करके पंवडत शंभुनाथ शुक् ला जी के नाम से यह नामकरण की 

जो योजना थी मुझे लगता ह ैदक उसमें थोड़ी चूक हो गई और िह पंवडत एस.एन. शुक् ला हो गया. 

पंवडत एस.एन. शुक् ला शंभुनाथ जी से उसे कोई सलंक नहीं कर पाता ह.ै मैं िहां प्रभारी मंत्री रहा ह ं

उनके पररिार के सदस् यों की, समथयकों की, पूरे शहडोल अंचल की और सिंध् य अंचल की भािनाएं 

थीं दक जब पंवडत शंभुनाथ शुक् ला जी के नाम से विश् िविद्यालय करना ही था तो दफर पंवडत 

एस.एन. शुक् ला क् यों दकया? उसे पंवडत शंभुनाथ शुक् ला करना था वजसको दक सब जानते हैं 

इसीवलए अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से उच् च वशक्षा मंत्री जी से यह वनिेदन करता ह ंदक इस 

संशोधन के साथ जो बहुत आिश् यक ह,ै अपररहायय ह ैउसके साथ-साथ यह छोटा संशोधन धारा (1) 

का भी वजसमें संवक्ष्‍ त नाम धारा (1) का जो ह ै यदद आप इसमें भी संशोधन करने की कृपा करेंगे 

तो बहुत अच् छा होगा. धन् यिाद.  
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 डॉ. गोविन् द ससंह (लहार)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आधे वमनट बोलने की अनुमवत 

चाहता ह.ं माननीय राजेन् र शुक् ला जी ने जो प्रस् ताि ददया ह ैमैं भी इस प्रस् ताि का समथयन करता 

ह.ं एस.एन. शुक् ला शंभुनाथ जी शुक् ला एक बहुत ही िररष् ठ विद्वान थे, िह अध् यक्ष भी रह ेहैं और 

मंत्री भी रह ेहैं इसवलए उनके नाम में एस.एन ह.ै मुझे भी यह पहली बार पता चला मैं भी नहीं 

समझ पा रहा था दक यह एस.एन. शुक् ला कौन व् यवि ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक इसमें संशोधन कर दें. 

दसूरी बात यह ह ैदक शुक् ला जी के यहां आप गए.  

  अध् यक्ष महोदय-- डॉ. साहब आप क् यों नहीं समझ पा रह ेहैं दक यह तो केिल संसदीय कायय 

मंत्री से पूछा जा सकता ह.ै  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- अध् यक्ष महोदय, मैं तो केिल इतना कहना चाहता ह ंदक आप शुक् ला जी 

के यहां कल गए और घोषणा कर आए दक पालन होगा. हमारे लहार विधान सभा के्षत्र में तीन 

गियमेंट कॉलेज हैं. एक में सत्रह प्रोफेसर हैं और लहार में एक ही ह.ै एक भी कॉलेज में सप्रंवसपल नहीं 

हैं और आलमपुर में केिल 13 में से दो प्रोफेसर हैं यदद यही हालत रही तो पढाई कैसे होगी? यही 

हालत बालाजी कॉलेज की ह.ै अध् यक्ष महोदय, कृपा करके आधे-आधे पद भर दें.  

 अध् यक्ष महोदय-- गोविन् द ससंह जी यह आप बजट में कररएगा.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- अध् यक्ष महोदय, बजट में बहुत लोग बोलेंगे. आप इसे ध् यान रख लेना. मैं 

यह मानता ह ंदक यह विषय से हटकर ह ैयह विषय में शावमल नहीं ह ैलेदकन आप इसे अलग से 

नोट कर लीवजए.  

 अध् यक्ष महोदय--  गोविन् द ससंह जी आप बहुत ही िररष् ठ हैं.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- अध् यक्ष महोदय, पत्र वलखने का तो कोई असर ही नहीं होता ह.ै इसवलए 

आपके सामने कह रहा ह.ं 

 डॉ. मोहन यादि--अध् यक्ष महोदय, मैं पहले भी अपनी  बात रख चुका ह ं उसी बात को 

दोहरा रहा ह ंदक अगर कुलपवत बनते हैं तो विश् िविद्यालय के कायय संचालन में सुविधा होती ह ै

और उनके दायरे भी मैंने बताने का प्रयास दकया ह.ै माननीय विनय जी ने बात उठाई ह ैअब मैं 

आपके वलए विद्वान बोलने में डर रहा ह ंआपने कहा दक विद्वान मत बोवलए तो माननीय अध् यक्ष 

महोदय मैं आपके माध् यम से बात करना चाहगंा.   

 श्री पी.सी. शमाय--  अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी आपने यह कहा था दक मैं तो 

समझता था दक आप विद्वान हैं. आप उनको विद्वान मावनए.  
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 डॉ. मोहन यादि-- अध् यक्ष महोदय, मैं तो बार-बार बोल रहा ह.ं िह कह रह ेहैं दक मुझे 

क् यों बोल रह ेहैं इसके वलए मैं क् या करंू?  

 

 

5 28 बज े    अध् यक्षीय घोषणा  

सदन के समय में िवृद्ध की जाना 

 अध् यक्ष महोदय--  आज का शासकीय विवध विषयक कायय पूणय होने तक सदन के समय में 

िृवद्ध की जाए. मैं समझता ह ंदक सदन इससे सहमत ह.ै  

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई) 

 

5 28 बज े   शासकीय विवध विषयक कायय (क्रमश ) 

 डॉ. मोहन यादि-- ररएक् टर की बात कही ह ैतो हमारे विश् िविद्यालय में ररएक् टर ह ैजैसे 

जीिाजी विश् िविद्यालय में ह.ै माननीय सदस् य और जानकारी वनकालें तो और मालूम पड़ जाएगा 

जहां-जहां कुलपवतयों ने बनाए हैं. दसूरी बात बाला भैया आपने दक्र्‍ स की उठाई ह ै दक्र्‍ स उच् च 

वशक्षा में नहीं आता ह ैजब तकनीदक वशक्षा की बात आएगी त ब आप इस पर बात कर लीवजएगा. 

इसी प्रकार से आपने बौद्ध की बात कही ह ैलेदकन मैं जानकारी के वलए बता दू ंविश् िविद्यालय में 

कुलपवत पूरे दशे से कहीं भी बनते हैं. विश् िविद्यालय के मामले में, कुलपवत में उसको प्रदशे के दायरे 

में नहीं ला सकते हैं लेदकन आपने बात कही ह ैइसीवलए मैं कह रहा ह.ं अध् यक्ष महोदय, मैं दोबारा 

आपसे दफर वनिेदन करना चाहंगा दक यह बहुत ही उपयुक् त संशोधन ह.ै मैं राजेन् र शुक् ला जी की 

बात से भी सहमत ह ंऔर माननीय गोविन् द ससंह जी ने भी कहा ह.ै मैं इसके अलािा भी कह रहा ह ं

दक कुछ और विश् िविद्यालय हैं जैसे विक्रम विश् िविद्यालय यह सम्राट विक्रमाददत् य के नाम पर ह ै

लेदकन िह प्रवतध् िवनत नहीं होता ह ै तो हम इस ददशा में काम कर रह े हैं दक वजनके नाम पर 

विश् िविद्यालय ह ैउनके पूरे नाम आएं तादक उनसे समाज में संदशे भी जाएं और वजसके कारण से 

िह रखे गए हैं. उसकी उपयोवगता वसद्ध हो सके. धन् यिाद.  
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5.32 बजे 

(7) मध् यप्रदशे वनजी विश् िविद्यालय (स् थापना एि ंसचंालन) सशंोधन विधयेक, 2021 

 

 श्री केदारनाथ शुक् ल (सीधी)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मध् यप्रदशे वनजी विश् िविद्यालय 

(स् थापन एिं संचालन) संशोधन विधेयक का समथयन करता ह.ं हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी ने 

इन् िेस् टमेंट फ्रें डली नीवत अपनाई, उसका एक अच् छा असर पड़ रहा ह,ै सकारात् मक असर पड़ रहा 

ह.ै हमारे मध् यप्रदशे में युिाओं के वलए गुणात् मक वशक्षा, रोजगारपरक वशक्षा, प्रवशक्षण िाली वशक्षा 

इन सभी में पूंजी वनिेश की आिश् यकता थी. आज इन सभी में पूंजी वनिेश दकया जा रहा है, इसमें 

प्रगवत आई ह.ै पूरे दशे का उच् च वशक्षा का सकल पंजीयन 26.3 प्रवतशत ह ैऔर हमारे मध् यप्रदशे 

का 21.5 प्रवतशत ह.ै ऐसी वस्थवत में हमारे प्रदशे में यह आिश् यक ह ैदक वशक्षा के विस् तार के वलए 

वनजीकरण को कुछ बढािा ददया जाये. इसके वलए िषय 2007 में एक अवधवनयम आया था और 

उसके सहयोग एिं वनयंत्रण के वलए विवनयामक आयोग का गठन दकया गया था. इसी तारतम् य में 

यहां एकलव् य वनजी विश् िविद्यालय, दमोह की स् थापना, ओजवस्िनी समद्शयनी न् यास, भोपाल, श्री 

अरसिंदो विश् िविद्यालय, इंदौर की स् थापना, श्री अरसिंदो इंवस्टटू्यट ऑफ मेवडकल साइंसेस 

सोसायटी, इंदौर, एिं महाकौशल विश् िविद्यालय, जबलपुर की स् थापना, श्री आययस् एजुकेशनल 

सोसायटी, जबलपुर द्वारा की जा रही ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इन सभी संस् थानों में प्रबंधन, वशक्षा, नर्सिंग आदद पायक्क्रम 

शावमल हैं. इन व् यािसावयक पायक्क्रमों के संचालन के वलए, इन विश् िविद्यालयों की स् थापना के 

वलए मैं, उच् च वशक्षा मंत्री को धन् यिाद दनेा चाहता ह ंदक उन् होंने इस ददशा में सोचा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इस के अवतररक् त एक बात मैं अपनी राय के रूप में जरूर कहना 

चाहगंा दक माननीय उच् च वशक्षा मंत्री जी विश् िविद्यालय मध् यप्रदशे में बहुत हैं. अभी 8 
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विश् िविद्यालयों के कोटय के इलेक् शन के वलए भी विधान सभा का नोरटदफकेशन हुआ ह ै लेदकन 

विधायकों का जो हस् तके्षप एिं विधायकों का प्रवतवनवधत् ि विश् िविद्यालयों में होना चावहए, ऐसा 

नहीं ह.ै केिल एग्रीकल् चर यूवनि्सयटीस् के प्रबंध मण् डल में विधायकों का प्रवतवनवधत् ि ह.ै मेरा 

आपसे आग्रह ह ैदक विश् िविद्यालयों का, जो प्रबंध संचालक मण् डल ह,ै उसमें हर जगह विधान सभा 

के अनुपात में कांग्रेस के लोग और हमारे लोग हों. विधान सभा का िहां प्रवतवनवधत् ि होने से लाभ 

यह होता ह ैदक विश् िविद्यालय में विधान सभा की बात आ जाती ह ैऔर विश् िविद्यालय की जो 

समस् यायें हैं, िे विधान सभा तक आ जाती हैं. विधान सभा मध् यप्रदशे की जनता का चुना हुआ 

सबसे बड़ा वनकाय ह ैऔर ऐसी वस्थवत में आप विश् िविद्यालयों को इतनी स् िायत् तता तो न दे, दें दक 

उसमें हमारा हस् तके्षप वबलकुल न हो. आप मंत्री के नाते कहीं पहुचं गये, लेदकन कल आप विधायक 

के नाते िहां नहीं जा सकते हैं, िह बुलाते ही नहीं हैं, िह अपने काययक्रमों में स् थानीय विधायकों को 

नहीं बुलाते हैं, यह जो पररवस्थवत ह ैइस पररवस्थवत के वलये आपको एक संशोधन लाना पड़गेा दक 

सारे विश् िविद्यालयों में यह लागू होगा, जो जबलपुर कृवष विश् िविद्यालय और ग् िावलयर जीिाजी 

कृवष विश् िविद्यालय में लागू ह.ै उसमें यहां से चुनाि होता है, उसमें आप तीन सदस् य चुनकर भेजते 

हैं, उसमें सामान् यत  सत् ताधारीदल के दो और विपक्ष का एक सदस् य चुनकर चला जाता ह.ै आप 

बाकी विश् िविद्यालयों में भी यह प्रबंध कर दें तो एक बहुत अच् छी बात होगी और आज एक बड़ी 

बात विन् ध् य प्रदशे की आ गयी. श्री राजेन् र शुक् ल जी ने पंवडत शम् भू नाथ जी शुक् ला का पूरा नाम 

वलखने की जो बात की उसके वलये मैं साधुिाद ज्ञावपत करता ह.ं पंवडत शम् भू नाथ जी शुक् ला एक 

बड़ ेस् ितंत्रता संग्राम सेनानी थे, विन् ध् य में स् ितंत्रता संग्राम का उन् होंने संचालन दकया था, क्‍ तान 

अिधेश प्रताप ससंह और पंवडत शम् भू नाथ शुक् ला ये दोनों िहां बड़ ेनेता थे और उनके नाम पर यह 

विश् िविद्यालय बना. िह जो पुराना विन् ध् य प्रदशे था िह उसके मुख् यमंत्री थे, अविभावजत 

मध् यप्रदशे में भी िह मंत्री रह े और बाद में िह रीिा विश् िविद्यालय के कुलपवत भी रहे, िह 

पा्लययामेंट मेंबर भी रह े इसवलये उनका पूरा नाम वलखा जाना चावहये. डॉ. गोविन् द ससंह नहीं 

समझ पा रह ेथे, जब पंवडत शम् भू नाथ जी शुक् ला का नाम आया तो िह एकाएक मुखर हुए, क् योंदक 

जो पुराने लोगों को जानते हैं..  

 डॉ. गोविन् द ससंह - (xxx)  

 अध् यक्ष महोदय - इसको ररकाडय में नहीं वलया जाये. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

( X X X ) -- आदशेानुसार ररकाडय नहीं दकया गया. 
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 श्री केदारनाथ शुक् ल - मैं अपनी बात नहीं बोल रहा ह,ं सही बात बोल रहा ह.ं मैं अपनी 

बात बोलने के वलये जहां उवचत फोरम होगा िहां मैं बोलंूगा.  

 श्री राजेन् र शुक् ल - िह आपकी तारीफ कर रह ेहैं और उन पर व् यंग कर रह ेहैं. 

 श्री केदारनाथ शुक् ल - मैं सही फोरम पर सही बात कहगंा. यह फोरम जो बात मैं कह रहा 

ह ंउसके वलये उपयुक् त ह ैऔर इसवलये मैं इस फोरम पर इस बात को कह रहा ह.ं मैं सारे विधायकों 

के वलये बात कह रहा ह ंदक सारे विधायकों का प्रवतवनवधत् ि विश् िविद्यालयों में हो, इस बात का 

ध् यान रखा जाये और वनजी विश् िविद्यालयों में विशेष रूप से हो और तब जाकर इस विधान सभा 

का वनयंत्रण विश् िविद्यालयों पर कायम हो सकेगा, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री शरदने् तु वतिारी (चुरहट)  - अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे वनजी विश् िविद्यालय संशोधन 

विधेयक, 2021 के तहत दमोह में एकलव् य वनजी विश् िविद्यालय, दमोह, इंदौर में श्री अरवबन् दो 

विवश् िद्यालय, इंदौर एिं जबलपुर में महाकौशल विश् िविद्यालय, जबलपुर की स् थापना हो रही ह.ै  

 मुझे ज्ञात हुआ ह ैदक इन विश् िविद्यालयों को स् थावपत करने िाली संस् था संपूणय मध् य भारत 

में शोध एिं वशक्षा के के्षत्र में उत् कृष् ट कायय कर रही ह.ै वनवित रूप से मध् यप्रदशे के विद्याथी भी 

शोध संबंधी कायक में अगुिा बनेंगे. इस विश् िविद्यालय की स् थापना से जो कमी सकल पंजीयन 

अनुपात में ह,ै वजसका वजक्र अभी मेरे पूिय िक् ता माननीय केदारनाथ शुक् ल जी ने दकया ह ैउसकी 

भी भरपाई करने में हमें मदद वमलेगी. मध् यप्रदशे एक एजुकेशनल हब बने इसके वलये उच् च वशक्षा 

में ज् यादा से ज् यादा छात्र मध् यप्रदशे में ही अध् ययन करें, इसकी व् यिस् था इस विश् िविद्यालय के 

माध् यम से होगी. बहुत सारे छात्र बाहर पढने चले जाते हैं, खचाय होता ह,ै आ्थयक बोझ उनके 

पररिारों पर पड़ता ह,ै यहां यदद शोध होगा, यहां यदद कौशल विकास के कायय होंगे तो वनवित रूप 

से मध् यप्रदशे के विद्या्थययों को उसका लाभ वमलेगा और हमारे प्रदशे में भी शोध के नये-नये अिसर 

उपलब् ध होंगे. श्रेष् ठ शैक्षवणक सुविधाएं मध् यप्रदशे में हों इसका प्रयास इस विश् िविद्यालय के 

माध् यम से ह.ै मैं एक आग्रह भी उच् च वशक्षा मंत्री जी से करंूगा दक भविष् य में कुछ विश् िविद्यालय 

जैसी व् यिस् था सीधी जैसे छोटे वजले में भी लाने के बारे में सोचें. मैं, चूंदक वशक्षा समाज की नींि है, 

उच् च वशक्षा के इस प्रगवतशील कदम के वलये मैं माननीय मंत्री जी को साधुिाद दतेा ह ंऔर इस 

विधेयक का समथयन करता ह,ं बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 उच् च वशक्षा मंत्री(डॉ. मोहन यादि) - माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक इस विधेयक के 

संबंध में हमारे माननीय िररष् ठ विधायक केदाननाथ शुक् ल जी और माननीय शरदने् तु जी ने अपने 

विचार व् यक् त दकये. यह बात सही ह ैदक हमारे अपने उच् च वशक्षा के ितयमान पररदशृ् य में शासकीय 
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विश् िविद्यालय के अलािा वनजी विश् िविद्यालयों का भी बड़ा रोल ह ैऔर हम अगर पूरे दशे के 

पररप्रेक्ष् य में दखेें तो साऊथ के कई राज् य वनजी विश् िविद्यालय के भरोसे से ही बहुत आगे चले गये, 

हमारे यहां 2007 के बाद से वनजी विश् िविद्यालय की जो अनुमवत दी गयी ह,ै इसके आधार पर 

लगभग आज तक जब ये तीन गरठत हो जायेंगे, इनको वमलाकर 40 विश् िविद्यालय बनेंगे. मैं आपके 

माध् यम से पूरे सदन से आव्हान करता ह ंदक उच्च वशक्षा के मामले में हम अपने अपने के्षत्र के अंदर 

भी अगर आप उपयुि विश्वविद्यालय के प्रस्ताि लाते हैं, महाविद्यालय प्रायिेट खोलने के भी 

प्रस्ताि लाते हैं तो विभाग आपकी मदद करने के वलये तैयार रहगेा, क्योंदक कुल वमलाकर के हम 

और आप सब वमलकर के उच्च वशक्षा के इस ितयमान दौर में मध्यप्रदशे की एि विशेष पहचान पूरे 

दशे में बने इसमें काम करने की आिश्यकता ह.ै मैं आज के इस अिसर पर आपसे आव्हन करता हं 

दक चूंदक यह तीनों विश्वविद्यालय अपनी पूरी वनधायररत न्यूनतम आिश्यकताओं की पू्तय करने के 

साथ साथ जो शासन का वनदशे पररपत्र ह ैउसका पालन कर रह ेहैं तो इनके गठन की इजाजत दी 

जाये.  

 अध्यक्ष महोदय--प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे वनजी विश्वविद्यालय (स्थापना एिं संचालन) 

संशोधन विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाय. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

 अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  
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विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 अध्यक्ष महोदयुः- विधान सभा की काययिाही मंगलिार ददनांक 2 माचय, 2021 को प्रातुः 

11.00 बजे तक के वलये स्थवगत. 

 अपराह्न 5.42 बजे विधान सभा की काययिाही मंगलिार,  ददनांक 2 माचय, 2021 

(फाल्गुन 11, शक संित् 1942) के प्रातुः 11.00 बजे तक के वलये स्थवगत की गई. 

 

 

भोपाल. 

ददनांक 1 माचय, 2021                           ए.पी.ससंह, 

                           प्रमुख सवचि 

                      मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

 

 


